Содержание

	Предисловие

	Материалы для оформления школы

	День недели
	Уроки, мероприятия
	Класс

	Понедельник
	Сообщения об истории развития математики. 
	5-11

	Вторник
	1. Интегрированный урок математики и экологии «Земля – наш общий дом».

 «Арифметические действия над натураль-ными числами».
2. Урок-путешествие «В стране натуральных чисел».

3. Урок-путешествие по арифметическому океану  «Все арифметические 

действия над натуральными числами».

4. Игра «Ключи от форта Байярд».

5. Урок-игра: детективное агентство

 «Нахождение дроби от числа».

6. Урок «Своя игра».

7. Игра «Что?  Где?  Когда?»
8. Урок-игра «Действия с алгебраическими дробями».

9. Игра «Счастливый случай».

10. Урок-игра «Пик знаний».
	5

5

5

6

6

7

7

8

9

10

	Среда
	Театрализованная игра «Колесо истории».
	5-6

	Четверг
	Вечер «Математика на службе армии».
	7-8

	Пятница
	Школьный интеллектуальный марафон.
	5-11

	Суббота
	Закрытие Недели математики.
	

	Литература


Предисловие
     Настоящая книга имеет целью оказать практическую помощь учителям математики в организации и проведении Недели математики. Это цикл мероприятий, который имеет огромное воспитательное значение, ибо цель этой Недели не в том, чтобы дать полное представление о каком-нибудь вопросе математики, а в том, чтобы заинтересовать предметом, пробудить желание ознакомиться с данной наукой поближе, вовлечь учащихся в серьезную самостоятельную работу по математике.

     В книге собран материал, опубликованный в различных источниках, которые подчас трудно найти, имеются некоторые разработки математических вечеров, конкурсов, игр, викторин. Предлагается материал для оформления школы во время проведения Недели математики, художественные рассказы, стихотворения и пьесы математического характера. Напоминаются старые русские меры из истории и речи народной.

     Для оформления школы используются: 
1) плакаты с высказываниями о математике, математиках, об отдельных математических открытиях, изречения знаменитых математиков; 
2) портреты математиков с краткими подписями (об их достижениях, с биографическими сведениями и т.п.); 
3) математические бюллетени, газеты, листки; 
4) плакаты, показывающие применение математики на практике, «математику вокруг нас»; 
5) плакаты с задачами для устного решения, на смекалку, наблюдательность, с ребусами, кроссвордами, чайнвордами; 
6) плакаты занимательного характера, с оптическими иллюзиями;
7) художественно оформленные списки научно-популярной литературы («Что читать по математике») с небольшими отрывками из рекомендуемых книг; 
8) выставка научно-популярной литературы по математике; 
9) выставка наглядных пособий, изготовленных учащимися; 
10) выставка творческих работ учащихся.
Материалы для оформления школы

Пословицы и поговорки, в которых упоминаются раз-личные меры.
1. Один, как перст – человек, не имеющий ни родных, ни близких, ни друзей.

2. Не указывай на людей перстом! Не указали бы на тебя шестом! – Если будешь кого-то обвинять (показывать на него пальцем), то тебя могут обвинить в чем-то значительно худшем или сделать это в еще более грубой манере.
3. От горшка два вершка, а уже указчик – молодой человек, не имеющий жизненного опыта, но самонадеянно поучающий всех.
4. У нее суббота через пятницу на два вершка вылезла – о неаккуратной женщине, у которой нижняя рубашка длинней юбки.
5. Не уступить ни пяди – не отдать даже самой малости.
6. Семь пядей во лбу – об очень умном человеке.
7. Сам с ноготок, а борода с локоток – о человеке незавидной внешности, но пользующемся авторитетом благодаря своему уму, социальному положению или жизненному опыту. До Петра Первого борода считалась почетной принадлежностью мужчины. Длинная, холеная борода служила признаком богатства, знатности.
8. Каждый купец на свой аршин меряет – каждый судит о любом деле односторонне, исходя из собственных интересов.
9. Сидит, ходит, словно аршин проглотил – о неестественно прямом человеке.
10. На аршин борода, да ума на пядь – о взрослом, но глупом человеке.
11. Косая сажень в плечах – широкоплечий, высокого роста человек.
12. На три аршина в землю видит – о внимательном, прозорливом человеке, от которого ничего невозможно утаить.
13. Полено к полену – сажень – о накоплении запасов, богатства путем экономии.
14. Коломенская верста – шутливое прозвище для высокого человека. Это выражение появилось во времена царя Алексея Михайловича (правил в 1645 – 1676 гг.). Он повелел расставить вдоль дороги от Москвы (точнее, от ее Калужской заставы) до своего летнего дворца в селе Коломенском столбы на расстоянии 700 саженей друг от друга. Высокие, около двух саженей, т.е. примерно в 4 м, с орлами наверху, эти столбы оказали настолько большое впечатление на простых людей, что навсегда остались в народной речи.
15. Москва верстой далека, а сердцу рядом – так русские люди характеризовали свое отношение к столице.
16. Любовь не верстами меряется. Сто верст молодцу не крюк – расстояние не может быть препятствием для любви.
17. От слова до дела целая верста.
18. Верстой ближе – пятаком дешевле.

19. На версту отстанешь – на десять догоняешь – даже небольшое отставание очень трудно преодолевать.
20. Семимильные шаги – быстрый рост, хорошее развитие чего-либо.
21. Мал золотник, да дорог – так говорят о чем-нибудь незначительном на вид, но очень ценном.
22. Свой золотник чужого пуда дороже.

23. Худое валит пудами, а хорошее каплет золотниками.

24. Пудовое горе с плеч свалишь, а золотником подавишься – не следует пренебрегать даже ничтожной опасностью.
25. Сено – на пуды, а золото – на золотники – каждая вещь имеет свою определенную ценность.
26. Человека узнаешь, когда с ним пуд соли съешь – нужно много времени, чтобы понять другого человека.
27. Дюжинный товар – простой товар, обычный, неоригинальный.
28. Вашего брата по тринадцати на дюжину кладут, да и то не берут – обидная характеристика ленивого, малоспособного работника. Таких даже 13 человек вместо 12 и то никому не надо.
Плакаты с высказываниями о математике и математиках.
1. «Пристальное, глубокое изучение природы есть источник самых плодотворных открытий математики» (Ш.Ферье).

2. «Измеряй все, что можешь измерить, и делай таковым все, не поддающееся измерению» (Ф.Бэкон).
3. «Числа управляют миром», – говорили пифагорейцы. 

4. «Рано или поздно всякая правильная математическая идея находит применение в том или ином деле» (А.Н.Крылов).
5. «Математика – это инструмент, специально приспособленный для работы с отвлеченными понятиями всех типов, и поэтому… ее возможности неограниченны» (П.Дирак).

6. «На свете существует очень много наук, и все науки тесно связаны друг с другом. Нельзя заниматься химией, не зная физики, биологией, не зная химии, геологией, не зная биологии… Но есть одна наука, без которой невозможна никакая другая. Это – математика. Ее понятия, представления и символы служат тем языком, на котором говорят, пишут и думают другие науки… Она предсказывает и предвычисляет далеко вперед и с огромной точностью ход вещей» (С.Л.Соболев).
7. «Математика представляется силой человеческого духа, призванной вознаградить нас за несовершенство наших чувств и за краткость нашей жизни» (Ж.Фурье).
8. «Никакое человеческое исследование не может назваться настоящим знанием, если оно не прошло через математические доказательства» (Леонардо да Винчи).
9. «Науки математические с самой глубокой древности обращали на себя особенное внимание, в настоящее время они получили еще более интереса по влиянию своему на искусство и промышленность» (П.Л.Чебышев).
10. «Геометрические знания составляют основу всей точной науки, а самобытность геометрии Лобачевского – зарю самостоятельного развития науки в России. Посев научный взойдет для жатвы народной» (Д.И.Менделеев).
11. «Говорили не раз, повторяя Сильвестра, что Лобачевский – это Коперник геометрии. Я беру на себя смелость сказать, что это сравнение для Лобачевского недостаточно ярко… На центральной площади небольшого польского города Торна стоит памятник Копернику. На нем выгравирована надпись: «Остановивший Солнце, двинувший Землю». Я беру на себя смелость утверждать, что было легче остановить Солнце, что легче двинуть Землю, чем уменьшить сумму углов в треугольнике, свести параллели к схождению и раздвинуть перпендикуляры к прямой на расхождение!» (В.Ф.Каган).

12. «Математика есть лучшее и даже единственное введение в изучение природы» (Д.И.Писарев).

13.  «Полет – это математика» (В.Чкалов).
14.  «Вдохновение нужно в геометрии не меньше, чем в поэзии» (А.С.Пушкин).
15.  «В математике есть своя красота, как в живописи и поэзии» (Н.Е.Жуковский).

16.  «Все, что до этого было в этих науках (гидравлика, аэрометрия, оптика и др.) темно, сомнительно и недостоверно, математика сделала ясным, верным и очевидным» (М.В.Ломоносов).
17.  «Химия – правая рука физики, математика – ее глаз» (В.Ломоносов).

18.  «Математику уже затем учить надо, что она ум в порядок приводит» (М.В.Ломоносов).

19.  «Слеп физик без математики» (М.В.Ломоносов).

20.  «Нет более надежного способа доказательства, чем способ математиков, которые подтверждают выведенные а priori положения примерами и проверкой а posteriori» (М.В.Ломоносов).

21.  «Среди равных умов при одинаковости прочих условий превосходит тот, кто знает геометрию» (Б.Паскаль).

22. «Жизнь лишь постольку прекрасна, поскольку ее можно посвятить изучению математики и ее преподаванию»  (С.Пуассон).
23.  «Я утверждаю, что в каждой отдельной естественной науке можно найти собственную науку лишь постольку, поскольку в ней можно найти математику» (И.Кант).

24.  «Математика владеет не только истиной, но и высшей красотой – красотой холодной и суровой, подобной красоте скульптуры …возвышенно чистая, способная к такому строгому совершенству, которое доступно только величайшему искусству» (Б.Рассел).

25.  «Ни тридцать лет, ни тридцать столетий не оказывают никакого влияния на ясность или красоту геометрических истин. Такая теорема, как «квадрат гипотенузы равен сумме квадратов катетов», столь же ослепительно прекрасна сегодня, как и в тот день, когда Пифагор впервые открыл ее, отпраздновав, по преданию, свое открытие закланием сотни быков» (Л.Кэрролл).

26.  «Математик, который не является в известной мере поэтом, никогда не будет настоящим математиком» (К.Вейерштрасс).

27.  «В истории человечества до Ковалевской не было женщины, равной ей по силе и своеобразию математического таланта» (С.И.Вавилов).

28.  «Математика – это язык, на котором говорят все точные науки» (Н.И.Лобачевский).

29.  «Из всех языков мира самый лучший – это искусственный, весьма сжатый язык, язык математики» (Н.И.Лобачевский).

30.  «Ошибочно думать, что строгость в доказательстве – враг простоты. Напротив, множеством примеров подтверждается, что строгий метод в то же самое время проще, легче и доступней. Всякое усилие в сторону строгости направляет нас к отысканию простейших 
методов доказательств» (Д.Гильберт).

31.  «Симметрия, как бы широко или узко мы ни понимали это слово, есть идея, с помощью которой человек в течение веков пытался объяснить и создать порядок, красоту и совершенство»  (Г.Вейль).
32.  «Что сумма углов всякого прямолинейного треугольника по-стоянна, не есть необходимое следствие наших понятий. Один опыт только может подтвердить истину этого предложения» (Н.И.Лобачевский).
33.  «Всем известно, что в геометрии теория параллельных до сих пор оставалась несовершенной. Напрасное старание со времени Евклида, в продолжение двух тысяч лет, заставило меня подозревать, что в самих понятиях еще не заключается той истины, которую хотели доказывать и которую проверить, подобно другим физическим законам, могут лишь опыты, каковы, например, астрономические наблюдения» (Н.И.Лобачевский).

34.  «…не может быть никакого противоречия, когда мы допускаем, что некоторые силы в природе следуют одной, другие своей особой геометрии» (Н.И.Лобачевский).

35.  «В старину математические задачи задавали боги, например, удвоение куба, по поводу изменения Дельфийского жертвенника. Далее наступил второй период, когда задачи задавали полубоги: Ньютон, Эйлер, Лагранж. Теперь третий период, когда задачи задает практика» (П.Л.Чебышев).

36.  «Внимательно читая сочинения Архимеда, перестаешь удивляться всем новейшим открытиям геометров» (Г.Лейбниц).

37.  «Математика – царица наук, а арифметика – царица математики» (К.Ф.Гаусс).

38.  «Многие, которым никогда не представлялось случая более узнать математику, считают ее наукой сухой. В сущности же это наука, требующая наиболее фантазии, и один из первых математиков нашего века говорит совершенно верно, что нельзя быть математиком, не будучи в то же время поэтом в душе»  (С.В.Ковалевская).
Стихи о математиках
Н.И. Лобачевскому
	Высокий лоб, нахмуренные брови,

В холодной бронзе – отраженный луч…

Но даже неподвижный и суровый

Он, как живой, - спокоен и могуч.

Когда-то здесь, на площади широкой,

На этой вот казанской мостовой, 
	Задумчивый, торопливый, строгий,

Он шел на лекции – великий и живой.

Пусть новых линий не начертят руки,

Он здесь стоит, взнесенный высоко,

Как утверждение бессмертья своего,

Как вечный символ торжества науки.


(В.Фирсов) 

Лобачевский

	Как одно из темных преступлений,

для тупиц недоказуем гений.

Что за юнец с локтями драными,

буян с дырявыми карманами,

главарь в студенческой орде,

так заговорщицки подмигивает

и вдруг с разбега перепрыгивает

профессора, как в чехарде?

Что за старик над фолиантами

и с перстнем царским бриллиантовым, 

руке мешающем писать?

Соизволенья не испрашивая,

через эпоху ошарашенную

он тайно прыгает опять.

Да, он таким остался редкостным

полустудентом-полуректором.

Адью, мальчишества пушок!

Достойней, чем прыжок для зрителей,

прыжок невидимый, презрительный –

угрюмой зрелости прыжок.

Легко в студентах прогрессивничать,

свободомыслием красивничать,

но глядь-поглядь – утих бедняк,

и пусть еще он ерепенится – 
	уже висят пеленки первенца,

как белый выкинутый флаг.

Кто титулярные советники?

Раскаявшиеся студентики.

Как повзрослел – то «поправел».

Но зрелость гения не кается,

 а с юностью пересекается
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не

 с параллелью параллель.

«Либо подлость – 

                                либо честность.

Получестности в мире нет» -

аксиома твоя,

                        Лобачевский,

не вошедшая, правда, в предмет.

Греч на тебя своих борзых науськал,

у всех невежд – палаческая спесь.

И если декабристы есть в науке,

то Муравьевы-вешатели есть.

…………………………………………

Твой гений осмеяли,

                                 оболгали.

А между тем,

                      пока под финьшампань

жрал вальдшнепов с брусничкою
 Булгарин,

ты от холеры защищал Казань…

(Е.Евтушенко)


Памяти Архимеда

	Далеко от нашего Союза

И до нас за очень много лет

В трудный год родные Сиракузы

Защищал ученый Архимед.
Многие орудья обороны

Были сконструированы им, 

Долго бился город непреклонный,

Мудростью ученого храним.
И втекают вражеские части

В темные пробоины стены.
Замыслом неведомым охвачен

Он не знал, что в городе враги,

И в раздумье на земле горячей

Выводил какие-то круги.
Он чертил задумчивый, не гордый,

Позабыв текущие дела, - 

Но законы воинского счастья

До сих пор никем не учтены,
И внезапно непонятной хордой
	Тень копья чертеж пересекла.
Но убийц спокойствием пугая,

Он, не унижаясь, не дрожа,

Руку протянул, оберегая

Не себя, а знаки чертежа.
Он в глаза солдатам глянул смело:

«Убивайте, римляне-враги!

Убивайте, раз такое дело,

Но не наступайте на круги!»
Я хотел бы так пером трудиться,

Родине отдав себя вполне,

Чтоб на поле боя

                               иль в больнице
За себя не страшно было мне,
Чтобы у меня хватило духа

Вымолвить погибели своей:

«Лично – убивай меня, старуха,

Но на строчки наступать на смей!»

(В.Шефнер)


Архимед

	Нет, не всегда смешон и узок

Мудрец, глухой к делам земли:

Уже на рейде в Сиракузах

Стояли римлян корабли.

Над математиком курчавым

Солдат занес короткий нож,


	        А он на отмели песчаной
       Окружность вписывал в чертеж.

Ах, если б смерть – лихую гостью –

Мне так же встретить повезло,

Как Архимед, чертивший тростью

В минуту гибели – число!

(Д.Кедрин)


Смерть Архимеда

	Он был задумчив и спокоен,

Загадкой круга увлечен…

Над ним невежественный воин

Взмахнул разбойничьим мечом.

Чертил мыслитель с вдохновеньем,

Сдавил лишь сердце тяжкий груз.

«Ужель гореть моим твореньям

Среди развалин Сиракуз?»

И думал Архимед: «Поникну ль

Я головой на смех врагу?»


	Рукою твердой взял он циркуль –
Провел последнюю дугу.

Уж пыль клубилась над дорогой,

То в рабство путь, в ярмо цепей.

«Убей меня, но лишь не трогай,

О, варвар, этих чертежей!»

 Прошли столетий вереницы.

Научный подвиг не забыт.

Никто не знает, кто убийца.

Но знают все, кто был убит!

(К.Анкундинов).


К портрету Лейбница

Когда вникаю я, как робкий ученик,

В твои спокойные, обдуманные строки,

Я знаю – ты со мной! Я вижу строгий лик,

Я чутко слушаю великие уроки.

     О Лейбниц, о мудрец, создатель вещих книг!

     Ты выше мира был, как древние пророки.

     Твой век, дивясь тебе, пророчеств не постиг

     И с лестью смешивал безумные упреки.

     Но ты не проклинал, и тайны от людей

     Скрывая в символах, учил их, как детей.
     Ты был их детских снов заботливый хранитель.

     И после – буйный век глумился над тобой,

     И долго ждал ты час, назначенный судьбой…

     И вот теперь встаешь, как Властный, как Учитель!

     (В.Брюсов).

На смерть Декарта

     В краях, природою суровых и печальных,

     Где весны хладные сменяют стужи зим,

     Обрел ты вечный дом, из мест пришелец дальних,

     В ком разум гения и дух величья жил.

     Судьбы жестокостью и рока злым веленьем

     Декарт здесь погребен во скорбь Вселенной всей,

     И то, в чем прежде дух витал, уделом тленья

     Сейчас становится да пищей для червей.

     Душа, которая в сталь мудрости великой

     Являла разуму сокрытое от глаз, 

    Создав миров картины разноликих,

     Ушла, покинув мир земной и нас.

     Декарт… Природою он первый был оплакан,

     В своем отчаянье склонившейся пред ним.

     В последний час угас священный факел,

     Но ярче вспыхнул свет идей, рожденный им.

     (Х.Гюйгенс)

Галуа

Заходил паренек в сюртучке небогатом,

Чтобы в лавке табак и мадеру купить.

Приглашала любезно, как младшего брата,

Разбитная хозяйка и впредь заходить.

Провожала до двери, вздыхая устало,

Вслед ему разводила руками: «Чудак!»

На четыре сантима опять обсчитала,

А четыре сантима теперь не пустяк!

Кто-то мне наболтал, будто видный ученый,

Математик какой-то мосье Галуа.

Как же может открыть мировые законы

Эта вот, с позволенья сказать, голова?!»

Но всходил на мансарду, обманутый ею,

Брал заветный набросок в чердачной пыли

И доказывал вновь с беспощадностью всею,

Что хозяева сытых желудков – нули.

(А.Марков) 
Числа

                                                   Не только в жизни богов и демонов

                                                   раскрывается могущество числа.

                                                                          Пифагор
	Мечтатели, сибиллы и пророки,

Дорогами, запретными для мысли,

Проникли – вне сознания – далёко,

Туда, где светят царственные числа.

Предчувствие разоблачает тайны,

Проводником нелицемерным светит:

Едва откроется намек случайный,
	Объемлет нас непересказный трепет.

Вам поклоняюсь, вас желаю, числа!

Свободные, бесплотные, как тени,

Вы радугой связующей повисли

К раздумиям с вершины
 вдохновенья!

(В.Брюсов)


Три десятых

	Это кто

Из портфеля

Швыряет в досаде

Ненавистный задачник,

Пенал и тетради

И сует свой дневник,

Не краснея при этом,

 Под дубовый буфет,

Чтоб лежал под буфетом?..

Познакомьтесь, пожалуйста:

Костя Жигалин.

Жертва вечных придирок, - 

Он снова провален

И шипит,

На растрепанный
Глядя задачник:

- Просто мне не везет!

Без улыбки…

Если б, строя ваш дом,
Тот, в котором живете,

Архитектор

Немножко

Ошибся

В расчете, -

Что б случилось,

Ты знаешь ли, Костя Жигалин?

Этот дом

Превратился бы

В груду развалин!
Ты вступаешь на мост.

Он надежен и прочен.

А не будь инженер

В чертежах своих точен,

Ты бы, Костя,

Свалившись

В холодную реку,

Не сказал бы спасибо

Тому человеку!

Вот турбина.
В ней вал

Токарями
Расточен.

Если б токарь

В работе

Не очень был точен,

Совершилось бы, Костя,
Большое несчастье:
Разнесло бы турбину


	Просто я неудачник!..
В чем причина

Обиды его и досады?

Что ответ не сошелся

Лишь на три десятых!

И к нему, безусловно,

Придирается

Строгая

Марья Петровна.

Три десятых…

Скажи про такую ошибку

И, пожалуй, на лицах
Увидишь улыбку.
Три десятых…

И все же об этой ошибке

Я прошу вас

Послушать меня

На мелкие части!
Три десятых –

И стены

Возводятся

Косо.

Три десятых –

И рухнут

Вагоны

С откоса.

Ошибись

Только на три десятых

Аптека, -
Станет ядом лекарство,

Убьет человека!

Мы громили и гнали

Фашистскую банду.

Твой отец подавал

Батарее команду.

Ошибись он при этом

Хоть на три десятых, -

Не настигли б снаряды

Фашистов проклятых.

Ты подумай об этом,

Мой друг, хладнокровно,

И скажи –

Не права ль была

Марья Петровна?

Если честно

Подумаешь, Костя, об этом,

То недолго лежать

Дневнику под буфетом!

(В.Лифшиц)


Нуль

	Когда-то многие считали,

Что нуль не значит ничего,

И, как ни странно, полагали,

Что он совсем не есть число.

       Но на оси средь прочих чисел

       Он все же место получил

       И все действительные числа

        На два разряда разделил.
Хоть ни в один из них не входит

И потому в произведенье

Один за всех несет ответ.
      А относительно деленья

        Нам твердо помнить нужно то,

        Что уж давно в научном мире

        Делить на нуль запрещено.

Причина всем здесь очевидна,

И состоит она лишь в том,

Что смысла нет в таком деленьи,

Противоречье в нем самом.
        И впрямь: какое из известных

	 (он сам составил чисел класс),

Все ж об его особых свойствах

Мы поведем свой нынче сказ.

       Коль нуль к числу ты прибавляешь

       Иль отнимаешь ты его,

       В ответе тотчас получаешь

       Опять то самое число.
Попав как множитель средь чисел,

Он сводит мигом все на нет.

        Число за частное нам взять,

        Когда с нулем в произведенье

        Все числа нуль лишь могут дать?

а в нулевой есть единица.

Так все условились считать,

И глубоко бы тот ошибся,

Кто б это вздумал доказать.

       Но «правил нет без исключенья».

       Уместно здесь оговорить:

       Значенье нуль для основанья

       Необходимо исключить.

(М.Шихман)


О теореме Пифагора
     Уделом истины не может быть забвенье,

Как только мир ее увидит взор;

И теорема та, что дал нам Пифагор,

Верна теперь, как в день ее рожденья.

      За светлый луч с небес вознес благодаренье

Мудрец богам не так, как было до тех пор.

Ведь целых сто быков послал он под топор,

Чтоб их сожгли как жертвоприношенье.

      Быки с тех пор, как только весть услышат,

Что новой истины уже следы видны,

Отчаянно мычат и ужаса полны:

Им Пифагор навек внушил тревогу.

Не в силах преградить той истине дорогу

Они, закрыв глаза, дрожат и еле дышат.                 (А.фон Шамиссо)

Теорема Пифагора

	Если дан нам треугольник

И притом с прямым углом,

То квадрат гипотенузы

Мы всегда легко найдем:
	Катеты в квадрат возводим,

Сумму степеней находим –

И таким простым путем

К результату мы придем.


(И.Дырченко)

Теорема Виета
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По праву достойна в стихах быть воспета                     

О свойствах корней теорема Виета.

Что лучше, скажи, постоянства такого:

    Умножишь ты корни – и дробь уж готова: 

В числителе с, в знаменателе  а,

А сумма корней тоже дроби равна.

Хоть с минусом дробь эта, что за беда,
В числителе b, в знаменателе а. 

Франсуа Виет





 (А.Гуревич)
Понедельник
История развития математики. 
Старшеклассники идут с сообщениями в младшие классы и среднее звено.

«Как начиналась геометрия?»
     Истинное начало этой истории теряется во мгле времен.

     Где, как и когда начиналась геометрия?.. Где, как и когда обрела она законченную форму и заслужила право называться наукой?.. Кто был тот неведомый, первый, предложивший аксиоматическое ее построение? Не знаем и, вероятно, не узнаем.

     Принято думать, что это сделали греки. Быть может, прославленные египетские жрецы или не менее прославленные халдейские маги суть истинные отцы этой науки. Но они не озаботились тем, чтобы оставить для потомков труды, подтверждающие их приоритет.

     Как бы то ни было, в седьмом веке до нашей эры геометрия приходит в Грецию. И здесь греки, поклонники холодной логики и филигранного изящества чистого интеллекта, любовно оттачивают (или, быть может, создают?) одно из самых красивых и долговечных творений человеческой мысли – науку геометрию.

     Тогда-то и начинается азартная и драматическая игра в чистую логику, затянувшаяся вот уже на два с половиной тысячелетия…

Фалес.
     Предполагают, что геометрию начинала Ионийская школа, а точнее, сам ее основатель – Фалес Милетский, проживший что-то около сотни лет (640-540 или 546 годы до нашей эры).

     Толком мы мало что знаем о нем.

     Точно известно, что имел он титул одного из семи мудрецов Греции, что по официальному счету идет как первый философ, первый математик, первый астроном и вообще первый по всем наукам в Греции. По-видимому, он был тем же для Греции, что Ломоносов для России. В молодости Фалес попал в Египет, куда фараон Псамметих только-только начал допускать иностранцев. Вероятно, он оказался там по торговым делам – известно, что свою карьеру Фалес начинал купцом.

    В Египте Фалес застрял на много лет, изучая науки в Фивах и Мемфисе. Потом он вернулся домой и основал философскую школу, выступая, очевидно, не столько как самостоятельный мыслитель, сколько как популяризатор египетской мудрости.

     Считается, что геометрию и астрономию привез именно он.

     Что именно сделал он в геометрии, мы можем только гадать, хотя греческие авторы приписывали ему довольно много.

     Например, Прокол Диадох утверждает, что Фалес доказал теоремы о равенстве вертикальных углов, о равенстве углов при основании равнобедренного треугольника, о том, что диаметр делит круг пополам и еще ряд других.

     Допустив даже, что все историки писали сущую истину, мы не можем сказать, самостоятельно ли Фалес пришел к этим теоремам или просто пересказал идеи египтян.

     По-видимому, единственный бесспорный факт из его научной деятельности – предсказание солнечного затмения 585 года до нашей эры. Но легенд о Фалесе ходило множество, и это само по себе доказывает, что ученый он был крупный.

     Во всяком случае, одному у него могут поучиться все философы: краткости. Полное собрание его сочинений (разумеется, до нас не дошедшее) по преданию составляло всего 200 стихов.

Пифагор.
     Ученики и последователи Фалеса уделяли немало внимания ге-ометрии в своих ученых занятиях. Однако центральной математиче-ской школой в VI – V веках до нашей эры была, несомненно, Пифагорейская.

     Биографические сведения о Пифагоре в основном сводятся к нескольким анекдотам. В этом он очень походит на Фалеса Милетского. Неясности начинаются уже с вопроса о его происхождении. Бертран Рассел, суммируя имеющиеся данные, заключает: «Некоторые говорят, что он был сыном состоятельного гражданина по имени Мнесар, другие же считают, что он был сыном бога Аполлона. Я представляю читателю выбирать между двумя этими противоположными версиями».

     Полагают, что жил Пифагор столь же основательно, что и Фалес, - около ста лет (предположительно 560-470 или 580-500 годы до нашей эры, что для нас почти одно и то же). Опять же, как и Фалес, он лет двадцать набирался мудрости в Египте; затем (и в этом он Фалеса превзошел) еще лет десять жил в Вавилоне, где тоже поднакопил знаний. Утверждают также, что он путешествовал по Индии, но этому никто не верит.

     В каждой второй брошюре о боксе можно прочитать, что Пифагор был олимпийским чемпионом по кулачному бою, хотя первоисточник столь любопытных данных никогда не указывается.

Принято, впрочем, сознавать, что философ и математик может оказаться боксером экстра-класса.

     Но если насчет боксерских данных Пифагора и есть некоторые сомнения, то о его активном, хотя и не очень удачном, вмешательстве в политику все знают наверняка. Известно, например, что граждане сицилийского города Кротона, где он основал по возвращении из дальних стран свою школу и попутно втравил весь город в тяжелую междоусобную войну, в итоге попросили его убраться вместе со школой. Это он и сделал, и довольно поспешно, что было разумно и своевременно.

     Особых восторгов как личность Пифагор не вызывает, хотя, несомненно, ученым он был очень сильным. Его Пифагорейский орден философов и математиков слишком уж напоминает казарму, а сам основатель и глава подозрительно смахивает на какого-то диктатора, хотя несравненно более культурного, чем те, что имели успех в двадцатом столетии.

     Это нам Пифагор представляется, в основном, математиком. Сам же он, как и его современники, полагал, что истинная его профессия – пророк. А как известно, каждый пророк обязан отчасти быть фокусником, отчасти демагогом, отчасти шарлатаном. Всем этим Пифагор, видимо, владел в полном ассортименте. А ученики, стараясь по мере сил, распространяли в массах доказательства богоизбранности учителя. Рассказывали, что у него было золотое бедро; рассказывали, что достойные люди видели его одновременно в двух разных местах; рассказывали также, что когда однажды он переходил вброд реку, последняя от восторга вышла из берегов, радостно восклицая: «Да здравствует Пифагор!»
     Говорят также, что он читал проповеди скотам, поскольку мало различал их и людей.

     Именно сам Пифагор – очевидно, для пущего авторитета – распространял, популяризировал, холил и лелеял идею, что его родитель не кто иной, как светоносный и лучезарный Аполлон (задав тем самым немало лишней работы своим биографам).

     Кроме того, Пифагор оказался истинным отцом популярного и ныне обычая – присваивать научные результаты своих учеников. Причем дело было поставлено вполне официально: существовал декрет, по которому авторство всех математических работ школы приписывалось Пифагору. Хотя подобные вещи не такая уж редкость и в наши дни, все же двадцать пять столетий несколько смягчили и облагородили нравы. Великий же Пифагор вообще вне конкуренции на этой стезе. Он исхитрился устроить так, что верные ученики объявляли его автором работ, выполненных намного позже его кончины.

     Понятно, что при таких порядках наиболее безусловным и безоговорочным научным доводом в Пифагорейской школе считалась ссылка на «самого». Так и говорили на хорошем древнегреческом языке: «Сам сказал». После чего дискуссия была неуместна и даже несколько опасна.

     Далее решения математических задач тщательно засекречивались. Были и другие «табу», сведенные в подробный список, слегка напоминающий творчество сумасшедшего руководителя детского сада. Опасаясь показаться голословным, я процитирую часть правил хорошего тона для джентльменов из Пифагорейского клуба. Вот они:

1. Воздерживайся от употребления в пищу бобов.

2. Не поднимай то, что упало.

3. Не прикасайся к белому петуху.

4. Не откусывай от целой булки.

5. Не ходи по большой дороге.

6. Вынимая горшок из огня, не  оставляй следа его на золе, но помешай золу.

И так далее, все в том же духе.

     И эта компания время от времени захватывала власть то в одном, то в другом греческом городе, устанавливая там культ Пифагора, и, со-ответственно, требуя выполнения своего устава. Правда, как ме-ланхолически замечает Бертран Рассел, «те, которые не были во-зрождены новой верой, жаждали бобов и рано или поздно восставали».

     Как уже было сказано, накопленные знания пифагорейцы тщательно скрывали. И, кто знает, может быть, геометрия осталась бы неизвестной всему человечеству до самых наших дней, если бы не оплошность одного из рядовых членов Пифагорейской школы. Вот как пифагорейцы объясняли, почему геометрия стала открыто распространяться. Это произошло по вине одного из них, который потерял деньги общины. После этого несчастья община позволила ему зарабатывать деньги, преподавая геометрию, – геометрия получила название «Предание Пифагора».

     Любопытно, что, судя по всему, существовал учебник геометрии с таким названием.

     Что же касается истории с деньгами, если в ней есть зерно истины, я, хотя не считаю себя злорадным человеком, был бы счастлив узнать, что наш пифагореец отнюдь не потерял деньги, а прокутил их в ближайшем портовом кабачке, потягивая вино, наслаждаясь похлебкой из белого петуха с бобовой приправой, с удовольствием кусая от целой булки и распевая затем негармоничные песни на большой дороге.

     На этом мы и расстанемся с Пифагором. Нам предстоит отметить великие заслуги перед геометрией еще одного, малоприятного, на мой взгляд, человека.
Платон.
      Платон, живший в 428-348 годах до нашей эры, считается, и, должно быть, справедливо – я не специалист – одним из величайших философов Греции.

     Геометрия ко времени Платона уже была очень развита. Было решено много весьма сложных задач, доказаны сложнейшие теоремы. Но ясной позиции во взглядах на общую схему построения науки еще не было. Развитие геометрии, как нередко бывает в науке, стимулировалось задачами, решения которых никак не удавалось отыскать. Требовалось при помощи циркуля и линейки, не привлекая никаких других геометрических инструментов:

– разделить данный угол на три равных части (трисекция угла);

– построить квадрат с площадью, равной площади данного круга (квадратура круга);

– построить куб с объемом, в два раза большим объема данного куба (делосская задача).

     Только в конце прошлого века было доказано, что в такой постановке ни одна из этих задач не может быть решена, хотя, если использовать другие геометрические инструменты или (что то же) использовать при построении геометрические места  точек, отличные от прямой либо дуги окружности, то все три задачи легко решаются.

     Однако принятые у греков правила игры не позволяли пользоваться при решении задач ничем, кроме циркуля и линейки. Платон даже обосновал это ссылкой на авторитет богов.

     Так что ни одна из проблем решена не была, но по ходу дела геометрия была основательно разработана.

     Я с великим сожалением опускаю все анекдоты, связанные с этими задачами. Историй много, и все они прелестны, но нельзя слишком отвлекаться. Вспомню лишь одно из преданий, связанное  именно с Платоном и показывающее его с лучшей стороны.

     Однажды, рассказывает Эратосфен, на острове Демосе вспыхнула эпидемия чумы. Жители острова, естественно, обратились к Дель-фийскому оракулу, который повелел удвоить объем золотого кубического жертвенника Аполлону, не изменяя его формы. За советом обратились к Платону. Платон задачи не решил, но зато истолковал оракул в том смысле, что боги гневаются на греков за нескончаемые междоусобные войны и желают, чтобы они, греки, вместо кровавых побоищ занимались бы науками и особенно геометрией. Тогда чума исчезнет.

     Платон очень много сделал для развития математики и весьма ценил ее. На входе в его академию был даже высечен  категорический лозунг: «Да не войдет сюда тот, кто не знает геометрии». Дело в том, что Платон полагал: «Изучение геометрии приближает к бессмертным богам», – и воспитывал в этом духе своих учеников, приплетая математику к месту и не к месту.

     По-видимому, Платон первый четко потребовал: математика вообще и геометрия в частности должны быть построены дедуктивным образом. Иначе говоря, все утверждения (теоремы) должны строго логически выводиться из небольшого числа основных положений – аксиом. Такая постановка – крупнейший шаг вперед.

     Некоторые из учеников Платона выросли в блестящих геометров. Но надо сказать, что и по своим взглядам, и по методам организации школы, и по любви  к саморекламе Платон очень напоминает Пифагора.

 Евклид.
     К IV – III векам до нашей эры геометрия вполне оформилась как наука. Были устоявшиеся традиции, детально разработанные методы решения задач, крупные достижения, было уже несколько учебников и различные научные школы.

     Жил и работал он во время весьма любопытное.

     В 323 году до нашей эры по тем или иным причинам отправился на свидание к отцу своему Зевсу царь царей земных, изрядно уже потрепанный жизнью, хотя сравнительно молодой, тридцати-трехлетний мужчина – Александр Македонский.

     Полубога подобающим образом проводили и перешли к текущим делам. А дел хватало: надо было делить империю. Размеры ее были невероятны. Всего лишь за десять лет оказались завоеванными страны, в сотни раз превосходившие маленькую полунищую Македонию.

     Границы известного мира расширились во много раз, и теперь предстояло переварить захваченную территорию. Было ясно, что для одного такое наследство непомерно, и отдавать все малолетнему брату Александра или же второму наследнику – сыну, появившемуся на свет через несколько месяцев после смерти отца, было просто смешно. Посему империю полюбовно растащили те полководцы, которых Александр не успел казнить. Они поклялись в вечной дружбе, заключили вечный мир, порядком выпили на радостях, обменялись суровыми мужскими пожатиями на прощанье – и, естественно, началась междоусобная война.

     Более других в этой сваре повезло осмотрительному Птолемею, который при дележке отхватил себе Египет. Наследники его постепенно ассимилировались, а династия оказалась не только самой прочной и долговечной, но и прославилась тем, что дала истории Клеопатру.

     И самый первый Птолемей, и все последующие Птолемеи славны тем, что были покровителями наук. Какие у них на то были мотивы, трудно сейчас разобраться, но факты таковы: в III – II веках до нашей эры Александрия превратилась в основной научный центр эллинистического мира. И наиглавнейшим научным институтом был знаменитый Александрийский музей с Александрийской библиотекой. Сюда-то и пригласил Птолемей Евклида, и именно здесь Евклид написал «Начала» – книгу, в истории человечества бесспорно уникальную.

Но о самом Евклиде практически ничего не известно.

     Легенды, конечно же, имеются. Рассказывают, например, что Птолемей поначалу сам захотел одолеть премудрости геометрии, но довольно скоро обнаружил, что изучение математики требует некоторых усилий. Тогда он призвал Евклида и вопросил его, нельзя ли постигнуть все тайны науки как-нибудь попроще? На что Евклид ответил: «В геометрии нет царского пути».

     Рассказывают также, что однажды к Евклиду явился изучать геометрию некий молодой прагматик. Первый вопрос, который он задал будущему учителю, был следующий: какая практическая польза будет от штудирования «Начал»? Тогда Евклид, весьма и весьма задетый, призвал раба и сказал: «Дай ему обол  (грош), он ищет выгоды, а не знаний».

     Надо, впрочем, сознаться, что обе истории столь традиционны, учитывая представление древних греков о мудрецах и о математике, что особо доверять им не приходится. «Точные» же биографические данные основываются на заметках неизвестного арабского математика XII века: «Евклид, сын Наукрата, сына Зенарха, известный под именем Геометра, ученый старого времени, по своему происхождению грек, по местожительству сириец, родом из Тира…»

     Все.

     Человек бесследно растворился в веках. Осталась его работа.

«Начала».
    Эта книга уникальна.

     Более двух тысяч лет она была главным и практически единственным руководством по геометрии для ученых как западного, так и восточного мира. Еще в конце XIX столетия во многих английских школах геометрию изучали по адаптированному изданию «Начал», и вряд ли можно найти более выразительное свидетельство популярности. В этом смысле конкурировать с «Началами» могут разве что Библия и Евангелие.

     Но, в отличие от них, основа «Начал» – строгая и жесткая логика, точнее, Евклид все время стремится к таковой. Можно полагать, что он был последователем Платона и Аристотеля. А Платон требовал строго дедуктивного построения математики.

     В фундаменте – аксиомы, основные положения, принимаемые без доказательства, а далее все должно быть строго логично выведено из аксиом. Этот идеал и пытается осуществить Евклид.

     С современных позиций буквально вся его аксиоматика неудовлетворительна. Но это легко заявлять сейчас, после  25 веков исследований.

     А в свое время логика Евклида оставляла совершенно подавляющее впечатление. Во всяком случае, не следует забывать, что сама логическая схема ее стала с тех пор канонической для построения любого раздела математики.

     Попытки изложить геометрию на основе аксиоматического метода были до Евклида. Но можно уверенно заключить, что работа Евклида была наиболее удачной. Свидетельство тому – необычайная известность его книги уже в древнем мире, благодаря которой она и дошла до нас.

     «Начала» блестяще написаны, в них чувствуется мастер своего дела, тонкий ученый и великолепный педагог. Поэтому поголовное поклонение математиков Евклиду и его «Началам» понятно и оправдано. Добавим еще, что эта книга обратила в математическую веру несколько десятков молодых людей, ставших впоследствии крупнейшими математиками мира.

     Влияние Евклида было поразительно во все века во всех краях света. Вот, например, в каких восхищенных тонах говорил о «Началах» один из виднейших математиков эпохи Возрождения Кардан: «Неоспоримая крепость их догматов и их совершенство настолько абсолютны, что, по-видимому, только тот способен отличать в сложных вопросах геометрии истинное от ложного, кто усвоил Евклида».

     А вот слова неизвестного английского геометра (это уже середина XIX века): «Никогда не было системы геометрии, которая в существенных чертах отличалась бы от плана Евклида; и до тех пор, пока я не увижу этого собственными глазами, я не поверю, что такая система может существовать».
Начало.
     Наши первоначальные представления о числе и форме относятся к очень отдаленной эпохе древнего каменного века – палеолита. В течение сотен тысячелетий этого периода люди жили в пещерах, в условиях, мало отличавшихся от жизни животных, и их энергия уходила преимущественно на добывание пищи простейшим способом – собиранием ее, где только это было возможно. Люди изготовляли орудия для охоты и рыболовства, вырабатывали язык для общения друг с другом, а в эпоху позднего палеолита украшали свое существование, создавая произведения искусства, статуэтки и рисунки. Возможно, рисунки в пещерах Франции и Испании (давности порядка 15 тысяч лет) имели ритуальное значение, но, несомненно, в них обнаруживается замечательное чувство формы.

     Пока не произошел переход от простого собирания пищи к активному ее производству, от охоты и рыболовства к земледелию, люди мало продвинулись в понимании числовых величин и пространствен-ных отношений. Лишь с наступлением этого фундаментального перелома, переворота, когда пассивное отношение человека к природе сменилось активным, мы вступаем в новый каменный век, в неолит.

     Это великое событие в истории человечества произошло примерно десять тысяч лет тому назад, когда ледяной покров в Европе и Азии начал таять и уступать место лесам и пустыням. Постепенно прекращались кочевые странствия в поисках пищи. Рыболовы и охотники все больше вытеснялись первобытными земледельцами. Такие земледельцы, оставаясь на одном месте,  пока почва сохраняла плодородие, строили жилища, рассчитанные на более долгие сроки. Стали возникать деревни для защиты от непогоды и от врагов-хищников. Немало таких неолитических поселений раскопано. По их остаткам видно, как постепенно развивались такие простейшие ремесла, как гончарное, ткацкое и плотничье. Существовали житницы, так что население могло, производя  излишки, запасать продукты на зиму и на случай неурожая. Выпекали хлеб, варили пиво, в эпоху позднего неолита плавили и обрабатывали медь и бронзу. Совершались открытия, были изобретены гончарный круг и тележное колесо, совершенствовались лодки и жилища. Все эти замечательные новшества возникали лишь в пределах той или иной зоны и не всегда распространялись вне ее. Например, американские индейцы узнали о существовании тележного колеса лишь после прихода белых. Тем не менее, темп технического прогресса в колоссальной мере ускорился по сравнению с древним каменным веком.

    Деревни вели между собой значительную торговлю, которая настолько развилась, что можно проследить наличие торговых связей между областями, удаленными на сотни километров друг от друга. Эту коммерческую деятельность сильно стимулировали открытие техники выплавки меди и бронзы и изготовление сначала медных, а затем бронзовых орудий и оружия. Это в свою очередь содействовало дальнейшему формированию языков. Слова этих языков выражали вполне конкретные вещи и весьма немногочисленные абстрактные понятия, но языки уже имели известный запас слов для простых числовых терминов и для некоторых пространственных образов. На таком уровне находились многие племена в Австралии,  Америке и Африке, когда они впервые встретились с белыми людьми, а некоторые племена и сейчас живут в таких условиях, так что есть возможность изучать их обычаи и способы выражения мыслей.

     Числовые термины, выражающие некоторые из «наиболее абстрактных понятий, какие в состоянии создать человеческий ум», как сказал Адам Смит, медленно входили в употребление. Впервые они появляются скорее как качественные, чем количественные термины, выражая различие лишь между одним  (или, вернее, «каким-то» – «какой-то» скорее, чем «один человек») и двумя, и многими. Древнее качественное происхождение числовых понятий и сейчас еще выявляется в тех особых двоичных терминах, которые имеются в некоторых языках, как, например, в греческом и кельтском. С расширением понятия числа большие числа сначала образовывались с помощью сложения: 3 путем сложения 2 и 1, 4 путем сложения 2 и 2, 5 путем сложения 2 и 3.

     Вот примеры счета некоторых австралийских племен:

     Племя реки Муррей: 1=энэа, 2=петчевал, 3=петчевал-энэа, 4=петчевал-петчевал.

     Камиларои: 1=мал, 2=булан, 3=гулиба, 4=булан-булан, 5=булан-гулиба, 6=гулиба-гулиба.

     Развитие ремесла и торговли содействовало кристаллизации понятия числа. Числа группировали и объединяли в большие единицы, обычно пользуясь пальцами одной руки или обеих рук – обычный в торговле прием. Это вело к счету сначала с основанием пять, потом с основанием десять, который дополнялся сложением, а иногда вычитанием, так что двенадцать воспринималось как 10+2, а девять – как 10 – 1. Иногда за основу принимали 20 – число пальцев на руках и ногах. Из 307 систем счисления первобытных американских народов, исследованных Илсом (W.C.Eels), 146 были десятичными, 106 – пятичными и пятичными-десятичными, остальные – двадцатичными и пятично-двадцатичными. В наиболее характерной форме система с основанием двадцать существовала у майя в Мексике и у кельтов в Европе. Числовые записи велись с помощью пучков, зарубок на палках, узлов на веревках, камешков или ракушек, сложенных по пять в кучки, - приемами, весьма схожими с теми, к каким в давние времена прибегал хозяин постоялого двора, пользовавшийся бирками. Для перехода от таких приемов к специальным символам для 5, 10, 20 и т.д. надо было сделать лишь один шаг, и именно такие символы мы обнаруживаем в пользовании в начале писаной истории, на так называемой заре цивилизации.

     Древнейший пример пользования бирками приходится на эпоху палеолита. Это – обнаруженная в 1937г. в Вестонице (Моравия) лучевая кость молодого волка длиной 17 сантиметров с 55 глубокими зарубками. Первые двадцать пять зарубок размещены группами по пять, за ними идет зарубка двойной длины, заканчивающая этот ряд, а затем с новой зарубки двойной длины начинается новый ряд из зарубок. Итак, очевидно, что неправильно старое утверждение, которое мы находим у Якоба Грима и которое часто повторяли, будто счет возник как счет на пальцах. Пальцевой счет, то есть счет пятками и десятками, возник только на известной ступени общественного развития. Но раз до этого дошли, появилась возможность выражать числа в системе счисления, что позволяло образовывать большие числа. Так возникла примитивная разновидность арифметики. Четырнадцать выражали как 10 + 4, иногда как 15 – 1. Умножение зародилось тогда, когда 20 выразили не как 10 + 10, а как  2 
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10. Подобные двоичные действия выполнялись в течение тысячелетий, представляя собой нечто среднее между сложением и умножением, в частности в Египте и в доарийской культуре Мохенджо-Даро на Инде. Деление началось с того, что 10 стали выражать как «половину тела», хотя сознательное применение дробей оставалось крайне редким явлением. Например, у североамериканских племен известны только немногие случаи применения дробей, и почти всегда это только дробь 
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     Любопытно, что увлекались очень большими числами, к чему, может быть, побуждало общечеловеческое желание преувеличить численность стада или убитых врагов; пережитки такого уклона заметны в библии и в других религиозных книгах.

Старые русские меры в истории и речи народной.
     Многие единицы длины, которыми пользовались наши предки, представляют собой измерения различных частей человеческого тела. Человек как бы всегда носит их с собой и может пользоваться ими при любых обстоятельствах.

     Рассмотрим наиболее распространенные старые меры, упоминания о которых часто встречаются в нашей речи.

     Перст – старинное название пальца, причем сначала так называли именно указательный палец, его ширина около 2 см. Отсюда происходит анатомический термин «двенадцатиперстная кишка». Длина этого органа 24-25 см.

     Дюйм – от голландского «большой палец» – равен ширине большого пальца или длине трех сухих зерен ячменя, взятых из средней части колоса. Это примерно 2,54 см. В настоящее время используется для измерения внутреннего диаметра труб, автомобильных шин, толщины досок и т.д.

     Вершок – ширина двух пальцев руки, указательного и среднего, около 4,4 см.

     Пядь, пядень (или четверть) – одна из самых старинных мер длины. Название происходит от древнерусского слова «пясть», т.е. кулак или кисть руки. Различают пядь малую – расстояние между концами вытянутых большого и указательного пальцев, что составляет около 18 см. Пядь великую – расстояние от конца вытянутого мизинца до конца большого пальца, 22 – 23 см.

     Локоть – древнейшая мера длины, которой пользовались многие народы мира. Это расстояние от конца вытянутого среднего пальца или сжатого кулака до локтевого сгиба. Оно колебалось от 38 до 46 см.. Как мера длины на Руси встречается с ХI в.

     Аршин – одна из главных русских мер длины, использовалась с ХVI в. Название происходит от персидского слова «арш» – локоть. Это длина всей вытянутой руки от плечевого сустава до концевой фаланги среднего пальца. В аршине 71 см. Но в разных губерниях России были свои единицы измерения длины, поэтому купцы, продавая свой товар, как правило, мерили его  своим аршином, обманывая при этом покупателей. Чтобы исключить путаницу, был введен казенный аршин, т.е. эталон аршина, представляющий собой деревянную линейку, на концах которой клепались металлические наконечники с государственным клеймом.

     Шаг – средняя длина человеческого шага, 71 см. Одна из древнейших мер длины. Сохранились сведения об использовании шага для определения расстояния между городами в Древней Греции, Древнем Риме, Египте, Персии. Шаг как мера длины используется и в настоящее время. Существует даже специальный прибор шагомер, похожий на карманные часы, который автоматически отсчитывает число пройденных человеком шагов.

     Шагами отмерялось расстояние, на которое должны были сходиться противники во время дуэли. Так, с расстояния в 10 шагов на Черной речке под Петербургом 27 января 1837 года на дуэли Дантес стрелял в А.С.Пушкина и ранил его смертельно. В 1841 году 15 июля недалеко от Пятигорска Мартынов произвел свой роковой выстрел с расстояния 15 шагов и убил М.Ю.Лермонтова.
     Сажень – встречается с ХI в. Название от слова «сягать», т.е. доставать до чего-либо. Отсюда слово «недосягаемый» - о  месте, куда невозможно добраться, о человеке, достоинства которого невозможно повторить. Различали два вида сажени: маховая и косая. Маховая сажень – расстояние между концами пальцев распростертых рук, это 3 аршина, или 213 см. Косая сажень – расстояние от первого пальца левой стопы до концевой фаланги среднего пальца поднятой вверх правой руки, т.е. около 248 см.

     Верста – от слова «вертеть». Первоначально – расстояние от одного поворота плуга до другого во время пахоты, 1067 м. До XVIII в. на Руси существовала и межевая верста в 1000 саженей, или 2,13 км, для определения расстояния между населенными пунктами и для межевания (межа – граница земельных владений в виде узкой полосы).

     При Петре Первом была введена верста длиной в 500 саженей. На таком расстоянии друг от друга вдоль наиболее важных дорог ставили столбы, окрашенные в три цвета. Отсюда название «столбовая дорога» для хорошо известного, наезженного пути. В начале XIX в. вдоль основных дорог государства Российского появились черно-белые полосатые столбы, на которых отмечались расстояния в верстах. (У Пушкина: «Только версты полосаты попадаются одни»).
     Миля – 7 верст, или 7,468 км. Название происходит от латинского слова «милия», т.е. тысяча (шагов). Использовалась для измерения больших расстояний.

     Десятина – мера земельной площади. Введена в обиход с XVI в. (В старину десятую часть доходов отдавали церкви). В России существовали различные виды десятины: казенная 80 
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 30 = 2400 (кв.саженей) или 60 
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 40 = 2400 (кв.саженей), круглая 60 
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 60 = 3600 (кв.саженей), сотенная 100 
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 100 = 10000 (кв.саженей).

     Линия – ширина пшеничного зерна, примерно 2,54 мм. Эта мера использовалась для измерения диаметра горловины в стеклянной части керосиновой лампы. Этой единицей обозначают и калибр, т.е. диаметр канала в стволе огнестрельного оружия. Наибольший диаметр пули, снаряда тоже выражается в линиях или миллиметрах. Отсюда название «трехлинейная винтовка» для винтовки калибра 7,62 мм (2,54 
[image: image10.wmf]´

3= 7,62). Эта винтовка системы Мосина с конца XIX в. была на вооружении русской армии. После некоторой модернизации она использовалась и в Советской Армии (наряду с автоматическим оружием) во время Великой Отечественной войны.
     Фунт – от немецкого слова «пфунд» или от латинского «пондус», что означает вес, тяжесть, гиря; равен 409,5 г.

     Пуд – мера массы, равная 40 фунтам, примерно 16 кг.

     Гран – от латинского «гранум», т.е. зерно, крупинка. Составляет 62,209 мг. Мера массы для лекарств и драгоценных камней. В обиходе слово «гран» употребляется для обозначения ничтожно малой величины.

     Карат – единица массы для драгоценных камней, а также золота в ювелирном деле. Родоначальниками нынешнего карата, которым пользуются ювелиры всех стран, были спелые засушенные зерна циратония – бобового растения влажных субтропиков. Арабы называли эти зерна киратами. Они сохраняют постоянную массу на долгие годы. С начала ХХ в. установлен метрический карат, масса которого 0,2 г.

     Золотник – около 4,3 г. В X в. во времена киевского князя Владимира Святославича существовала монета, которую называли «златник». С конца XVI в. золотник служит единицей массы драгоценных металлов и камней. До 1927 г. в России была принята золотниковая система определения содержания драгоценных металлов (золота, серебра, платины) в сплаве, так называемая проба. Например, вещь 84-й пробы, изготовленная из серебра, содержит 84 золотника, или 84 
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 4,3 = 361,2 (г) чистого серебра в фунте сплава. В настоящее время проба выражается в метрической системе.

     Дюжина – 12 штук. Некоторые однородные товары (столовые ножи, вилки, перья, ручки, карандаши и т.д.) продавались дюжинами. С тех пор словом «дюжина» обозначают собрание неприметных, малозначительных личностей, похожих друг на друга. Наоборот, о необыкновенном, выдающемся человеке часто говорят «недюжинный».
Гипотеза об истоке золотого сечения.
     В истории математики тесно связаны золотое сечение и правильные пятиугольники, выпуклый и невыпуклый. Последний в житейской практике называют пятиконечной звездой, а в науке – пентаграммой.

     В III в. до н.э. Евклид рассматривал пропорцию, которую мы ныне называем золотым сечением, во II книге своих «Начал», а в следующих книгах использовал эту пропорцию для построения правильного пятиугольника, десятиугольника, а также таких многогранников, как додекаэдр и икосаэдр. И.Кеплер (1571-1630) в произведении «О шестиугольных снежинках» писал: «Построение пятиугольника невозможно без той пропорции, которую современные математики называют божественной». Во времена Кеплера эпитетами «божественная», «чудесная», «превосходнейшая» награждали именно золотое сечение.

     Утвердившаяся с древних времен последовательность изучения принята и в настоящее время. В научно-популярных изданиях сначала рассматривается золотое сечение, а потом с его помощью строятся правильный выпуклый пятиугольник и правильный невыпуклый пятиугольник, пентаграмма. Тем самым создается впечатление, что «золотое сечение – первичное понятие, а пентаграмма – вторичное. Конечно, золотое сечение – математический закон. Для начинающего естественно сначала приступить к изучению закона, а потом уже перейти к рассмотрению его применений в природе и в науке.

     Но, с другой стороны, пентаграмму никто не изобретал, ее только скопировали с натуры. Вид пятиконечной звезды имеют пятилепестковые цветы плодоносных деревьев и кустарников, морские звезды. Те и другие создания природы человек наблюдает уже тысячи лет. Поэтому естественно предположить, что геометрический образ этих объектов – пентаграмма – стала известна значительно раньше, чем золотая пропорция. В книге Э.Д. Грибанова «Медицина в символах и эмблемах» читаем: «Этот знак (пентаграмма - пятиконечная звезда) появился очень давно и уходит своими корнями в Месопотамию. Он был впервые обнаружен при раскопках Древнего Вавилона периода правления царя Урука (3000 лет до н.э.). Это был геометрический знак пяти планет (Юпитера, Меркурия, Марса, Сатурна и Венеры) макрокосмоса… Хорошо была известна пентаграмма и в Древнем Египте. Но непосредственно как эмблема здоровья она была принята лишь в Древней Греции… Пифагором (ок. 580 – 500 г.г. до н.э.)».

     Понятно, что именно интерес человека к познанию природы привел к открытию ее математических закономерностей. Поставим же себя на место открывателей и попытаемся вывести математические закономерности пентаграммы. Эту фигуру мы будем рассматривать с точки зрения применения элементарных знаний по геометрии, которыми владеют ученики 8-го класса. Эти сведения были известны еще древним грекам, а может быть и древним вавилонянам.

     Начертим окружность, разделим ее на пять равных частей и, соединив последовательно точки деления, получим пятиугольник ABCDE с равными сторонами и углами. Проводим в нем диагонали – они просто просятся на рисунок из соображений эстетики. А теперь обнаруживаем, что получили пятиконечную звезду. Легко видеть, что на рисунке углы BAC, CAD, DAE равны (опираются на равные дуги), т.е. проведенные диагонали делят угол А на три равные части. То же самое происходит и с другими углами пятиугольника ABCDE: каждый из них делится диагоналями на три равные части.

   Теперь заметим, что если из вершины каждого из равнобедренных треугольников DAC, EBD, ACE, BDA, CEB  провести биссектрису (медиану, высоту), то все они пересекаются в одной точке О – центре описанной окружности.

     Если вращать пентаграмму вокруг точки О, то она пять раз совпадает со своим первоначальным положением. Отсюда можно вывести следующие равенства

AC=BD=CE=AD=BE  и AK=BK=BL=CL=…

     Далее легко заметить, что прямые  AO, BO, CO, DO, EO  являются осями симметрии пентаграммы, т.е.

AK=AF=BK=BL=…

     Из того, что точки  A и С, F и М, Е и D симметричны друг другу относительно прямой ВО, заключаем, что АС║FM║ED. Аналогично можно убедиться, что  АВ║FL║EC, и т.д.

     Рассмотрев равные ромбы ATDL, ABCN, EKCD, ABME, устанавливаем, что AL=ED=KC=CD=EK=…

     Проведенный анализ позволяет сравнить по длине все элементы пятиугольника. Они распределяются на четыре группы. Назовем эти группы в порядке уменьшения, обозначив длину отрезков соответственно через 
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     I группа – самые большие отрезки AC=AD=BD=BE=CE=
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     I группа: AL=CK=CD=ED=EM=…=
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     III группа: AK=CL=LN=MD=ND=…=
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     IV группа – отрезки наименьшей длины: KL=LM=MN=NF=FK=
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     Сравним теперь отрезки разных групп, например, I, II и III. Отметим сначала, что для древнегреческого ученого сравнить отрезки означало найти их отношение. Рассмотрим треугольники, в которые входят какие-либо отрезки I, II и III групп, например, треугольники ACD и ALN. Они подобны, т.е. АС : AL = CD : LN. Поскольку CD=AL (II группа), а LN=CL (III группа), предыдущую пропорцию можно переписать в таком виде  AC : AL = AL : CL.

Это означает, что точка L делит отрезок АС так, что отношение всего отрезка АС к его большей части AL равно отношению большей части к меньшей. Но это и есть золотое сечение.   

     Рассмотрев треугольники AKF и ACD, докажем, что точка К также делит отрезок СА в золотом отношении. Полученный вывод можно повторить по отношению ко всем сторонам пентаграммы. В общем виде все пропорции, связывающие отрезки I, II и III групп, можно записать так: 
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     Сравним теперь отрезки II, III и IV групп, подобрав подходящие подобные треугольники. Ясно, что 
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, т.е. AL : AK = LN : KF. В силу равенств АК=LN (III группа) и KF=KL (IV группа), перепишем пропорцию в ином виде

                                       AL : AK = AK : KL.

(1)
     Отсюда ясно, что точка К делит отрезок AL в золотом отношении. В общем виде запишем
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     Объединяя пропорции (1) и (2), получим равенства, характеризующие соотношения между отрезками, на которые стороны пентаграммы делят друг друга:          
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     Полученные соотношения назовем равенствами пентаграммы. В силу своей общности, наглядности и упорядоченности они позволяют «механизировать» процесс нахождения в пентаграмме отрезков, связанных золотым отношением.

     Итак, мы провели исследование, опирающееся на минимум элементарных геометрических сведений, которые могли быть или известны древним исследователям, или нащупаны ими интуитивно, на основе рассмотрения чертежа (вспомним древнеиндусское  «Смотри!»). Это исследование показало, что все стороны пентаграммы, если взять их последовательно по возрастанию или по убыванию, составлены по закону золотого сечения, причем золотое сечение на каждой стороне пентаграммы присутствует двоекратно.

     Золотое сечение есть одно из основных геометрических свойств пентаграммы. Трудно найти объект, в котором эта пропорция проявилась бы более наглядно. Логично поэтому предположить, что именно пятиконечная звезда «подсказала» древним наблюдателям золотую пропорцию.

Одна русская народная задача.
     Два брата А и В имели в общем владении отару овец. Они решили продать совместную собственность и поделить деньги пополам. За каждую овцу они взяли столько рублей, сколько было первоначально овец. Стали делить выручку: А взял 10 рублей и столько же отдал брату В; так продолжалось до тех пор, пока не остались одна десятка и несколько рублей. Брат А взял себе десятку, отдал рубли брату В и вдобавок отдал ему собственный нож. Дележ был закончен. Сколько стоил нож?

Решение.
     Из условия задачи ясно, что сумма, полученная за овец, содержит нечетное число десятков. Посмотрим, в каких случаях это возможно. Пусть n=10k + l – первоначальное число овец, бывшее у братьев. Сумма,  полученная за них, по условию равна
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     Мы делаем отсюда вывод, что нечетность числа десятков в полученной сумме определяется исключительно значением  
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, а  k никакой роли при этом не играет.

     Запишем равенства: 
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     Таким образом, нечетное число десятков может быть только в двух случаях: при  l = 4  или   l = 6. В обоих случаях  
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 заканчивается на 6. Значит, брат А взял десятку, а брату В отдал 6 рублей и свой нож, который стоит х рублей. Таким образом, фактически А получил (10 – х) рублей, а брат В – (6 + х) рублей  (помимо одинакового числа десяток). Таким образом, должно быть

10 – х = 6 + х,

откуда следует, что х = 2.

Омар Хайям.
     Одним из крупнейших средневековых алгебраистов был персидский и таджикский ученый и поэт  Омар Хайям. Он родился в семье ремесленника в городе Нишапуре (ныне Северный Иран), к югу от Ашхабада, жил и работал в Самарканде, Исфахане и других городах Средней Азии и Ирана. Когда он был еще молодым, большая часть Среднего Востока была захвачена сельджуками.

     Около 1000 г. н. э. в Северной Персии появились правители, турки-сельджуки, государство которых процветало в районе, прилегающем к центру оросительной системы Мерву. Здесь жил Омар Хайям (около 1038/48-1123/24), который стал известен на Западе как автор «Рубайят» (в переводе Фицджеральда, 1859 г.). Он был астрономом и философом:

     Я рассчитал – твердит людей молва – 

     Весь ход времен. Но дней ведь только два

     Изъял навек я из календаря:

    Тот, что не знаем – завтра, не вернем – вчера.

По-видимому, Омар имеет здесь в виду свою реформу старого персидского календаря, после чего календарь давал ошибку в один день за 5000 лет (1540 или 3770 лет по другим интерпретациям), тогда как наш нынешний грегорианский календарь дает ошибку в один день за 3330 лет. Его реформа была осуществлена в 1079 г., но  позже его календарь был заменен мусульманским лунным календарем. 

Положение в то время честных ученых, которых преследовали властители, было крайне тяжелым. Вот что пишет об этом сам Омар Хайям в предисловии к своей «Алгебре»: «Я был лишен возможности систематически заниматься вопросом, и не мог сосредоточиться на размышлении о нем, так как обстоятельства заставляли меня терять много времени. Мы были свидетелями гибели ученых, от которых осталась небольшая многострадальная кучка людей. Суровость судьбы в эти времена препятствует им всецело отдаться совершенствованию и углублению своей науки. Большая часть тех, которые в настоящее время имеют вид ученых, называют истину ложью, не выходя в науке за пределы подделки и лицемерия. И если они встречают человека, отличающегося тем, что он ищет истину и любит правду, старается отвергнуть ложь и лицемерие и отказаться от хвастовства и обмана, они делают его предметом своего презрения и насмешек».

Омар написал «Алгебру», полное название: «Трактат о доказательствах алгебры и алмукабалы» – выдающееся достижение, так как в ней содержится систематическое исследование уравнений третьей степени. Применяя метод, которым иной раз пользовались греки, он определял корни этих уравнений как общие точки двух конических сечений. Он не искал числовых решений и различал – тоже в стиле греков – «геометрические» и «арифметические» решения, причем последние рассматривались как существующие лишь тогда, когда значения корней оказывались положительными рациональными числами. Таким образом, этот метод полностью отличался от метода болонских математиков шестнадцатого века, которые применяли чисто алгебраические приемы. 

     Эта книга содержала почти всю совокупность алгебраических знаний того времени. В ней дается классификация уравнений и излагается решение уравнений первой, второй и третьей степени. Во введении автор утверждает, что алгебра – это наука об определении неизвестных величин, состоящих в некоторых отношениях с величинами известными. Определение неизвестных осуществляется с помощью составления и решения уравнений. Это первое дошедшее до нас определение алгебры как науки. «Обычно, – пишет Хайям, – алгебраисты называют неизвестную «вещью». Ее произведение на себя – «квадратом», произведение квадрата на нее – «кубом», квадрата на себя – «квадрато-квадратом», куба на квадрат – «квадрато-кубом», куба на себя – «кубо-кубом» и т.д.»

В другой книге, в которой рассматриваются трудности у Евклида, Омар заменил аксиому параллельных целым рядом других допущений. Здесь он строил фигуры, которые можно связать с «гипотезами тупого, острого и прямого угла», как они сейчас используются в неевклидовой геометрии. Эта теория геометрического решения уравнений третьей степени, в разработку которой он внес значительный вклад, создала славу Хайяму как алгебраисту.

      Он заменил также евклидову теорию пропорций числовой теорией, причем он пришел к численному приближению иррациональностей и к общему понятию действительного числа.

     Благодаря покровительству одного из министров султана, Омар Хайям стал в 1074 г. придворным астрономом и советником Мелик-шаха. Через два года в его распоряжение была предоставлена обсерватория в Исфахане, крупнейшем в то время городе Ближнего Востока. 

     В 1077 г. Хайям закончил работу над важнейшим математическим трудом – «Комментарии к трудным постулатам книги Евклида». Этот трактат состоит из трех книг. Первая содержит оригинальную теорию параллельных прямых, вторая и третья посвящены усовершенство-ванию теории отношений и пропорций.

     Другая математическая работа Хайяма, названная «Об искусстве определения количества золота и серебра в состоящем из них теле», посвящена классической задаче на смешение, решенной Архимедом по просьбе сиракузского царя Гиерона.

Хайям написал несколько трактатов по естествознанию, географии и философии.

     Параллельно с занятиями наукой Хайям создавал свои бессмертные стихи, известные всему миру. Тяжело переживая постоянную свою зависимость от богатых меценатов и  отсутствие свободы личности, поэт пишет:

О, если б каждый день иметь краюху хлеба,

Над головою кров и скромный угол, где бы

Ничьим владыкою, ничьим рабом не быть – 

Тогда благословить за счастье можно небо!

     В 1092г. был убит покровитель Хайяма, умер Мелик-шах. Новые правители государства сельджуков выдвинули против поэта обвинение в безбожии.

     Лишившись поддержки вельмож, преследуемый за вольнодумие, Хайям опять стал бедным скитальцем. До конца жизни нищета и невзгоды не покидали его.

      Бедный, разочарованный и оскорбленный, Хайям скончался в родном городе Нишапуре. Реакционные, религиозные мусульманские деятели стремились оклеветать и предать забвению имя Омара Хайяма. Однако это им не удалось. В XVIII в. имя Хайяма и его труды стали известны европейским математикам и ученым. В середине XIX в. в Европе получила большое распространение его поэзия. В настоящее время Омар Хайям по праву оценивается как одна из самых видных фигур в истории мировой поэзии и науки.    
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Могила Омара Хайяма в Нишапуре

Рене Декарт и его геометрия.
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     В 1637 году была опубликована «Геометрия» Декарта, которая включила в алгебру всю область классической геометрии. Эта книга первоначально была опубликована в качестве приложения к «Рассужде-нию о методе», рассуждению, в котором автор излагает свой рационалистический подход к изучению природы. Рене Декарт был родом из Турены (Франция), вел жизнь дворянина, некоторое время служил в армии Морица Оранского, в течение многих лет жил в Голландии и умер в Стокгольме, куда он был приглашен шведской королевой. Вместе с многими другими великими мыслителями семнадцатого века Декарт искал общий метод мышления, который бы позволял быстрее делать изобретения и выявлять истину в науке. Так как единственной наукой о природе, обладавшей в известной мере систематическим строением, была тогда механика, а ключ к пониманию механики давала математика, то математика стала наиболее важным средством для понимания вселенной. Более того, математика со своими убедительными утверждениями сама была блестящим примером того, что в науке можно найти истину. Таким образом, механическая философия этого периода приводила к выводу, сходному с тем, к которому пришли платоники, но исходя из других соображений. И платоники, верившие в авторитет, и картезианцы, верившие в разум, считали математику царицей наук.
     Декарт опубликовал свою «Геометрию» в качестве применения своего общего метода объединения, в данном случае объединения алгебры и геометрии. Согласно общепринятой точке зрения заслуга Декарта состоит главным образом в создании так называемой аналитической геометрии. Верно то, что эта ветвь математики развивалась под влиянием книги Декарта, но «Геометрия» сама по себе вряд ли может рассматриваться как первый трактат по этому предмету. Там нет «декартовых осей», там не выведены уравнения прямой линии и конических сечений, хотя одно частное уравнение второго порядка истолковывается как определяющее собой коническое сечение. Более того, значительная часть книги представляет собой теорию алгебраических уравнений, там содержится «правило Декарта» для определения числа положительных и отрицательных корней.

     Заслуга Декарта, прежде всего состоит в том, что он последовательно применил хорошо развитую алгебру начала семнадцатого века к геометрическому анализу древних и таким образом в огромной мере расширил область ее применимости. Затем заслугой Декарта является то, что он окончательно отбросил ограничение однородности его предшественников, что было недостатком и «видовой логистики» у Виета. Теперь 
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 рассматривались как отрезки, алгебраическое уравнение стало соотношением между числами – новый шаг вперед по пути математической абстракции, необходимый для общей трактовки алгебраических кривых, и это можно рассматривать как окончательное принятие Западом алгоритмической алгебраической традиции Востока.

     В обозначениях Декарта многое уже является современным: мы находим в его книге выражения вида
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которые отличаются от наших собственно тем, что Декарт еще пишет аа вместо  
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 (что мы еще встречаем даже у Гаусса), хотя он пишет  
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 вместо ааа  и т.д. В его книге разобраться нетрудно, но не следует там искать нашей современной аналитической геометрии.
Христиан Гюйгенс.
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Гюйгенс был голландцем, человеком зажиточным и в течение ряда лет жил в Париже. Он был столь же выдающимся физиком, как и астрономом, создал волновую теорию света и выяснил, что у Сатурна есть кольцо. Его книга о маятниковых часах оказала влияние на Ньютона. Для периода до Ньютона и Лейбница наряду с «Арифметикой» Валлиса эта книга представляет анализ в его наиболее развитой форме. Письма и книги Валлиса и Гюйгенса изобилуют открытиями: спрямлениями кривых, квадратурами, построением обверток. Гюйгенс исследовал трактрису, логарифмическую кривую, цепную линию и установил, что циклоида – таутохронная кривая. Несмотря на это обилие результатов, многие из которых были получены уже после того, как Лейбниц опубликовал  свое исчисление, Гюйгенс целиком принадлежит к периоду предтеч. Он признавался Лейбницу, что никогда не был в состоянии освоиться с его методом. Подобно этому, Валлис никогда не чувствовал себя в своей тарелке, пользуясь обозначениями Ньютона. Надо сказать еще, что Гюйгенс был одним из немногих среди больших математиков семнадцатого века, кто заботился о строгости: его методы всегда были вполне архимедовыми.
Исаак Ньютон.
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     Исаак Ньютон был сыном землевладельца в Линкольншире. Он учился в Кембридже, возможно, что у Исаака Барроу, который в 1669 г. передал ему свою профессорскую кафедру (примечательное явление в академической жизни), так как Барроу открыто признал превосходство Ньютона. Ньютон оставался в Кембридже до 1696 г., когда он занял пост инспектора, а позже начальника монетного двора. Его исключитель-ный авторитет в первую очередь основан на «Математических принципах натуральной философии» (Philosophies natural`s principals mathematics) 1687г., огромном томе, содержащем аксиоматическое построение механики и закон тяготения – закон, управляющий падением яблока на землю и движением Луны вокруг Земли. Ньютон строго математически вывел эмпирически установленные законы Кеплера движения планет из закона тяготения обратно пропорционально квадрату расстояния и дал динамическое объяснение приливов и многих явлений при движении небесных тел. Он решил задачу двух тел для сфер и заложил основы теории движения Луны. Решив задачу о притяжении сфер, он тем самым заложил основы и теории потенциала. Его аксиоматическая трактовка требовала абсолютности пространства и абсолютности времени.
     Трудно разглядеть за геометрической формой его доказательств, что автор полностью владел анализом, который он называл теорией флюксий. Ньютон открыл свой общий метод в течение 1665-1666 гг., когда он находился на своей родине, в деревне, спасаясь от чумы, поразившей Кембридж. К этому времени относятся его основные идеи о всемирном тяготении, а также о сложном составе света. «В истории науки нет равного примера таких достижений, как достижения Ньютона в течение этих двух золотых лет», – заметил профессор Мор.

     Открытие Ньютоном флюксий стоит в тесной связи с его изучением бесконечных рядов по «Арифметике» Валлиса. При этом Ньютон обобщил биноминальную теорему на случаи дробных и отрицательных показателей и таком образом открыл биноминальный ряд. Это, в свою очередь, значительно облегчило ему распространение его теории флюксий  на  «все» функции, будь они алгебраическими или трансцендентными. «Флюксия», которая обозначалась точкой, помещенной над буквой, была конечной величиной, скоростью, а буквы без точки обозначали «флюэнты». Например, как Ньютон разъяснял свой метод (из «Метода флюксий», 1736 г.). Переменные,  являющиеся флюэнтами, обозначены через  v, x, y, z, «а скорости, с которыми каждая флюэнта увеличивается в силу порождающего движения (которые я могу назвать флюксиями или попросту скоростями или быстростями),  я буду изображать теми же буквами с точкой, v, x, y, z”. Бесконечно малые у Ньютона именуются «моментами флюксий» и обозначаются через vo, xo, yo, zo, где  o – «бесконечно малое количество». Ньютон продолжает:

     «Итак, пусть дано уравнение  
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 подставим x + xo вместо х, 
y + yo вместо y, тогда мы получим
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         Но согласно допущению 
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 и, после исключения этого уравнения и деления, остающихся членов на o, у нас останется
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Но поскольку нуль мы считаем бесконечно малым, так что он может представлять моменты количеств, то члены, которые умножены на него, суть ничто по сравнению с остальными; поэтому я отбрасываю их, и у нас остается


[image: image48.wmf]0

3

2

3

2

2

=

-

+

+

-

y

y

axy

ayx

axx

x

x

».

        Этот пример показывает, что Ньютон первоначально считал свои производные скоростями, но он показывает также, что способ выражения Ньютона не был вполне определенным. Являются ли символы «o» нулями? или бесконечно малыми? или это конечные числа? Ньютон пытался разъяснить свою точку зрения с помощью теории «первых и последних отношений», которую он ввел в своих «Началах», и которая включала в себя понятие предела, но в таком виде, что применять его было трудно.

       «Эти последние отношения исчезающих количеств не являются в точности отношениями последних количеств, а пределами, к которым постоянно приближаются отношения беспредельно убывающих количеств. И к которым они приближаются более чем на любую заданную разность, но никогда не переходят через них и в действительности не достигают их ранее, чем эти количества не уменьшатся до бесконечности» («Начала», книга 1, отдел 1, последняя схолия).

     Ньютон писал также о конических сечениях и о плоских кривых третьего порядка. В «Перечислении линий третьего порядка» он дал классификацию плоских кривых третьей степени на 72 вида, исходя из своей теоремы о том, что каждую кубическую кривую можно получить из «расходящейся параболы» 
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 при центральном проектировании одной плоскости на другую. Это было первым важным новым результатом, полученным путем применения алгебры к геометрии, так как все предыдущие работы были просто переводом Аполлония на алгебраический язык. Ньютону принадлежит также метод получения приближенных значений корней численных уравнений, который он разъяснил на примере уравнения 
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     Трудно оценить влияние Ньютона на его современников из-за того, что он постоянно колебался, публиковать ли ему свои открытия. Впервые он проверил закон всемирного тяготения в 1665-1666 гг., но сообщил об этом лишь тогда, когда представил в рукописи большую часть своих «Начал» (1686г.).  Его «Всеобщая арифметика», составлен-ная из лекций по алгебре, прочитанных между 1673 и 1683 гг., была напечатана в 1707г. Его работа о рядах, восходящая к 1669 г., была предметом письма к Ольденбургу в 1676 г., а появилась в печати в 1711г. Его работа о квадратуре кривых появилась в печати в 1704 г., и тогда впервые миру стала известна теория флюксий. «Метод  флюксий» появился только после смерти Ньютона, в 1736г.

Блез Паскаль.
[image: image168.png]


     Блез Паскаль был сыном Этьена Паскаля, корреспондента Мерсенна; кривая «улитка Паскаля» названа в честь Этьена. Блез быстро развивался под присмотром своего отца, и уже в шестнадцатилетнем возрасте он открыл «теорему Паскаля» о шестиуголь-нике, вписанном в коническое се-чение. Эта теорема была опубликова-на на одном листе бумаги и повлияла на Дезарга. Через несколько лет Паскаль изобрел счетную машину. Когда ему исполнилось двадцать пять лет, он решил поселиться как янсенист в монастыре Пор-Рояль и вести жизнь аскета, но продолжал при этом уделять время науке и литературе. Его трактат об «арифметическом треугольнике», образованном биномиальными коэффициентами и имеющем применение в теории вероятностей,  появился посмертно в 1664г. Паскаль первый придал удовлетворительную форму принципу полной индукции.

О величайшем математике XVIII в. – Леонарде Эйлере.
      Развитие высшей математики продолжалось на протяжении XVIII в., благодаря трудам выдающихся ученых, среди которых были Ж.Л.Даламбер – знаменитый энциклопедист, просветитель, Ж.Л.Лагранж – автор классического труда «Аналитическая механика», П.С.Лаплас – автор известной космогонической гипотезы  и «Трактата о небесной механике» и многие другие.

     Крупнейшим математиком XVIII в. и одним из величайших ученых всех времен и народов был Леонард Эйлер (1707-1783). Родившись в Базеле (Швейцария) в семье пастора, Леонард получил первоначальное образование у своего отца, бывшего учеником знаменитого математика Якова Бернулли. Отец предназначал сына к богословскому званию и определил его по окончании средней школы на теологический факультет. Однако Эйлер интересовался не теологией, а математикой, и он стал слушать лекции известного профессора математики Иоганна Бернулли, младшего брата Якова Бернулли. О своем учителе Эйлер позже писал: «Хотя в частных уроках он мне отказал наотрез ввиду своей занятости, он дал мне, однако, весьма благотворный совет, состоящий в том, чтобы я сам принялся за некоторые трудные математические книги и штудировал их со всем усердием, а если встречу какое-нибудь препятствие или затруднение, он позволил мне свободно приходить к нему каждую субботу пополудни и любезно разъяснял мне все трудности. Это настолько достигало желанной цели, что, когда он устранял предо мной одно препятствие, тотчас же исчезали десять других, а это, разумеется, есть наилучший метод, чтобы добиться счастливых успехов в математических науках».

     В 19-летнем возрасте Эйлер опубликовал первую свою научную работу и принял участие в объявленном Парижской академией наук конкурсе на тему о наилучшем расположении мачт на корабле. В 1727 г. Эйлер приехал в Петербург, где уже с 1725 г. находились два его друга, математики Даниил и Николай Бернулли, сыновья его учителя – Иоганна Бернулли. Эти ученые были приглашены на работу в Петербургскую академию наук. В Петербурге Эйлер нашел все необходимые условия для большой научной деятельности и широкие возможности для публикации своих трудов. Здесь он женился, провел большую часть творческого периода своей жизни, став главой первой русской математической школы, здесь он и умер. Вот почему Россия стала для Эйлера второй родиной. Эйлер прожил в России 31 год и хорошо знал русский язык. Многие дети и внуки Эйлера остались жить в России, некоторые из его потомков поныне проживают в нашей стране.

     В возрасте 26 лет Эйлер стал членом Петербургской академии наук. Он не ограничивался одной научной работой и публикацией докладов в академических трудах, а выступал с публичными научно-популярными лекциями в созданной при академии гимназии. Для этой же гимназии он составил учебник арифметики, первая часть которого вышла на русском языке в 1740 г., а вторая – в 1760 г.. Эйлер был всесторонне образованным ученым: знал греческий, латинский, немецкий, французский, русский и другие языки; кроме математики, физики, астрономии, имел глубокие знания в области географии, химии, ботаники, анатомии, медицины и в других областях науки и техники. Он очень любил музыку, классиков древней литературы, в частности, знал наизусть «Энеиду» Вергилия. Эйлер был веселый, скромный и отзывчивый человек, оказывал помощь выходцам из народа и всем обращавшимся к нему молодым ученым. Он отличался редкой трудоспособностью и был не только гениальным математиком, но и замечательным физиком, инженером, астрономом, географом и выдающимся вычислителем.

     Много лет Эйлер работал над составлением географических карт России, написал фундаментальный труд по теории кораблестроения – «Морская наука», участвовал в комиссии мер и весов, в реализации других научных планов Петербургской академии наук. В 1739г. Эйлер опубликовал работу по теории музыки, а в 1740 г. получил вместе с Д.Бернулли и английским математиком Маклорином премию Парижской академии наук за труд в области теории морских приливов и отливов. Другие труды Эйлера относятся к оптике, механике, теории упругости, астрономии, баллистике, теории турбин, сопротивлению материалов и т.д. Творчество Эйлера отличалось большой продуктивностью. Общее число его трудов превышает 860. Эйлер состоял членом многих европейских академий и научных обществ. В результате напряженной работы Эйлер еще в 1735 г. лишился правого глаза, а 1766 г. потерял и второй глаз. Несмотря на это, его трудоспособность не снизилась. Часть своих трудов слепой ученый диктовал писцу. Это был мальчик-портной, которого Эйлер приютил, научил грамоте и элементам науки.

     Тревожное положение в политической жизни России после смерти царевны Анны Иоановны заставило Эйлера в 1741 г. переехать в Берлин, где он занял должность директора класса математики и члена правления Берлинской академии наук. Однако ученый сохранял тесные связи с Петербургской академией наук и поддерживал переписку с М.В.Ломоносовым и другими русскими учеными. В 1766 г. Эйлер со своей семьей вернулся в Петербург, где оставался и работал до последнего дня жизни.

     Эйлер умер в возрасте 76 лет и был похоронен в Петербурге на Смоленском кладбище. (В 1956г. прах Эйлера был перенесен в Ленинградский некрополь). 

     Сообщив о смерти Эйлера Парижской академии наук, известный французский математик Кондорсе сказал: «Эйлер прекратил вычислять и жить…» Петербургская академия наук продолжала издавать неопубликованные при жизни Эйлера работы на протяжении 80 лет. В 1957 г. в СССР и за рубежом было торжественно отмечено 250-летие со дня рождения Эйлера.

     Труды Эйлера из области математического анализа оказали огромное влияние на развитие высшей математики. Немало было сделано и в области элементарной математики. Известно, какое значение для изучения алгебры имела его «Универсальная арифметика», велики его заслуги в тригонометрии, в распространении и в выработке современных математических знаков (
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 sin, cos  и другие), ему же принадлежит одно из первых определений понятия функции.

     Ценный вклад внес Эйлер и в теорию чисел. Евклид, как известно, доказал, что числа вида 
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 есть простое число. Эйлер же доказал обратную теорему: все четные совершенные числа имеют указанный вид, если 
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 есть простое число. Далее он указал многочлены, дающие простые числа. Одним из них, например, является квадратный трехчлен 
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     В одном из своих писем Ферма утверждал, что любое простое число вида 4n + 1 является суммой двух квадратов. Примеры:

      
[image: image57.wmf]2

2

2

2

2

2

2

2

5

2

1

7

4

29

)

4

,

3

2

1

3

4

13

)

2

,

1

4

1

4

4

17

)

3

,

2

1

1

1

4

5

)

1

+

=

+

×

=

+

=

+

×

=

+

=

+

×

=

+

=

+

×

=

  

       и так далее.

     После многих лет упорного труда Эйлеру удалось найти доказательство этого предложения, которое было опубликовано в одном из его мемуаров в 1755 году.

     В 1742 году в письме к Эйлеру академик Х.Гольдбах высказал следующее предположение: любое число вида 
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 (а – натураль-ное число) может быть простым только при а = 1. В ответном письме Эйлер сообщает следующее простое доказательство соответствующей теоремы:
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Из данного разложения видно, что при  а = 1 число равно 5, для всякого же другого значения а – число составное.

     Эйлер был не только великим ученым, но и замечательным педагогом. Он много сделал для развития математического образования в России. Видными последователями первой возглавляемой Эйлером математической школы в России были русские ученые XVIII века Семен Кириллович Котельников, Степан Яковлевич Румовский, Николай Иванович Фусс, Михаил Евсеевич Головин и другие, которые в свою очередь подготовили почву для появления в XIX веке великих русских математиков: Остроградского, Лобачевского, Чебышева и других.

Николай Иванович Лобачевский.
      Николай Иванович Лобачевский родился 1 декабря (20 ноября) 1792 года в Нижнем Новгороде в семье мелкого чиновника. После смерти отца осиротевший Николай был определен, благодаря стараниям матери, в Казанскую гимназию. По окончании гимназии, в 1807 году, Николай Иванович, 16-летний юноша, был зачислен студентом незадолго перед тем открытого Казанского университета. С этого момента вся жизнь Лобачевского была тесно связана с Казанью и ее университетом.

       Этот университет в то время еще не стоял на должной академической высоте, но физико-математические науки преподавались в нем хорошо, благодаря руководству попечителя С.Я.Румовского и математика-педагога М.Ф.Бартельса (учителя Гаусса),  астронома И.А.Литтрова и других. 

     Молодой студент Лобачевский работал с огромным энтузиазмом и уже за первые два-три года овладел обширным материалом из области точных наук. Он был одним из способнейших студентов университета и принадлежал к прогрессивной молодежи того времени. А это было время патриотического подъема, вызванного Отечественной войной, и пробуждения русского общества. Во вторую половину царствования Александра I, ввиду усиления реакции, был установлен строгий надзор за поведением студентов. Против Лобачевского, проявляющего «признаки безбожия», было возбуждено дело об исключении его из университета. Лишь энергичное вмешательство профессоров, высоко ценивших выдающиеся способности Николая Ивановича, спасло его от грозящего несчастья.

     Н.И.Лобачевский быстро выдвинулся на научно-педагогическом поприще благодаря не только выдающимся способностям, но и настойчивому труду. Он глубоко изучал старые и новые классические произведения выдающихся математиков.

     С 1816 года, уже в качестве профессора, Н.И.Лобачевский читал в университете специальные курсы элементарной математики, дифференциального и интегрального исчисления, а позже ему было поручено и преподавание физики, механики, астрономии. На протяжении свыше 40 лет Н.И.Лобачевский принимал самое активное участие в общественной жизни, организации и строительстве Казанского университета. Дважды до 1825 года он избирался деканом физико-математического факультета, а с 1827 года, в течение 19 лет, состоял ректором Казанского университета. По инициативе Лобачевского был создан научный журнал «Ученые записки Казанского университета», существующий и поныне. Один из историков Казанского университета – Загоскин – писал, что в стенах Казанского университета «все дышит памятью Н.И.Лобачевского, все восстанавливает перед нами симпатичный облик великого ученого и неутомимого труженика-ректора». Н.И.Лобачевский отдавал много сил и времени задачам воспитания юношества и внес ценный вклад в дело развития русской педагогической мысли.

     Параллельно с просветительской, общественной, педагогической и административной деятельностью развивалось и научное творчество Н.И.Лобачевского.

     Много нового внес он в разные области математики, физики и астрономии. Однако мировая слава Н.И.Лобачевского зиждется на его работах в области геометрии, на создании новой геометрической системы. 

     Подобно другим математикам, Николай Иванович вначале тоже пытался доказать пятый постулат. Применяя метод доказательства от противного, он отвергает пятый постулат и вместо него присоединяет к остальным аксиомам евклидовой геометрии новую аксиому о параллельности прямых, прямо противоположную евклидовой аксиоме, называемую ныне «аксиомой Лобачевского»: в плоскости через точку вне прямой можно провести по крайней мере две прямые, не пересекающие данной прямой.

     Если бы пятый постулат был следствием других евклидовых аксиом, то аксиома Лобачевского должна была бы  привести к противоречию. Между тем, выводя все новые и новые следствия из сделанного им допущения, Лобачевский констатировал, что ни к какому логическому противоречию оно не приводит, а наоборот, полученные выводы и следствия образуют новую логически стройную геометрию. Это убедило его в том, что пятый постулат не зависит от других аксиом евклидовой геометрии, из них не вытекает и поэтому его доказать нельзя.

     Так была решена проблема пятого постулата.

     Новая, построенная Н.И.Лобачевским геометрия была названа «воображаемой». Гаусс ее назвал «неевклидовой», мы же в настоящее время называем ее «геометрией Лобачевского».

     Вот некоторые ее положения (теоремы), вытекающие из аксиом геометрии Лобачевского.

1. В отличие от геометрии Евклида, в которой сумма углов треугольника равна 2d, и в отличие от сферической геометрии, в которой сумма больше 2d, в геометрии Лобачевского сумма углов треугольника меньше 2d и убывает по мере возрастания площади треугольника.

2. Подобных фигур не существует. Если два треугольника имеют соответственно равные углы, то стороны их соответственно равны.

Эти факты Лобачевский изложил в своих произведениях «О началах геометрии» (1829), «Новые начала геометрии», «Пангеометрия».

     Идеи Лобачевского были настолько оригинальны и неожиданны и  до того опередили свой век, что их не поняли даже крупные математики того времени.

Лишь два современника Лобачевского полностью разделяли его взгляды. Первый из них, молодой венгерский математик Янош Бояй, независимо от Лобачевского сам пришел к созданию той же неевклидовой геометрии. Лобачевский впервые доложил о своих результатах на заседании физико-математического факультета 23 февраля 1826 года, а в 1832 году появилась книга Бояй «Аппендикс», в которой изложены принципы той же новой геометрии.

     Вторым ученым, разделявшим идеи Лобачевского, был великий немецкий математик К.Ф.Гаусс, который, однако, не выступил открыто в их защиту.

     Геометрия Лобачевского не была признана современниками, она была встречена с полным равнодушием или даже с иронией. Презрительное отношение к новой геометрии не изменилось на протяжении всей жизни ее творца. Но даже оставшись в одиночестве, Н.И.Лобачевский не отказался от своих идей. Он не только был убежден в логической непротиворечивости новой геометрии, но твердо верил и в ее применимость к реальному физическому пространству. Он утверждал, что только опытным путем можно проверить, соответствует ли та или иная геометрическая система законам физики и астрономии. С этой целью он производил астрономические наблюдения и измерения, чтобы установить, чему же равна сумма внутренних углов треугольника. Однако такие измерения не могли и не могут дать определенного результата в силу недостаточной точности инструментов и приближенного характера любых измерений. Николай Иванович упорно искал оправдание своей теории в механике и астрономии. Хотя развитие науки и техники в то время не позволяло подтвердить высказанные положения, Н.И.Лобачевский не переставал верить, что торжество его идей рано или поздно наступит, и даже незадолго до смерти, уже слепой, он диктует свою «Пангеометрию».

     Лобачевский умер в 1856 году непризнанным, казалось, забытым. Но уже в 70-х годах позапрошлого столетия имя Лобачевского было на устах математиков всего мира, а его работы были переведены и распространены во всех культурных странах.

     После того как идеи Лобачевского получили признание, его геометрия стала бурно развиваться, особенно в трудах Римана, Кэли, Клейна, Гильберта. Несмотря на то, что геометрия Лобачевского и открытая за нею неевклидова геометрия Римана, прочно вошли в современную науку, геометрия Евклида сохраняет свое полное значение в вопросах практики, строительства и техники. Неевклидовы геометрии находят себе применение в некоторых более сложных теоретических и практических вопросах современной математики, физики и техники.

     Открытие гениального русского ученого Николая Ивановича Лобачевского дало решающий толчок грандиозному развитию науки, способствовало и способствует поныне более глубокому пониманию окружающего нас материального мира.
Пьер Ферма (1601-1665).
     Пьер Ферма родился в августе (по старому стилю) 1601 г. в неболь-шом городке Бомон около Монтебана на юге Франции. Отец Пьера, Доминик Ферма, был известным и уважаемым человеком в Бомоне. Он вел торговлю изделиями из кожи. Начальное образование Пьер получил в родном городе, а затем  уехал заканчивать образование в ближайший университетский город – Тулузу и поступил на юридический факультет.

     Об университетских годах Пьера ничего не известно, не знаем мы и его учителей. Можно лишь предположить, что он получил основательное образование: его познания поражали современников и широтой, и разносторонностью. Изучив право, Пьер Ферма остался в Тулузе и работал там адвокатом.

     В 1631г., не прекращая адвокатской практики, он зачисляется на должность советника кассационной палаты Тулузского парламента (так в ту пору называли окружные судебные органы), где Ферма проработал в отделе приема прошений всю жизнь до самой смерти в 1665 году. Ферма был женат, имел трех сыновей и двух дочерей.

     Ферма никогда не ограничивал круг своих интересов только своей профессией. Работа над древними авторами и все усиливающийся интерес к математике занимали его свободное время. Одновременно с занятиями математикой Ферма изучает классическую филологию, занимается поэтическим творчеством, причем с равной легкостью пишет стихи на французском, латинском и испанском языках.

     Жизнь Пьера Ферма бедна внешними событиями. Но след, оставленный им в математике таков, что интерес к его личности и его математическим работам не ослабевает и в наше время.

     Да, Ферма не был профессиональным математиком. Но он – и не просто любитель математики. По свойству своего математического дарования он интересовался наиболее важными, актуальными и трудными вопросами, поставленными греческой математикой и математиками его времени.

     Полученные им результаты частично были опубликованы при жизни в 1660г., но многое стало хорошо известно современникам благодаря обширной переписке, которую Ферма вел с выдающимися математиками того времени (Паскалем, Декартом, Кавальери, Торричелли, Гюйгенсом и многими другими). Это говорит о том, что Ферма находился в первых рядах ученых, работавших на переднем крае развития математической науки XVII столетия.

     Достижения Ферма относятся к разным областям математики: к аналитической геометрии, теории чисел, основам математического анализа, теории вероятностей, механике, геометрии, вариационным методам в физике и другим.
Вторник
Нестандартные уроки математики во всех классах.
Интегрированный урок математики и экологии 
«Земля – наш общий дом». «Арифметические действия над натуральными числами». 5 класс

Цель: разбудить интерес учащихся к экологическим проблемам планеты. Продолжить воспитание бережного отношения к природе. Показать практическую направленность математических знаний; закрепить умения учащихся в выполнении арифметических действий над натуральными числами; продолжить развитие логического мышления школьников, способностей к анализу и синтезу.

Оборудование:  игровое поле, волчок, открытки с заданиями, плакат «Земля – наш общий дом!», выставка фотоэтюдов, карточки-«светофорчики».

Организационный момент: класс делится на три команды. Каждый ряд – это одна команда. 1 ряд – «синие», 2 ряд – «зеленые», 3 ряд – «желтые».
Ход урока
     Учитель: Сегодня необычный урок математики. Посвятим его экологическим проблемам нашего дома – планеты Земля! В эти дни нам пришло необычное письмо. Вскрыв конверт, я обнаружила огромное количество вопросов и задач от лесного царя Берендея, а также просьбу – найти ответ на поставленные вопросы. Задач очень много, с какой начать я не решила. Поэтому мы будем выбирать их при помощи волчка. Решать задачи будут по очереди представители от команды каждого ряда. Команды будут проверять решения соперников и подавать сигналы «светофорчиком» (если верно решено – «зеленый», а если ошибка – «красный»).

     Задачи, которые могут быть использованы на уроке:

Задача № 1.
     По данным ФАО и ЮНЕП, площадь тропических лесов на планете составляет 400 млн.га. Известно, что ежегодно вырубают и сжигают примерно 7 млн. га. Определите, через какое время могут исчезнуть с лица Земли тропические леса, если темп их уничтожения сохранится?
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Задача № 2.

     Из одного взрослого дерева можно получить до 60 кг бумаги. На изготовление одного учебника расходуется как минимум 500г бумаги. Сколько деревьев необходимо срубить для того, чтобы обеспечить учебниками учащихся вашего класса, если каждому ученику на учебный год требуется 10 учебников? Сколько деревьев будет срублено на изготовление учебников для всех учеников школы?

Задача № 3.
     Население нашего города 1000000 человек. В среднем каждая семья состоит из 4 человек. Сколько елочек может погибнуть в предновогодние дни, если каждая семья «срубит» по одной елке? Сколько «бумаги» выбросят после праздника, если из одного взрослого дерева можно получить до 6кг бумаги?
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Ответ

елей вырубается ежегодно,
                                                                        15000 т бумаги выбросят.

Задача № 4.

     Ежегодно весенней порой идет массовое уничтожение луковичных растений: тюльпанов и первоцветов (прострелов), которые занесены в Красную книгу нашей области. По подсчетам экологов, каждый «цветовод-любитель» срывает более 50 растений. Сколько цветов может сохранить ваш класс, если откажется от этого варварского обычая?
Задача № 5.

     Из плохо закрытого крана за сутки вытекает до 300 л пресной воды. Сколько пресной воды будет потеряно за 1 год?

                                                                                     Ответ:  109500 л.

Задача № 6.

     В ознаменование окончания учебного года каждый ученик сажает около родной школы дерево. Сколько деревьев уже посадил перешедший, наконец, в 7 класс Петров Вася, если известно, что в первых четырех классах он сидел по 2 года, а в двух следующих – по 3 года?

                                                                                     Ответ: 14 деревьев.

Задача № 7.

     Установлено, 1 т нефти, разлитая на водной поверхности образует нефтяное пятно площадью около 6 кв. км. Какую площадь акватории покроет нефтяное пятно в случае аварии танкера водоизмещением в 5000 т? Сравните с площадью Ладожского озера – 17700 кв. км.

     Ответ: 30000 кв. км – площадь нефтяного пятна; на 12300 кв. км площадь нефтяного пятна больше площади Ладожского озера.

Задача № 8.

     Одно дерево за сутки выделяет 180 л кислорода, а один человек потребляет в среднем 220 л. Сколько необходимо деревьев для того, чтобы могли свободно дышать все жители нашего города, т.е. 1 млн. человек?

                                                                Ответ: 
[image: image62.wmf]»

12222222 дерева.

Задача № 9.

     На изготовление одного учебника идет 0,5 
[image: image63.wmf]3

м

 воды. Сколько воды израсходовали при изготовлении учебников для класса из 25 школьников и школы, в которой учится 1500 учеников?  Следует учесть, что каждому школьнику на учебный год необходимо 10 учебников. Сравните с объемом классной комнаты.

     Ответ: 125 
[image: image64.wmf]3

м

  воды затрачено на изготовление учебников для одного класса; 7500 
[image: image65.wmf]3
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 воды затрачено на изготовление учебников для школы; 50 – во столько раз объем затраченной воды превышает объем классной комнаты.

Итоги.      Ребята обсуждают следующие вопросы:

1. Какова тема урока?

2. Что узнали нового на уроке?

3. Как сохранить нашу планету?

4. Что необходимо для этого делать каждому?

     Учитель:  Наша планета Земля – поистине чудесна, а наша Родина – одно из самых прекрасных мест на Земле. От Вас зависит, какой будет планета XXI века: цветущей, зеленой и голубой или черной и пустынной. Не столь важно, какую профессию Вы выберете в жизни – гораздо важнее, чтобы вы всегда оставались Людьми – существами разумными, живущими в мире и согласии с Матушкой Природой. Помните, пожалуйста, о том, что

	У нас одна Земля, одна,

Она такая голубая,

Нас к помощи зовет она,

Незащищенная такая…

Не отзовешься – в тот же миг

Она нам бросит в обвинение:

«Не защитили, не спасли!»

Спаси, спасите эту Землю!
	На ней одной цветы цветут,

На ней одной смеются дети, 

И нет прекрасней красоты, 

И нету голубей планеты.

Она дарила радость нам,

Дарила росы и рассветы.

И не найти по всем мирам

Прекрасней матери планеты.


Домашнее задание.
     Побеседовать с родителями о том, какие проблемы волнуют их как жителей нашей планеты, как патриотов своей Родины. Составить по теме урока задачи с разумными вопросами.

Урок-путешествие 
«В стране натуральных чисел». 5 класс

Цель урока: обобщить понятие натурального числа, используя приемы занимательности; ввести понятие совершенных чисел, познакомить учащихся с числами-великанами; продолжить развитие у школьников логического мышления, сообразительности, вычислитель-ных навыков.
Оборудование: карта с маршрутом путешествия и названиями стан-ций – остановок.

Ход урока
1. Организационный момент.
     Учитель: Страна Натуральных Чисел – это необыкновенная, замечательная страна, в которой живут, трудятся и властвуют натуральные числа. Интерес к изучению чисел возник у людей в глубокой древности, и вызван он был не только практической необходимостью. Привлекала необычайная магическая сила Числа, которым можно выразить количество любых предметов. Натуральными числами обозначались и боги, и космос, и люди, и их взаимоотношения. Поэтому изучению натуральных чисел уделялось особое почтительное внимание. «Фундаментом математических знаний, от которого зависит прочность дальнейшего математического образования, является знание принципа образования натурального ряда чисел», – говорил выдающийся педагог В.А.Сухомлинский.

     Сегодня предлагаю вам отправиться в путешествие по Стране Натуральных Чисел. Для этого нам необходимо выбрать гида (проводника и помощника учителя в этом путешествии). Чтобы стать гидом, нужно ответить на следующие  занимательные вопросы:

1. Сумма каких двух натуральных чисел равна их произведению? Ответ: 2 и 2. 

2. Сумма каких двух натуральных чисел больше произведения? Ответ: 1 и 1.

3. Расставьте скобки так, чтобы получилось верное равенство

                            
[image: image66.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image67.wmf].
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                            Ответ:  
[image: image68.wmf]50

)

3

6

(

:

18

12

4

=

+

+

×


4. Во сколько раз километр длиннее миллиметра?

                                                              Ответ: в 1000000 раз.

Кто первый правильно ответит на все вопросы, становится гидом.

2. Основная часть урока.
     Учитель: Отправным пунктом нашего путешествия является город «Вычислительный».Эпиграф к экскурсии: «Счет и вычисления – основа порядка в голове» (Песталоцци). Я прошу гида познакомить учащихся класса с законами, по которым живут жители этого города.

     Гид (читает законы):

a + b = b + a,  (a + b) + c = a + (b +c),
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  Учитель: Задание № 1 для путешественников.

     Найдите значение выражения наиболее удобным способом:
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     Какие свойства натуральных чисел вы применяли в каждом конкретном случае?

     Учитель: Далее наш путь лежит в город «Лучших Друзей». Такими друзьями являются числа 0 и 1. И хотя число 0 прибыло в город из другой страны, которая называется Страной Целых Чисел, это не мешает им дружить и быть часто вместе. Прежде чем мы войдем в город, прошу гида познакомить путешественников с законами, по которым живут его жители.
     Гид (зачитывает законы):

а + 0 = 0 + а = а; а · 0 = 0 · а = 0; 0 : а = 0, 
где а ≠ 0; а – а = 0; а – 0 = а..
     Учитель: Задание № 2 для путешественников.

1. Назовите наименьшее семизначное число и наименьшее двузначное число. Найдите разность.

Ответ: 1000000 – 10 = 999990.

2. Подряд выписаны все натуральные числа от 1 до 100. Сколько раз в этой записи встречаются цифры: а) нуль; б) единица?

Ответ: 11 и 21 раз.

3. В записи 88888888 поставьте между некоторыми цифрами знак сложения так, чтобы в результате получилось 1000.

Ответ: 888 + 88 + 8 + 8 + 8 = 1000.

4. Сколько нулей в записи числа, выражающего произведение всех чисел от 10 до 20?

Ответ: 3.
5. Найдите значение выражения:
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    Кто из вас смог вычислить устно?

Ответ: 15.
6. Вычислите:  а)  
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Ответ: 1404 и 288.

     Учитель: Наш поезд прибывает на станцию «Магические Квадраты». Прошу гида дать справку об этом населенном пункте.

     Гид поясняет: Магическими квадратами называются квадраты, сумма цифр в которых по горизонтали, вертикали и диагонали равна одному и тому же числу.

     Учитель: Задание № 3 для путешественников.

     1. Расставьте недостающие числа от 1 до 9 так, чтобы этот квадрат стал магическим. 

	
	9
	4

	
	
	3

	6
	1
	


     Подсказка – сумма цифр по горизонтали, вертикали и диагонали должна быть 15.

Ответ: 2,9,4; 7,5,3; 6,1,8.

     2. Представьте числа так, чтобы в каждом горизонтальном, вертикальном и диагональном ряду сумма чисел составила 9.

	2
	2
	2

	3
	3
	3

	4
	4
	4


                                                                           Ответ: 3,2,4; 4,3, 2; 2, 4, 3.

     Учитель: Мир чисел велик и многообразен. Известный немецкий поэт И.Гете сказал: «Числа не управляют миром, но показывают, как управляется мир». Среди натуральных чисел есть много особенных, замечательных. Мы с вами прибываем в город «Удивительные Числа».

     Гид (дает справку): К таким числам относятся совершенные числа 6, 28, 496, 8128 и другие. Эти числа обладают рядом замечательных свойств. Например, назовите все натуральные числа, на которые 6 делится без остатка.

                                                                      Ответ: 1, 2, 3, 6.

     Сумма первых трех делителей равна самому числу.

                                                                      Ответ: 1 + 2 + 3 = 6.
    Назовите все натуральные числа, на которые делится число 28.

                                                                      Ответ: 1, 2, 4, 7, 14, 28.

    Назовите сумму всех делителей, кроме самого числа 28.

                                                                      Ответ: 1 + 2 + 4 + 7 + 14 = 28.
     Таким же свойством обладает число 496. Этот факт проверите дома самостоятельно.

     Учитель: В этом городе живет удивительное число 11. На него легко умножать двузначные числа, трехзначные числа и т.д. Я покажу вам, как умножать двузначное число на 11. Смотрите и подмечайте:

43·11=473, 
17·11=187, 
36·11=396, 
57·11=627.

     Какую закономерность вы заметили? Попробуйте самостоятельно сформулировать правило.

     Гид: Задание № 4 для путешественников  (викторина).

     1. Какое известное вам целое число делится без остатка на любое натуральное число?

Ответ: 0.

     2. Какое число не изменится, если его перевернуть?

Ответ: 69.
     3. Как из числа 666 получить число на 333 большее, не производя никаких арифметических действий с ним?

Ответ: перевернуть и получить число 999.

     4. Как число 12 разделить пополам, чтобы получилось число 7?

                                         Ответ: использовать римскую нумерацию ХII.

     5. Как записать число 100 шестью одинаковыми цифрами?

Ответ: 99 + 99:99 = 100 или (444 – 44) : 4 и т.д.

         – Пятью одинаковыми цифрами?

Ответ: 111 – 11.

    6. Вычислите устно:  999 · 37,  197 · 12,  247 · 3.

                                                          Ответ: 36963, 2364, 741.

     Учитель: В заключение нашего путешествия посетим «Город Великанов». Вы знакомы уже с классами чисел. А сейчас продолжите знакомство, но с классами чисел-великанов (таблица 1).

	Название класса
	Число нулей
	Степень

	Биллион (миллиард)
	9
	[image: image75.wmf]9

10



	Триллион
	12
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	Квадриллион
	15
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	Кинталлион
	18
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	Секстиллион
	21
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	Септиллион
	24
	
[image: image80.wmf]24

10



	Окталлион
	27
	
[image: image81.wmf]27
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     Учитель: В жизни такие большие числа встречаются крайне редко, но в научных исследованиях без них сложно обойтись. Попросим гида дать справку.

     Гид: В 16 граммах воздуха содержится примерно септиллион мельчайших частиц, которые называют молекулами.
3. Итоги.

     Учитель: Наше путешествие в Страну Натуральных Чисел подходит к концу. Самым активным путешественникам и знатокам законов этой страны хотелось бы вручить памятные жетоны и пожелать не терять своей сноровки, пополнять свои «рюкзачки» все новыми и интересными фактами. От вашего лица благодарю гида за интересные экскурсии.
Урок – путешествие 
по арифметическому океану
 «Все арифметические 
действия над натуральными числами». 5 класс

Цель: повторить правила выполнения арифметических действий над натуральными числами, порядок арифметических действий, правило решения уравнений и упрощения буквенных выражений; продолжить воспитание культуры поведения на уроке и культуры диалогового общения; продолжить формирование интереса к математике через нестандартную форму урока и наполнение содержания заниматель-ными задачами.

Оборудование:  плакат с корабликом, флажки с буквами «В знании – сила!» (буквы, составляющие фразу «В знании» на флажках красного цвета, а «сила» - зеленого).

Ход урока
     Учитель:  Сегодня мы отправимся в морское путешествие по Арифметическому океану. Маршрут будет непростым, и поэтому я пригласила в путешествие команду спасателей: Чипа, Дейла, Гайку, Вжика и Рокки (обращается внимание на изображение героев). Надеюсь, они помогут нам в трудную минуту. Каждое успешное решение задачи мы будем отмечать победными флажками, которые украсят наш кораблик. Итак, в путь!

     Далее учитель, обыгрывая сюжет путешествия, предлагает учащимся различные задачи. После решения и обсуждения каждой задачи учитель с помощью детей вывешивает один из флажков.

Задача № 1.

     Чипу поручили погрузить на кораблик продукты. Известно, что в первом ящике 110 бананов, во втором ящике в 3 раза больше, а в третьем ящике сидит Дейл и ест бананы со скоростью 44 штуки в минуту. Сколько времени потребуется Дейлу, чтобы опустошить первые два ящика?

                                                                                  Ответ: 10 минут.

Задача № 2.

     Прямо по курсу – рифы. Чтобы преодолеть их, необходимо продолжить путь (упростить выражения).
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                                                           Ответ: 369х, 54а, 6500, 576.

Задача № 3.

     Чип увидел по курсу Остров Сказок. По тропинке вдоль кустов шло 11 хвостов. Насчитать он также смог, что шагало тридцать ног. Это вместе шли куда-то индюки и жеребята. А теперь вопрос таков: сколько было индюков? Спросим также у ребят: сколько было жеребят?

     Решение:

     1 способ

    Разница в количестве ног. Если бы у всех 11 «хвостов» было по 4 ноги, то их всего было бы  
[image: image83.wmf]44
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, но ног 30. Следовательно, у (44-30) : 2 = 7 животных только по две ноги. Это индюки, тогда жеребят 11 – 7 = 4.

     2 способ

     Пусть жеребят х штук, тогда индюков (11 – х). У жеребят 4х ног, а у индюков 
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 ног. Зная, что всего ног 30, составим и решим уравнение:                     
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                                        4х + 22 – 2х = 30,

                                        2х = 30 – 22,

                                       2х = 8,

                                       х = 4.

     Значит жеребят было 4, а индюков – 11 – 4 = 7.

                                                    Ответ:  4 жеребенка и 7 индюков.
Задача № 4.

     Мы сделали остановку на острове для ремонта кораблика. Помогите Гайке спланировать порядок действий и выполнить задание. Каждое верно выполненное действие поможет нам залатать одну пробоину.
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                                                                                   Ответ:  63.

Задача № 5.

     На Острове Сказок Вжик наблюдал интересную картину: хор, состоящий из 280 зеленых лягушек и 105 серых, исполнял задушевную песню. К счастью, лишь четвертая часть зеленых и третья часть серых орала во все горло, остальные только открывали рот. Найдите разность между количеством зеленых и серых лягушек, орущих во все горло.

                                                                                                     Ответ:  35.
Задача № 6.

     А в это время на Острове Сказок Иван-царевич пытается отыскать свою прекрасную невесту. Скорость стрелы, выпущенной из лука Ивана-Царевича, 50 км/ч. Стрела долетела до Царевны Лягушки за 2 часа. Скорость Ивана Царевича 5 км/ч. За какое время Иван-царевич доберется до своей невесты?

                                                                                          Ответ:  20ч.
Задача № 7.

     Пока все заняты делами, Рокки также не скучал. Он помогал царю-батюшке разделить его наследство. У царя было три дочки и прямоугольное царство, длина которого 60 км, а ширина 74 км. Первой вышла замуж за соседского принца младшая дочка и получила в приданое полцарства. Средняя дочь вышла замуж за воеводу-ветерана и получила в приданое квадратную часть того, что осталось от царства царя-батюшки. Периметр этого квадрата был равен 147 км. Старшей дочери, когда она, наконец-то, уговорила Кощея Бессмертного взять ее замуж, батюшка выделил площадь в 850 кв. км и 999965 кв.м. Вычислите размер жилплощади, которую оставил себе царь-батюшка.

     Решение:

     Младшей дочери – половина царства.

     Средней дочери – квадрат с Р = 148 км.
     Старшей дочери – 850 кв.км 999965 кв.м.                      
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     Царю - ? 
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(кв.км)=4440000000 кв.м. – все царство;
2) 4440 : 2 = 2220 (кв.км) = 2220000000 кв.м. – младшей дочери.
3) 148 : 4 = 37 (км) – сторона квадратного участка средней дочери;
4) 
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 (кв.км) = 1369000000 кв.м. – средней дочери;
5) 4440000000 – (2220000000 + 1369000000  + 850999965) = 35 (кв.м) – царю.

                                                                           Ответ:  35 кв.м.

     Учитель: Наметим маршрут обратного пути. Запишите домашнее задание.

Итоги.

Учитель: А сейчас посмотрите на наши флажки. Распределите их по цвету. Флажки красного цвета – влево, зеленого цвета – вправо. Догадайтесь,  какой девиз здесь зашифрован? («В знании – сила»). Как Вы думаете, почему так говорят? Подтвердилась ли эта поговорка сегодня на уроке? 

Игра «Ключи от форта Байярд». 6 класс

Цель игры: развивать математические способности, сообразитель-ность, любознательность, логическое мышление, укреплять память учащихся; развивать и укреплять интерес к математике; развивать коммуникативные возможности учащихся в процессе подготовки к внеклассным мероприятиям по предмету; познакомить учащихся с известными учеными-математиками древности и нашего времени.
Оборудование:

1. Одна из башен форта Байярд, нарисованная на огромном листе ватмана и укрепленная в центре.

2. Плакат с высказыванием М.В.Ломоносова: «…А математику уже затем учить следует, что она ум в порядок приводит».
3. Портреты великих ученых:
– Паскаля и его высказывание: 
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– Галилея и его высказывание: 
[image: image91.png]



4. Магнитофон.

5. Два листа ватмана с числовыми лабиринтами для устной разминки.

6. Игрушки: змеи, жабы, пауки, динозавры, крысы, мыши, крокодилы.

7. Два набора карточек типа лото.

8. Две «тарелки» и дротики к ним.

9. Карточки с задачами.

10. Два листа ватмана с числами (к заданию на внимание).

11. Кегли с номерами, два мяча.

12. Карточки, счетные палочки (2 набора) к заданию со спичками.

13. Удочки с магнитами на конце.

14. Два флажка (по одному каждой команде), эмблемы для каждого участника.

15. Ключи (2 набора).

16. Медали для самых активных болельщиков.

17. Призы командам.

18. Два слова с закрытыми буквами, прикрепленные с разных сторон башни форта.
1. Вступительное слово учителя.

     Сегодня мы поиграем с вами в одну из телевизионных игр, которую вы все смотрели и знаете – это игра «Ключи от форта Байярд». В нашей игре участвуют две команды: «Обыкновенные дроби» и «Десятичные дроби».
     Команды пройдут ряд испытаний, в которых надо проявить все свои знания по математике. За каждый успешно и быстро пройденный этап команды получают ключи. Чем больше ключей заработает команда, тем больше букв она сможет открыть в записанных здесь словах, и отгадать само слово.

     Помочь провести игру мы пригласили жюри (старшеклассники – 7 человек). Мы попросили жюри быть очень внимательными, чтобы сразу увидеть, какая из команд быстрее справится с данным ей заданием. Если ответ будет правильным, то этой команде ключ будет вручать старец (ученик 11 класса); вести игру будет ученица 6 класса.

     Итак, прежде чем отправиться в путь за ключами, познакомимся с командами. Приглашаем на сцену команду «Обыкновенные дроби». (Пока участники проходят на место, звучит музыка, песня). А теперь приглашаем команду «Десятичные дроби». (Звучит музыка. Команды сказали приветствие и сели).

I этап.  Математическая эстафета.

     Для каждой команды приготовлен свой плакат. (Помощница вносит два плаката). Члены команды держат плакаты, а кто-то один считает все числа так, чтобы у команды «Обыкновенные дроби» получилось наибольшее число, а у команды «Десятичные дроби» – наименьшее число. Если отвечающий не справляется, то остальные участники команды могут ему помочь. (См. приложение 1).

     Команды начинают считать одновременно. Жюри внимательно смотрит: кто быстрее справится и поднимет флажок. На задание отводится 1 минута. (После разрешения жюри по одному представителю от команды отвечают в микрофон). Жюри проверяет ответы.

     – Уважаемое жюри, кто же зарабатывает ключ в этом испытании?

     – Первый ключ получает …

     (Звучит музыка, команды садятся на места).
     – Считать умеете, а умеете ли вы мыслить?

II этап. А сейчас вы попали в клетку с пресмыкающимися.

     Задание. Каждой команде надо быстро собрать всю «нечисть» с номерами.  (Помощник выносит два пакета, ведущая показывает одну зверюшку с номером, другую не показывает).

     Получите карточки и составьте высказывания. Выполняет кто-то один с завязанными глазами. Высказывание составляет вся команда.  (См. приложение 2).

    (Оба пакета лежат на столиках, играющий все выкладывает на стол. После того, как все номера будут собраны, карточки получены, игрушки со столов убирают в пакет, на столах составляют высказывание). На задание дается 2 минуты. Кто первый составит, поднимает флажок.

     Какое высказывание получилось?

     Ответ:  Математика – царица наук …

     Да, это начало высказывания известного немецкого математика прошлого века. Как его звали? (Вопрос командам, потом залу).
     Ответ: Карл Гаусс.

     Рассказывают, что в трехлетнем возрасте он удивил окружающих, поправив расчеты своего отца с каменщиками. А в десять лет, пока учитель диктовал задание, он сложил все числа от 1 до 100 и получил правильный ответ – 5050.

    Старец вручает ключ.
    А мы отправляемся дальше.

III этап. Мы попадаем в гости… . Послушайте, к кому.

	Он был задумчив и спокоен,
    Загадкой круга увлечен.

   Над ним невежественный воин

    Взмахнул разбойничьим мечом.
	    Прошла столетий вереница,

   Научный подвиг не забыт.

    Никто не знает, кто убийца,

     Но знают все, кто был убит.


     Кто из математиков древности погиб от руки римского солдата, гордо воскликнув: «Отойди, не трогай моих чертежей!»

    Ответ: Греческий ученый-математик Архимед, основатель гидростатики, создатель катапульт, кранов, защитник Сиракуз. Он определил приближенное значение числа 
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. И в физике осталось его имя: винт Архимеда, закон Архимеда.

     Архимед будет задавать вопросы командам на знание теории математики (старшеклассник). Отвечает один из членов команды быстро и четко в микрофон. Жюри подсчитывает правильные ответы (у жюри ответы есть). Кто отгадал имя ученого, отвечает на вопросы первым. Надо ответить за 1,5 минуты. (Вопросы задаются командам по очереди: сначала одной 20 вопросов, потом другой). (См. приложение 3).

     – Какая команда лучше знает теорию? Кто получает ключ, уважаемое жюри?

     – Ключ получает … .

     – А мы отправляемся дальше.

     (Звучит музыка, а в это время помощники выносят на сцену подставки с тарелкой для дротиков).

IV этап. Мы попали в тир.

     Нужно метнуть дротик, попасть в один из секторов и получить задачу.

     Дротик метает один из членов команды, задачу решает вся команда.

     Первой будет метать дротик та команда, которая получила ключ за предыдущий этап. Время на прохождение этого этапа – 5 минут.  (См. приложение 4). (Помощник выдает бумагу и ручку. Учитель дает карточки с заданиями).

     Учитель: Пока команды думают, мы с вами проведем конкурс для болельщиков. Я буду задавать вопросы и задачи, а вы будете отвечать. Будьте очень внимательны. Самого активного участника ждет награда.  (См. приложение 5).

     По истечении 5 минут член команды выходит к микрофону, читает задачу и ответ.

     – Жюри, будьте внимательны: ключ получит та команда, которая правильно решит задачу.

     – Кто же получает ключ?

    Вручается ключ.

V этап. Этап, на котором ключ получает та команда, чей представитель

будет более внимательным.
     Сначала послушайте индусскую притчу, которую любил рассказывать известный русский режиссер К.С.Станиславский.

     Магараджа выбирал себе министра. Он объявил, что возьмет того, кто пройдет по стене вокруг города с кувшином, доверху наполненным молоком, и не прольет ни капли.

    Многие ходили, но по пути их отвлекали, и они проливали молоко. Но вот пошел один. Вокруг него кричали, стреляли, всячески пугали и отвлекали. Но он не пролил молоко. «Ты слышал крики, выстрелы? – спросил его магараджа. – Ты видел, как тебя пугали?» – «Нет, повелитель, я смотрел на молоко».

     Не слышать и не видеть ничего постороннего – вот до какой степени может быть сосредоточено внимание.

     Теперь мы проверим, насколько внимательны представители наших команд.   (Помощники выносят два листа ватмана, сначала для одной команды, потом для другой).

     Надо очень быстро найти и назвать все числа от 1 до 35. Кто это сделает быстрее? Жюри засекает время.

     (Члены команд держат листы ватмана).  (См. приложение 6).
    Ключ получает та команда, которая покажет лучшее время.

    Итоги подводит старец и вручает ключ.

VI этап.  Попадаем в «кегельбан».

     Будем играть в так называемый «боулинг». Послушайте условия испытания. (Помощники выставляют кегли).
     По одному представителю от каждой команды по очереди кидают мяч. Нужно попасть в одну из кегель и получить задание, соответствующее кегле с выбитым номером. На этом этапе выполняется задание со спичками.  (См. приложение 7).

     Ключ получает та команда, которая быстро и правильно выполнит задание. Время – 2 минуты. (По истечении времени старец проверяет).

     Кто же получает ключ?

     (Звучит музыка, расстилают клеенку с ребусами).

VII этап. Последнее препятствие на пути в форт, к разгадке слов.

     Сейчас по одному человеку от команды выступят в роли рыбаков. (Выходят участники). Вы будете одновременно ловить удочками шарады. Вытянули одну, и всей командой разгадываете. Победит и заработает ключ та команда, которая выловит и отгадает шарад больше. (См. приложение 8).

     (Отвечать участники выходят к микрофону, читают шарады и ответы).  Жюри подводит итоги. Старец объявляет результаты и выдает ключ.

     Ну, а сейчас вы благополучно добрались до форта, заработали ключи. Теперь вы этими ключами будете открывать буквы  в написанных здесь словах.

     Сначала открывает буквы та команда, у которой больше ключей.

     Начинает …

     Здесь зашифровано слово – фамилия великого ученого (Паскаль – великий французский физик и математик; Галилей – великий итальянский физик, астроном и математик), которому принадлежат слова:

     Паскаль: «Предмет математики настолько серьезен, что полезно, не упуская случая, сделать его немного занимательным»;

     Галилей:  «Великая книга природы написана математическими символами».
Приложение 1
	    1. В результате вычислений

получить на финише наибольшее

число.                      

                                (151)
	     2. В результате вычислений

получить на финише наименьшее

число.

                                (111)


Приложение 2
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Ответ.  Математика – царица наук.

Вопросы для 1-й команды:

1. Как называется сотая часть числа?                                (Процент).
2. Как найти неизвестное делимое?  (Частное умножить на делитель).
3. Наименьшее натуральное число?                                    (Единица).
4. Можно ли при умножении чисел получить нуль?                    (Да).
5. Три в квадрате равно 9, четыре в квадрате равно 16. А чему равен угол в квадрате?                                                                           (90˚).
6. Единица измерения скорости на море.                                   (Узел).
7. Площадь квадрата 49 кв.см. Чему равен его периметр? (28 кв.см).
8. Какие цифры употребляются в десятичной системе?   (Арабские).
9. Чему равна сумма чисел от  -200 до 200?                             (Нулю).
10. Чему равен объем 1 кг воды?                                                     (1 л).
11. Какую часть часа составляют 20 минут?    (Одну третью часть).
12. Какой знак нужно поставить между двойкой и тройкой, чтобы получилось число большее двух и меньшее трех?                  (Запятую).
13. Как найти неизвестное слагаемое?            
(Надо из суммы вычесть известное слагаемое).
14. Натуральное число, имеющее более двух делителей. (Составное).
15. Наибольший делитель взаимно простых чисел.           (Единица).
16. Частное двух чисел называется …                     (Отношением).
17. Французский математик, который ввел координатную прямую.
    (Декарт).
18. Отношение длины отрезка на карте к длине соответствующего отрезка на местности.                                                                (Масштаб).
19. Натуральные числа, противоположные им числа и нуль называются… 
                                                                                                      (целыми).
20. Число, которое не является ни отрицательным, ни положительным.    
                                                                           (Нуль).
21. Число, определяющее положение точки на координатной прямой.  
       (Координата).
22. Прибор для измерения углов.                                    (Транспортир).
Вопросы для 2-й команды:

    1.  1% от 1 р.                                                                                  (1 коп.).
    2. Как найти неизвестное вычитаемое?            
(Из уменьшаемого вычесть разность).
    3. Назовите наибольшее целое отрицательное число.                     (–1).
    4. Можно ли при делении чисел получить ноль?                          (Да).
    5. Петух,  стоя на одной ноге, весит 3 кг. Сколько он весит, стоя на двух ногах?                                                                                           (3 кг).
    6. Чему равен 1 пуд?                                                                      (16 кг).
    7. Периметр прямоугольника равен 64 см. Чему равна сторона квадрата с тем же периметром?                                                       (16 см).
    8. Разделите 100 на половину. Сколько?                                       (200).
    9. Каким словом обозначался миллион в Древней Руси?          (Тьма).
  10. Чему равна масса 1 куб.м. воды?                                                 (1 т).
  11. Чему равна четверть часа?                                                     (15 мин).
  12. К натуральному числу справа приписали три нуля. Во сколько раз увеличилось число?                                                                  (В 1000 раз).
  13. Как найти неизвестный множитель?   
(Надо произведение разделить на известный множитель).
  14. 
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                                                      (49).
  15. Как называется число, делящееся без остатка на 2?           (Четное).
  16. Древнегреческий ученый, изучавший вопрос о делимости чисел. 
           (Пифагор).
  17. Пропорцией называется …                 (равенство двух отношений).
  18. Деление числителя и знаменателя дроби на их общий делитель, отличный от единицы.                                                          (Сокращение).
  19. Отрезок, соединяющий точку на окружности с ее центром.  
 (Радиус).
  20. Два числа, отличающиеся друг от друга только знаками.      
    (Противоположные).
  21. Прибор для измерения углов.                                      (Транспортир).
  22. Прибор для построения окружности.                  
               (Циркуль).
Приложение 4
     1. Задача Алкуина. Однажды на привале после удачной охоты ирландский ученый монах Алкуин (735-604гг.) в шутку предложил Карлу Великому задачу. Ответ короля показал, что он был не только искусный охотник, но и знал толк в арифметике.

     За сколько прыжков гончая догонит зайца, если первоначально их разделяет 150 футов; заяц с каждым прыжком удаляется от собаки на 7 футов, а собака бежит быстрее зайца и с каждым прыжком приближается к нему на 9 футов?

                                                                           Ответ: 75 прыжков.

     2. Задача Л.Н.Толстого. Пять братьев делили наследство – три дома. Чтобы все получили поровну в денежном выражении, братья поступили так: три старших брата взяли себе по дому, а младшим они заплатили деньги. Каждый из трех братьев заплатил 800 рублей. Много ли стоил дом?                                            
Ответ: 200 р. стоил один дом.
     3. Задача о школе Пифагора. Тиран острова Самос Поликрат однажды спросил на пиру у Пифагора, сколько у того учеников.

     – Охотно скажу тебе, Поликрат, – отвечал Пифагор. – Половина моих учеников изучает математику, четверть – исследует тайны природы, седьмая часть молча упражняет силу духа, храня в сердце учение. Добавь еще к ним трех девушек. Столько учеников я веду к рождению вечной истины.

     Сколько учеников было у Пифагора?

3. Летела стая гусей, а навстречу им летит еще один гусь и говорит:

– Здравствуйте, сто гусей!

– Нас не сто гусей, – отвечает ему вожак стаи, – если бы нас было столько, сколько теперь, да еще столько, да еще полстолька, да еще четверть столько, да еще ты,  гусь, с нами, так тогда нас было бы сто гусей.

Сколько гусей было в стае?                                   
Ответ: 36 гусей.

Приложение 5
Старинные задачи для зала.

     1. Шла баба в Москву и повстречала трех мужиков. Каждый из них нес по мешку, в каждом мешке по кошке. Сколько существ направлялось в Москву?                                   (1).
     2. Летела стая гусей: один гусь впереди, а два позади, один позади и два впереди; один между двумя и три в ряд. Сколько было гусей?                                                                 (3).
     3. Торговка, сидя на рынке, соображала: «Если бы к моим яблокам прибавить половину их да еще десяток, то у меня была бы целая сотня». Сколько яблок у нее было?        (60).
     4. Брат и сестра получили в наследство 90 тыс.р. Если сестра отдаст брату из своей доли 10 тыс.р., то брат окажется вдвое богаче своей сестры. Сколько денег досталось брату и сестре?

                                                                         (40000руб. и 50000руб.).
     5. Две богомолки отправились в Троице-Сергиеву Лавру. Обе они прошли 60 верст. Сколько верст прошла каждая, если шли они с одинаковой скоростью?               (60 верст).
     6. Сколько концов у четырех палок? у пяти палок? у пяти с половиной палок?                                                           (Не может быть).
     7.  Арбуз стоит 10 коп. и еще пол-арбуза. Сколько стоит арбуз?     
         (20 коп.).
     8. Сколько сейчас времени, если оставшаяся часть суток в два раза больше прошедшей?                                                              (8 час.).
     9. 6 рыбаков съели 6 судаков за 6 дней. За сколько дней 10 рыбаков съедят 10 судаков?                                                        (6 дней).
    10. Половина – треть числа. Какое  это число?        (1,5).
    11. В классе 35 учеников. Мальчиков на три больше, чем девочек. Сколько мальчиков и сколько девочек?               
(19 мальчиков и 16 девочек).
    12. Какое число делится на все числа без остатка?            (0).
    13. Когда частное равняется делимому?           
(Когда делитель 1).
    14. Две колхозницы шли в город и встретили 5 колхозниц. Сколько всего колхозниц шло в город?                                     (2).
   15. Горело 5 свечей. Две из них потушили. Сколько свечей останется?                (2).
   16. Угол в 1˚ рассматривают в лупу, дающую четырехкратное увеличение. Какой величины окажется угол?                            (1˚).
   17. Заглавия каких литературных произведений начинаются с чисел 3, 20, 80, 20 000, 12, 2?

   18. Что тяжелее: тонна пуха или тонна железа?

   19. Из Москвы в Санкт-Петербург вышел поезд со скоростью 50 км/час, а из Санкт-Петербурга в Москву вышел поезд со скоростью 60 км/час. Какой из поездов будет дальше от Москвы в момент встречи? 
                                              (Оба на одинаковом расстоянии).
   20. На дереве сидело 10 птиц. Охотник выстрелил и подстрелил одну птицу. Сколько птиц осталось на дереве?              (Ни одной).
   21. Знаете ли вы пропорцию?

   Один табурет весит 3 кг, а два таких табурета?              (6 кг).
   22. Тройка лошадей пробежала 30 км. Сколько километров пробежала каждая лошадь?                                                             (30 км).
  23. За покупку надо заплатить 19 руб. У тебя только трехрублевые купюры, а у кассира – пятирублевые. Как ты расплатишься?                                                 
[image: image94.wmf](

)

5

3

8

-

×


   24. Кирпич весит 2 кг и еще полкирпича. Сколько весит кирпич?                        (4 кг).
   25. Электропоезд идет с востока на запад, ветер дует с севера на юг. В какую сторону отклоняется дым?     (Электропоезд не дымит).
   26. Два в квадрате – 4, три в квадрате – 9. Чему равен угол в квадрате?                (90˚).
   27. Арбуз весит 2 кг и еще 
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 арбуза. Какова масса всего арбуза. (6 кг).
   28. Кто окажется тяжелее после ужина: первый людоед, который весил до ужина 48 кг, и на ужин съел второго людоеда, или второй людоед, который весил до ужина 52 кг и на ужин съел первого?

Приложение 6
1-й команде

	24
	6
	18
	35
	2
	29
	13

	20
	26
	15
	9
	22
	5
	32

	3
	34
	25
	12
	19
	27
	11

	30
	10
	28
	23
	7
	1
	16

	17
	33
	4
	21
	14
	31
	8


2-й команде

	11
	19
	3
	26
	16
	7
	33

	23
	34
	6
	13
	9
	35
	22

	27
	25
	20
	18
	28
	2
	15

	8
	17
	29
	4
	12
	21
	30

	14
	31
	1
	24
	32
	10
	5


Приложение 7
Карточка 1
     Положено пять спичек. Прибавьте к ним еще 5 спичек так, чтобы получилось три.
Карточка 2

     Из спичек построен дом. Переложите две спички так, 
чтобы дом повернулся другой стороной.

Карточка 3
     Спичечный рак ползет вверх. Переложите три спички 
так, чтобы он полз вниз.


Карточка 4
     Флюгер составлен из 10 спичек. Переложите четыре 
спички так, чтобы получился дом.


Карточка 5
     Две рюмки составлены из 10 спичек. Переложите

 шесть спичек так, чтобы получился дом.


Карточка 6
     Построена фигура. Переложите в ней 
пять спичек так, чтобы получилось всего 
два квадрата.

Карточка 7
     В фигуре, изображенной на рисунке, 
переложите пять спичек так, чтобы 
получилось всего два квадрата.

Приложение 8
     1. Какая мера длины определяется двумя нотами?                   (Миля).
     2. Какие ноты при соединении обозначают только часть чего-либо?   
     (Доля).
     3. Какая ягода образуется при попадании твердых атмосферных осадков в праздничный напиток для взрослых?                      (Виноград).
     4. Что может вырасти на лице, если в сосновом лесу читать хвалебное стихотворение?                                                            (Борода).
     5. Какое получится ядовитое вещество, если длиннохвостая грызунья встретит длинношерстного быка?                             (Мышьяк).
     6. Какое появляется кусачее насекомое, если округлый кусок чего-либо покатится по участку в 100 кв.м?                                         (Комар).
     7. Какая собачка получится из 16,38 кг и хвойного дерева?  (Пудель).
     8. Какой получится струнный инструмент, если на участке в 100 кв.м. звучит одна и та же нота?                                                        (Арфа).
     9. И 100 рия.                                                                             (История).
    10. Ро 100 к.                                                                                 (Росток).
    11. О 3 цание.                                                                       (Отрицание).
    12. Ин 3 га.                                                                                (Интрига).
Урок-игра: детективное агентство
 «Нахождение дроби от числа». 6 класс

     Цель урока: в игровой форме объяснить новую тему; закрепить и проверить практические навыки и умения; повысить интерес к изучению математики.

     Оборудование: таблицы к задачам, карточки с дробями, магнитофон, примеры, записанные на изображении солнца, рисунки.

I. (Звучит музыка «Учат в школе»). Три ученика начинают урок.

1-й ученик (поет):
Дроби всякие нужны, дроби разные важны.

Дробь учи, тогда сверкнет тебе удача.

Если будешь дроби знать, точно смысл их понимать,

Станет легкой даже трудная задача.

2-й ученик: Наше детективное агентство «Дробь» занимается нахождением дроби от числа. Расскажем немного о себе.

3-й ученик: Первой дробью, наверное, была дробь 
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. Посмотрите, как изображали дроби в Древнем Египте:

     В Древнем Китае вместо черты использовали точку.
     Первым дробную черту ввел итальянский ученый Фибоначчи. Дроби на Руси называли долями,  а позже «ломанными»  числами.
     1-й ученик: У нас есть поговорка «попал в тупик», т.е. попал в такое положение, откуда нет выхода. У немцев аналогичная поговорка гласит: «попасть в дроби». Она означает, что человек, попавший в «дроби», попал в трудное положение. Эта поговорка напоминает о тех временах, когда дроби считали самым трудным, самым запутанным разделом математики (так как общих приемов действий с дробями и записи дробей не было). В наши дни их начинают изучать уже в младших классах.

     2-й ученик: Нашему агентству нужны новые работники. Все ваши заявления о приеме на работу (тетради с домашним заданием) будут тщательно изучены и оценены.

    II. Занятие с вами проведет наш лучший специалист (учитель).

     Учитель: Запишите в тетрадях дату и тему занятия: «Нахождение дроби от числа». Я буду «искать», а вы следите за ходом моих мыслей, за логикой рассуждений. В конце занятия сдадите небольшой экзамен (самостоятельная работа) с последующим присвоением 5, 4, 3 или 2-го разряда.

     А теперь познакомимся поближе (устный счет по карточкам, на которых записаны дроби, натуральные числа, смешанные числа, повторение правил умножения).

     III. В прошлом году вы решали задачу.

     1. Площадь поля 12 га, из них 8 га засеяно пшеницей. Какая часть поля засеяна пшеницей?

Решение по рисунку.

  Теперь решим обратную задачу.

1. Площадь поля 12 га,  
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 этого поля засеяли пшеницей. На какой площади посеяна пшеница?
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 (га).  С помощью какого действия решена задача?

     3. Огород занимает  
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 всего земельного участка. Под картофель занято  
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 огорода. Какую часть всего земельного участка занято под картофель?

      Решение (по рисунку).     
[image: image101.wmf].
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     4. Путешественник прошел за два дня 20 км. В первый день он прошел 0,6 всего пути. Сколько он прошел в первый день?

     Так как 
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 (км). Поэтому 
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 (км), но 0,6·20=12 и без превращения в обыкновенную дробь.

     5. Огород занимает 8 га; 20% площади занято под картофель. Сколько гектаров занято под картофель?

     Так как 20% = 0,2, то  0,2·8 = 1,6 (га).

     IV. Закрепление материала.

     Придумайте по одной задаче к каждому из трех типов задач. Такие задачи называют  задачами на нахождение дроби от числа.
     V. Сделайте окончательный вывод: как найти дробь от числа? (Учащиеся приводят правило). Один из учеников читает стихотворение.

Дробь от числа хотим найти?
Нам надо данное число

Не надо мам тревожить.

На эту дробь умножить.

VI. Вы хорошо поработали, предлагаю «погреться на солнышке». Найдите дробь от числа.
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     VII. Задание (по рядам): №№ 472, 473, 474. Прочитайте условие, 
запишите только решение задачи. Во всех задачах получились одинаковые 
ответы. Почему так?

    VIII. Подведение итогов занятия.

    Задание на дом: выучите правила из п.14; повторите п.п. 12, 13;  №№ 507 – 509.

Урок «Своя игра». 7 класс
     Правила игры очень простые. Вопросы подобраны так, что играть могут как «отличники», так и «двоечники». В начале игры проводится отборочный тур (устный счет по теме уроков). Участвуют три человека (по одному от каждого ряда). В перерывах между раундами проводится игра с болельщиками. Игровое поле – это доска в классе. На магнитах – карточки с темами и вопросами. 

     Цель проведения игры: развивать интуицию, догадку, эрудицию; пробудить математическую любознательность, развивать устойчивый интерес к математике.

     Оборудование: классная доска, карточки с вопросами, магниты.
Ход игры
I. Первый (синий) раунд

	Темы

	I. От трех до пяти
	II. Из истории
	III. Все о числах

	50
	50
	50

	40
	40
	40

	30
	30
	30

	20
	20
	20

	10
	10
	10


     Вопросы  (рядом с номером вопроса указана «ставка»).

50: I. У меня две монеты на общую сумму 15 к. Одна из них не пятак. Что это за монеты?                                                           (10к. и 5к.).
      II. Кто «подчинил» алгебру геометрии, т.е. вывел геометрию на первое место?                                                                                  (Евклид).
      III. В какой системе счисления мы выполняем арифметические действия?                                                                              (В десятичной).
     40:  I. У Юры и Саши было поровну значков. Потом Юра отдал Саше два значка. На сколько больше значков стало у Саши?        (На 4).
           II. Название какого раздела математики происходит от греческого слова «число»?                                                   (Арифметика).
           III. Кто впервые разделил числа на четные и нечетные, простые и составные?                                                                  (Пифагор).
     30:  I. Два ученика играли в шахматы 40 минут. Сколько минут играл каждый ученик?                                                                (40 минут).
           II. Какие цифры мы, как правило, используем: арабские или 
индийские?                                                                                   (Арабские).
           III. Число, выражающее дюжину.                                         (12).
    20: I. Ты да я, да мы с тобой. Сколько нас всего?                  (Двое).
          II. Истинным или ложным утверждением является софизм?          (Ложным).
          III. Число, открытое Архимедом.       (Число «пи»,  
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        10: I. В каком слове сорок «а»?                                        (Сорока).
              II. Назовите первые «математические знаки». (Это цифры).
              III. Чем в математике выражают результат счета или измерения?          (Числом).
II. Второй (красный) раунд.
     Ставки удваиваются.

	Темы

	I. Алгебра
	II. Геометрия
	III. Соотношения между единицами измерения
	IV. Физика

	100
	100
	100
	100

	80
	80
	80
	80

	60
	60
	60
	60

	40
	40
	40
	40

	20
	20
	20
	20


     100:  I. Каким действием можно заменить умножение одинаковых сомножителей?                                                     (Возведением в степень).
            II. Название какого циркового снаряда произошло от греческого слова «трапеза»?                                                                         (Трапеция).
            III. Сколько дюймов содержится в одном футе?                   (12).
            IV. Назовите мельчайшую частицу данного вещества. (Молекула).
      80:  I. Необходимо изготовить цифры для печати номеров от 1 до 100. Сколько «девяток» потребуется?                                            (Одна).
            II. Назовите геометрическую фигуру, для которой «любимым» является число 3.                                                                  (Треугольник).
           III. Сколько аров в одном гектаре?                                         (100).
           IV. Из каких неделимых мельчайших частиц состояли, по мнению древних ученых, все тела?                                        (Из атомов).
      60: I. Сколько золотых дал Карабас-Барабас для папы Карло?     (5).
           II. Крыша дома несимметрична: левый скат составляет с горизонталью 60˚, а правый 70˚. Если петух откладывает яйцо на гребень крыши, в какую сторону упадет яйцо?   (Петух яйца не несет).
          III. Сколько квадратных метров содержится в одном аре?    (100).
          IV. Назовите продукт питания, который дают насекомые.  (Мёд).
     40: I. Может ли сумма двух отрицательных чисел быть больше их 
частного?         (Нет).
          II. Сколько граней у обыкновенного карандаша?            (2 или 8).
          III. Сколько квадратных дециметров содержится в одном квадратном метре?     (100).
         IV. Назовите вещество, которого особенно много в полярных областях Земли.    (Лёд).
     20: I. Любое ли целое натуральное число можно представить в виде десятичной дроби?   (Да).
          II. Площадь пруда, покрываемая одной кувшинкой каждый день, увеличивается вдвое. Через 20 дней весь пруд закроется листьями этой кувшинки. За какой срок закроют пруд две такие кувшинки?    (5 дней).
          III. 1 см² = ___ мм². Сколько квадратных миллиметров содержится в одном квадратном сантиметре?                                  (100).
         IV. Какой газ необходим для дыхания?                          (Кислород).
III. Третий раунд «Своя игра».
     Участники делают ставки  и в течение одной минуты обдумывают ответ на вопрос по теме «В мире приборов».

     Вопрос.  Из букв, входящих в название физического прибора, составили слова: МИР, ТЕМА, ДНО. Как называется этот прибор? (Динамометр).
IV. Игра с командами-болельщиками (по рядам).
     Составьте математические термины, начинающиеся на букву: П, Р, В. (Например, прямая, площадь, периметр, радиус, разность, размер, высота, вектор, вычитание и т.д.).
V. Подведение итогов игры.
Игра «Что?  Где?  Когда?». 7 класс

     Цель игры: развивать и укреплять интерес к математике; развивать сообразительность, любознательность, логическое мышление, стремление к преодолению трудностей; воспитывать познавательные интересы.

     Оборудование: барабан, черный ящик, конверты с вопросами, магнитофон.

     Участники игры:  четыре команды по 5 человек, ведущий, помощник ведущего, жюри (старшеклассники).

Правила игры.
     За барабан садится первая команда. Крутится барабан, стрелка указывает на конверт. На конверте может быть записана стоимость вопроса в баллах, а на некоторых еще слова «черный ящик», «зеро» или «музыкальная пауза». Конверт передается ведущему. Если команда ответит на вопрос, то получает количество баллов, которое указано на конверте. Если команда не ответит на вопрос, то ведущий может предложить помощь болельщиков или отвечает сам, но баллы команде не присуждаются.

     Команда выбирает четыре конверта, далее за барабан садится следующая команда и т.д.

     На конверт с «музыкальной паузой» команда представляет один концертный номер.

     На обдумывание вопросов дается 1 минута, если выпало «зеро», то ответы на каждый из трех вопросов должны прозвучать сразу.

     Предлагаются следующие вопросы:
1. (10 000) Французский ученый Божевара писал арабские цифры таким образом:

     Продолжите ряд и объясните принцип их написания. (**  -  по количеству углов).
     2. Зеро. (По 1000 за каждый вопрос.)
          1) Сколько предметов вы изучаете?

          2) Назовите адрес вашей школы (гимназии).

          3) Кто автор вашего учебника «Алгебра, 7»?

     3. (8000)  10 000 ли  (≈ 5760 км). Чем знаменито это число? 

                                                              (Длина Великой китайской стены).
     4. Черный ящик. (4000) В черном ящике лежит «кружало», что это по-нашему?                                                                                (Циркуль).
     5. (5000) Улица имени какого великого древнегреческого ученого математика есть в Амстердаме?                                          (Пифагора).
     6. (6000) Назовите длину дорожки Геракла.  (Длина стадиона ≈ 192 м).
     7. (7000) (Звучит любая музыка). Какой математический термин означает «музыка» в переводе с греческого?                     (Пропорция).
     8. Черный ящик. (3000) В черном ящике – старая денежная единица алтын. Через минуту объясните, что там лежит.                                       (Трехкопеечная монета 70-х годов).
     9. (9000) В египетской пирамиде на гробнице начертано число, которое делится без остатка на все числа от 1 до 10 включительно. Назовите это число.                                   (2520).
    10. Зеро. (По 1000 на каждый вопрос).
          1) Когда отмечается международный День защиты детей? (1 июня).
          2) Геометрию какого ученого древности до сих пор изучают?            (Евклида).
          3) Как называется делитель в дроби?                    (Знаменатель).
    11. (10 000) Девизом работы, посланной на конкурс Парижской Академии наук, было: «Говори, что знаешь, делай – что должен, будь …» Закончите фразу.                  (Чему быть).
    12. (2000) Найдите наименьшее трехзначное число, кратное 3, чтобы первой была цифра 7.                                                                     (702).
    13. (4000) В старину часто пользовались солнечными часами. Они известны более 3000 лет. В солнечных часах время определяется по положению тени от наклонного стержня на циферблате. Каков механизм работы этих часов?

                         (Циферблат располагается так, чтобы в полдень тень была направлена на север).

    14. (2000) Назовите самую красивую, самую известную, самую величествен-ную царицу-долгожительницу, царицу из цариц. (Арифметика).
    15. (7000) Напишите 100 шесть одинаковыми цифрами.       (
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    16. Черный ящик. (5000) Нарисуйте большой кружочек и скажите, что находится в черном ящике.

        (Ящик пустой; от латинского слова «нуль», что означает пусто).
     Жюри подводит итоги. Выигрывает команда, набравшая большее количество баллов. Их объявляют «Знатоками». Призы получают все участники.

Урок-игра

 «Действия с алгебраическими дробями». 8 класс

     Цель урока: обобщить изученный материал, проверить степень усвоения темы, продолжить закрепление формул сокращенного умножения в практической работе; развивать логическое мышление, память, внимание, самостоятельность; прививать аккуратность в оформлении заданий, развивать математическую грамотность; развивать трудолюбие, терпимость, культуру речи.

     I. Организационная часть.

     Игра состоит из трех туров. За верно выполненные задания I тура ученики получают 2 балла; если допущены 1-2 ошибки – 1 балл; более 2-х ошибок – 0 баллов. За  каждое правильное решение задания II и III туров – по одному баллу.

     Критерии оценок:

     оценка «5» ставится за 9-10 набранных баллов;

     оценка «4» – за 7-8 набранных баллов;

     оценка «3» – за 5-6 набранных баллов.

     Оценка «2» не ставится. По желанию ученика можно не ставить оценку «3». Каждый ученик команды-победительницы имеет право на дополнительный балл по текущей контрольной работе этой темы. Капитаны команд сидят за последней партой. Заранее определены и подготовлены консультанты и капитаны команд (можно подключить к работе старшеклассников). IV тур – заключительный. Предлагается задача – шанс на победу, которая оценивается в 3 балла. Каждый учащийся имеет карточку, в которую заносятся набранные баллы туров.

Оформление доски.

	I тур
	II тур
	III тур
	IV тур

	
	Условия заданий
	Краткое условие задачи о пчелках

	
	Задания закрыты белой бумагой во время проведения I тура


Таблица работы учащихся

	Команда
	I тур
	II тур
	III тур
	IV тур
	Итог

	
	Задания
	Задания
	Задания
	
	

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	1
	2
	3
	4
	1
	2
	3
	4
	1
	

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


     II. Самостоятельная работа.

     I тур (5 минут). Кодированный математический диктант. Задания пронумерованы цифрами, ответы – буквами. Запишите по порядку буквы, соответствующие правильным ответам к заданиям.

     Разложите на множители:
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     Проверьте правильность выполнения задания, проведите фронтальный опрос по знанию формул сокращенного умножения.

     II тур. (15 минут).
     Выполните действия:
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     Консультанты и капитаны работают с учениками, допустившими ошибки; самые трудные случаи также следует рассмотреть.

     III тур (10 минут).
     Выполните действия:

     
[image: image120.wmf];

6

)

1

3

2

2

2

3

3

3

ab

b

a

b

a

a

b

а

-

×

-

                                                         
[image: image121.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

+

b

b

a


     
[image: image122.wmf];

25

10

:

2

2

50

20

2

)

2

2

2

2

y

y

y

y

y

y

y

+

+

-

+

+

-

                                          
[image: image123.wmf][

]

y


     
[image: image124.wmf];

9

6

3

27

27

9

)

3

2

2

2

2

3

+

-

+

×

-

+

-

x

x

x

x

x

x

x

x

                              
[image: image125.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

-

x

x

9

2


     
[image: image126.wmf].

4

125

:

10

2

25

5

)

4

3

2

-

-

+

+

a

a

a

a

                                            
[image: image127.wmf](

)

ú

û

ù

ê

ë

é

-

2

5

2

a


     IV тур. Задача о пчелках.
	Есть кадамба-цветок;

На один лепесток

Пчелок пятая часть опустилась.

Рядом тут же росла

Вся в цвету симендга,

И на ней третья часть поместилась.

Разность ты их найди,

Трижды ты их сложи,
	На кутай этих пчел посади.

Лишь одна не нашла себе места нигде,

Все летала то взад, то вперед и везде

Ароматом цветов наслаждалась.

Назови теперь мне,

Подсчитавши в уме,

Сколько пчелок всего здесь собралось?


     III. Подведение итогов игры.
Игра «Счастливый случай». 9 класс

1 гейм.  Гонка за лидером.
     Ведущий задает вопросы.

1. Геометрию какого ученого древности до сих пор изучают в школе? (Евклида).
2. Кто создал геометрию пространства?  (Лобачевский, Риман).
3. Построение правильных 5-ти и 10-угольников сводится к так называемому «золотому сечению» отрезка. Это сечение широко использовал в своих знаменитых полотнах художник эпохи Возрождения. Назовите его имя.  (Леонардо да Винчи).
4. Назовите три классические задачи древности, которые до сих пор не могут решить ученые, используя лишь циркуль и линейку.   (Квадратуру круга – построение квадрата, равновеликого данному кругу; трисекция угла; удвоение куба).
5. Есть формула, связывающая число вершин, граней и ребер выпуклого многогранника:  В-Р+Г=2. Кем она выведена?      (Эйлером).
6. По какой формуле можно найти площадь треугольника, если известны все его стороны?  (По формуле Герона).
Если команда не отвечает на поставленный вопрос, то этот вопрос адресуют зрителям.

П гейм. Ты – мне, я – тебе.
     Вопросы задают члены команд друг другу (по четыре вопроса). За самый интересный вопрос – приз.

Ш гейм. Темная лошадка.

Проводит выпускник школы.

     1. Что такое среднее геометрическое или среднее пропорциональ-ное?  (Высота прямоугольника есть среднее пропорциональное между проекциями катетов на гипотенузу, а каждый катет есть среднее пропорциональное между гипотенузой и его проекцией на гипотенузу).
     2. Что такое ортоцентр? (Точка пересечения высот треугольника).
     3. Что такое астрогеда? Как переводится?  (Звездообразная. Кривая, описываемая точкой окружности радиуса r, катящейся по неподвижной окружности радиуса R , без скольжения. Используется при конструировании зубчатых передач).
     4. (Задается обеим командам). Кто из вас напишет больше формул для вычисления площади треугольника?  
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IV гейм.  Дальше, дальше, дальше …
     Кто ответит на большее число вопросов за 1 минуту.
1. Преобразование, при котором изменяются размеры фигуры, а форма не меняется?  (Подобие, гомотетия).
2. Кто вывел равенство а² + b² = с²?  (Пифагор).
3. Как называется  теорема, которую можно записать в виде равенства  а² = b² + с² - 2bccosα?  (Теорема косинусов).
4. Как называется направленный отрезок?   (Вектор).
5. Кратчайшее расстояние от точки до прямой?    (Перпендикуляр).
6. Кем была выведена координатная плоскость?    (Декарт).
7. Какую фигуру можно задать уравнением 
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?   (Окружность).
8. Как называются фигуры, имеющие равные площади? (Равновеликие).
9. Луч, делящий угол пополам?            (Биссектриса).
10. Тень, отбрасываемая фигурой?         (Проекция).
11. Предложение, истинность которого надо доказывать? (Теорема).
12. Отрезок, проведенный из вершины треугольника на середину противолежащей стороны? (Медиана).
13. Фигура, образованная двумя лучами, выходящими из одной точки.     (Угол).
14. Чему равен катет, лежащий против угла в 30˚?   (Половине гипотенузы).
15. Как называются две непересекающиеся прямые?  (Скре-щивающиеся или параллельные).
16. Часть геометрии, занимающаяся изучением плоских фигур.       (Планиметрия).
17. Предложение, принимаемое без доказательств.   (Аксиома).
18. Чему равна сумма смежных углов?                 (180˚).
19. Отрезок, соединяющий две точки окружности.      (Хорда).
20. Как называются единичные векторы, имеющие направления положительных координатных полуосей?           (Орты).
21. Как называется многоугольник, у которого все стороны и все углы равны? (Правильным).
22. Формула для вычисления длины окружности.         (2πr).
23. Какой угол называется центральным?  (Угол, вершина которого в центре окружности).
24. Часть геометрии, занимающаяся изучением фигур в пространстве?   (Стереометрия).
25. Что такое периметр?    (Сумма длин всех сторон).
26. Как перевести слово гипотенуза?   (Натянутая).
27. Что такое катет?  (Стороны, образующие прямой угол в треугольнике, называются катетами).
28. Что такое модуль вектора?    (Его длина).
29. Формула площади круга.               (
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30. Чему равна площадь трапеции?

31. Свойство вертикальных углов.   (Вертикальные углы равны).
32. Уравнение окружности, у которой центр находится в начале координат?  (х² + у² = R²).
33. Уравнение прямой.               (ax + by + c = 0).
34. Формула площади параллелограмма?

35. Что называется тангенсом острого угла прямоугольного треугольника?

36. Основное тригонометрическое тождество.

37. Чему равен синус 30˚?

38. Что называется синусом острого угла прямоугольного треугольника?

39. Чему равен косинус 45˚?

40. Может ли диагональ трапеции быть биссектрисой его углов?

     Подведение итогов, награждение.

Урок – игра «Пик знаний». 10 класс

Цель урока: повторить, углубить, обобщить приобретенные знания, развивать интерес к урокам математики;воспитывать настойчивость и упорство в достижении поставленной цели.

Оборудование: плакат:  «Кто смолоду делает и думает сам, тот становится потом надежнее, крепче, умнее» (В.Шукшин); кодоскоп; карта с формулами; тесты.
Ход урока
     Учитель: Мы совершим необычное восхождение на вершину «Пика знаний» – «Тригонометрические формулы. Решение простейших тригонометрических уравнений».

     Напомню, что тригонометрия – это чрезвычайно важный для жизни человека раздел математики.

     Первенство будут оспаривать три группы. У каждой группы свой инструктор, который оценивает коэффициент участия каждого «туриста» в нашем  восхождении.

     Группа, которая первой достигнет вершины «Пика знаний», станет победителем.

     I. Принято, что к соревнованию человек готовится и свой день обычно начинает с зарядки, то есть с разминки.  Проведем разминку и мы. Записаны шесть формул. Определите, какие из них записаны неверно (кодоскоп или плакат).                   
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     II. Теперь в путь! Подъем к «Пику знаний» будет нелегким, могут быть и завалы, и обвалы, и заносы. Но есть и привалы, где вас ждут не только задания. Чтобы продвинуться вперед, надо показать знания. Каждая группа пройдет «по своей лесенке» (при правильном выборе решения получится слово).                                    

ctg x = 1

                                                                                                                                

                                                                            
[image: image132.wmf])

(

,

4

)

(

,

4

)

(

,

2

2

Ю

Z

n

n

Н

Z

n

n

З

Z

n

n

Î

+

Î

+

±

Î

+

p

p

p

p

p

p


                                                           tg x =  
[image: image133.wmf]3



[image: image134.wmf])

(

,

2

3

)

(

,

3

)

(

,

6

З

Z

n

n

А

Z

n

n

К

Z

n

n

Î

+

Î

+

Î

+

p

p

p

p

p

p


I группа                  
                         sin x = 1


[image: image135.wmf](

)

(

)

)

(

,

6

1

)

(

,

2

)

(

,

2

1

К

Z

n

n

k

А

Z

n

n

Н

Z

n

n

k

Î

+

-

Î

+

Î

+

-

p

p

p

p

p

p

 

cos x = 0


[image: image136.wmf](

)

)

(

,

3

)

(

,

2

2

)

(

,

2

1

Е

Z

n

n

З

Z

n

n

Н

Z

n

n

k

Î

+

Î

+

±

Î

+

-

p

p

p

p

p

p


                                                                                                ctg x = 0



[image: image137.wmf](

)

)

(

,

2

)

(

,

2

1

)

(

,

В

Z

n

n

Р

Z

n

n

k

К

Z

n

n

Î

+

Î

+

-

Î

p

p

p

p

p


                                   tg x = 
[image: image138.wmf]3


II группа

[image: image139.wmf])

(

,

2

3

)

(

,

3

)

(

,

6

Л

Z

n

n

А

Z

n

n

П

Z

n

n

Î

+

±

Î

+

Î

+

p

p

p

p

p

p

  

                   cos x = 1

    
[image: image140.wmf](

)

)

(

,

2

2

1

)

(

,

2

)

(

,

2

2

К

Z

n

n

k

Р

Z

n

n

В

Z

n

n

Î

+

-

Î

Î

+

±

p

p

p

p

p


sin x = 0



[image: image141.wmf](

)

)

(

,

2

)

(

,

2

1

)

(

,

А

Z

n

n

Л

Z

n

n

k

П

Z

n

n

Î

Î

+

-

Î

p

p

p

p


cos x = 
[image: image142.wmf]2

2


                                                                                                                                  


[image: image143.wmf](

)

)

(

,

2

3

)

(

,

2

4

1

)

(

,

2

4

Н

Z

n

n

Л

Z

n

n

k

О

Z

n

n

Î

+

±

Î

+

-

Î

+

±

p

p

p

p

p

p


                                                    ctg x = 0

III группа                                             
[image: image144.wmf])

(

,

2

3

)

(

,

2

)

(

,

3

Л

Z

n

n

Н

Z

n

n

У

Z

n

n

Î

+

Î

+

Î

+

p

p

p

p

p

p


                         sin x = 
[image: image145.wmf]2

3


                                     
[image: image146.wmf](

)

)

(

,

2

3

)

(

,

3

)

(

,

3

1

Л

Z

n

n

Ы

Z

n

n

М

Z

n

n

k

Î

+

Î

+

Î

+

-

p

p

p

p

p

p


     tg x = 1

  
[image: image147.wmf])

(

,

2

)

(

,

4

)

(

,

2

4

А

Z

n

n

У

Z

n

n

Н

Z

n

n

Î

+

Î

+

Î

+

±

p

p

p

p

p

p


III.  Еще один участок подъема.

Доверчивости я пою хвалу,

Ну и проверка тоже  не обуза…

В определенном месте, на углу

Встречались катет и гипотенуза.

У катета она была одна.

Гипотенузу он любил, не веря сплетням,

Но, в то же время, на углу соседнем

С другим встречалась катетом она.

И дело все закончилось конфузом – 

Вот после этого и верь гипотенузам.

     Вопросы.
1. Как называется отношение противолежащего катета к гипотенузе?

2. Как называется отношение прилежащего катета к гипотенузе?

3. Какое отношение катетов называется тангенсом?

4. Какое отношение катетов называется котангенсом?

     IV.  Самое трудное восхождение.

     Практическая задача.  В повседневной практике мы на каждом шагу встречаемся с тригонометрией. Вам и вашему сопернику даны тесты.  (Карточки с тестами для каждого участника.)

     А теперь привал.

     «Счастливая случайность выпадает лишь на долю подготовленных умов» (Луи Пастер).
     Сообщения учеников.
1. Архимед – величайший ученый Древней Греции – сумел определить, сделана ли корона царя Гиерона из чистого золота или ювелир подмешал туда значительное количество серебра. Удельный вес  золота был известен, но трудность состояла в том, чтобы точно определить объем короны, ведь она имела неправильную форму. Как-то учёный принимал ванну, и тут ему пришла идея: погружая корону в воду, можно определить ее объем, измерив объем вытесненной ею воды. Согласно легенде, Архимед выскочил голый на улицу с криком: «Эврика!» Действительно, в этот момент был открыт основной закон гидростатики.

2. Франсуа Виет – отец современной алгебры. Он любил разгадывать зашифрованные письма. Во время войны  Франции с Испанией всю тайную переписку испанцев свободно читали французы, так как Виет всякий раз разгадывал испанский шифр. Не представляя себе могущества человеческого ума, испанцы думали, что французам помогает дьявол. Они даже жаловались папе римскому и просили его уничтожить эту «дьявольскую силу». Большой интерес у Виета был к тригонометрии. Это было вызвано стремлением сделать астрономию более точной наукой.

3. Рене Декарт добровольцем вступил в армию, сражавшуюся против испанцев. Но, как говорят историки, ему вряд ли довелось «понюхать пороху» и участвовать в сражениях. Декарт больше интересовался вопросами науки, чем войной. Развлекаясь, молодые офицеры писали на городских стенах всевозможные трудные загадки, предлагая прохожим их решать. Декарт был горячим участником всех этих затей и вскоре познакомился с местными учеными.
4. Дерево в саду родового имения семьи Ньютонов в Вульсторе, неподалеку от Кембриджа, откуда сорвалось знаменитое яблоко, в течение многих лет, пока его не сломила буря, было музейным экспонатом. Еще бы! Падение этого яблока явилось причиной открытия закона всемирного тяготения. Вот что говорил сам Ньютон о своем творчестве: «Не знаю, как на меня посмотрит мир, но самому себе я представляюсь мальчиком, играющим на морском берегу и приходящим в восхищение, когда ему удается порой найти более гладкий, нежели обыкновенный, камушек или красивую раковину; между тем громадный океан сокровенной истины простирается передо мной». Но, может быть, еще ярче значение Ньютона передает эпиграмма XVIII в.

    «Был этот мир глубокой тьмой окутан.

    Да будет свет! И вот явился Ньютон».

     – Это в легендах, которые передаются из поколения в поколение, кажется все очень просто. Но научные открытия являются результатом долгих лет терпеливых поисков и раздумий. Чтобы и на вашу долю выпала счастливая случайность, нужно быть к ней готовым.

     V. Представьте себе, что мы попали в обвал. Наша задача – выжить в данной ситуации. А чтобы выжить, нужно решить уравнение и выбрать правильный ответ (предлагаются тесты каждому участнику игры). Будьте внимательны, от работы каждого зависит результат группы.

     VI. Итак, мы смогли выжить. Теперь, после трудного подъема, соберемся все вместе.

     Задание для отстающих команд.

     На вопросы нужно отвечать только «Да» или «Нет»:

1. sin²α + cos²α = 1 – основное тригонометрическое тождество.

2. Тригонометрия – раздел геометрии.

3. sin x,  cos x,  tg x,  ctg x  – тригонометрические функции.
4. Уравнение  
[image: image148.wmf]3

2

5

3

4

-

=

-

x

x

 имеет один корень.

5. 
[image: image149.wmf][

]

1

;

1

-

 – область значений функций  sin x  и  cos x.
6. 
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   – область определения функции tg x.
7. 
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  – область значения функции  ctg x.
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9. Математика – мой любимый предмет.

     VII. Все очень устали, но чем ближе к цели, тем задания становятся все легче и легче.

     Последний подъем. У каждой группы имеется кроссворд. Ваша задача – решить его.

1. Конфункция тангенса. 2. От чего зависит значение функции. 3. Мера измерения угла.  4. Какой функции недостает:  sin x,  cos x,   ctg x, … 5. Значение тригонометрических функций повторяется через …  6. cos x – тригонометрическая …  7. Как называется график функции  y = sin x?  8. 
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 - что это?  9. Он не только в земле, но и в математике.  10. Пред-ложение, требующее доказательства.  11. Число из отрезка 
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 косинус которого равен а.  12. Отношение противолежащего катета к гипотенузе.  13.  sin x  - нечетная функция, а  cos x - …
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      «Мышление начинается с удивления», – заметил 2 500 лет назад Аристотель. Наш соотечественник Сухомлинский считал, что «чувство удивления – могучий источник желания знать; от удивления к знаниям – один шаг». А математика замечательный предмет для удивления.

Среда
Театрализованная игра для 5-6 классов «Колесо истории».
У древних людей.

     Ведущий:  Хорошо в пещере – тепло, сухо. Костер горит и светит. Качнулось пламя. Заплясали тени по сводам пещеры. Рисунки на стенах будто ожили. Вот бегут звери, вот охотники подняли копья. Гонят зверя. Сегодня большая охота.

     Нгоам: Хвала духу леса, пославшему нам удачу! Большая добыча у племени! Наконец-то родичи будут сыты. Хей! Хей!

     (Пляшут у костра).
     Арет: Мужчины племени храбры и сильны. Они никого не боятся (оба потрясают копьями). Но скажи, Нгоам, как разделить нам мясо между семьями охотников?

     Нгоам: В охоте участвовало: две руки, одна нога и один палец на другой ноге охотников, а еще я, ты, Эмрис – это еще три пальца. У меня жена (указывает на свой последний палец на ноге), три сына (пальцы начинает загибать Арет), дочь, старая мать, у тебя много родни: жена, трое детей, покалеченный на охоте брат, сестра и ее муж, отец и мать. У Эмриса: отец, мать, три брата.

     Арет: Подожди, подожди!!!

     Нгоам: Что случилось?

     Арет: Мне пальцев не хватает!

     (Оба задумываются).
     Нгоам: Хей! Хвала духу леса! Он подсказал мне выход. Нужно еще позвать несколько человек из нашего племени, тогда пальцев хватит!

     Арет: Да будет вечной мудрость твоя, о Нгоам!

     Вопрос командам:
     Сколько человек было в племени, если для подсчета понадобилось позвать двух человек и показать еще одну руку?

     Ведущий: Не так уж и много приходилось считать первобытному человеку. Но был у него свой первобытный «компьютер» – десять пальцев на руках. Загибал человек пальцы – складывал. Разгибал – вычитал. На пальцах считать удобно, только результат счета хранить нельзя. Не станешь же целый день ходить с загнутыми пальцами. И человек догадался: для счета можно использовать все, что попадется под руку – камешки, палочки, косточки … . Потом стали узелки на веревке завязывать, делать зарубки на палках.

     Задание командам: решите кроссворд.

1. Угадай слово.

2. «Папа» слона.

3. Орудие труда из камня или металла.

4. Первобытный «материал».

5. Одно из первых занятий человека.

6. Отрезок времени, равный 100 годам.

7. Название первого человеческого коллектива.
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     Ведущий: Около пяти тысяч лет назад люди догадались, что числа можно записывать не просто зарубками – единицами, а по разрядам. Это было очень важным открытием. Жизнь заставляла их учиться быстрее. Нужно было разбивать участки земли, отводить воду из рек, прорывать каналы в тех местах, где поля были выше реки, надо было поднимать воду наверх. Приходилось ломать голову над тем, как облегчить эту тяжелую работу. Постепенно из набора просто отдельных правил математика стала превращаться в науку.

В Древнем Египте.
     Ведущий:  Более чем на шесть тысяч километров протянулась по Африке могучая река Нил. Одна надвое разрезает выжженную солнцем пустыню. Вдоль реки – узкая полоска очень плодородной земли. Каждый год в середине лета Нил разливается. Когда вода спадает, на полях остается слой ила, который служит отличным удобрением. На такой земле можно снимать 2-3 урожая в год, только не ленись поливать посевы. В долине Нила с незапамятных времен люди занимались земледелием. Пять тысяч с лишним лет назад здесь возникло государство Египет.

Диалог строителей пирамид.
     1-й: Все боится времени, но само время боится пирамид.

     2-й: Вот и ушел от нас в другой мир фараон Хеопс.

     1-й: Теперь снова нам есть работа: смотри, так ли рабы укладывают в пирамиду каменные глыбы.

     2-й: Да еще следи за погрузкой этих каменных глыб, в 2,5 т каждая!

     1-й: А ведь как придумал великий бог Имхотеп, строитель первых пирамид фараона Джосера, – все пирамиды должны иметь правильную форму.

     2-й: И строить их надо не как попало: одна сторона пирамиды должна всегда смотреть точно на восток, другие – на север, юг и запад. Только как же Имхотеп определяет стороны света?

     1-й: Все просто, как рассвет. В том месте, где будет стоять пирамида, втыкают в землю отвесный шест. В полдень, когда тень от шеста короче всего, она покажет направление север-юг.

     2-й: А как определить восток и запад?

     1-й: Мой юный друг, как мало ты знаешь! Но, надеюсь, ты хорошо усвоил меры длины!

     2-й: О да, конечно! Главная мера длины – локоть. В локте 7 ладоней, в ладони – 4 пальца.

     1-й: Возвращаюсь к вопросу, как определить направление восток-запад, зная юг-север. Давай возьмем веревку. Отмерь на ней сперва пять локтей, затем четыре локтя, а затем – три; завяжем на концах этих участков узелки, а концы аккуратно свяжем. Теперь вставим в узелки колышки и как следует натянем – получился треугольник с прямым углом, который лежит против большей стороны. Такой треугольник назвали в честь нас  египетским. 

     2-й: Вот уже несколько месяцев мы строим эту гробницу, а конца ей все не видно.

     Вопрос командам:
     Какой же высоты будет пирамида?
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    +16
          · 2

     Ведущий: Кроме замечательных пирамид, храмов, дворцов, до нас дошли многие записи и даже большие рукописи. Некоторые из них высечены на камне, а большая часть из них написана чернилами на папирусе – плотной бумаге, которую египтяне умели делать из тростника. Некоторые из найденных учеными египетских папирусов специально посвящены математике. Древнейшая математическая рукопись египтян написана 4000 лет назад. Она хранится в Москве и называется Московским папирусом. 

     Другой математический папирус, написанный лет на двести позднее московского, хранится в Лондоне. Он называется «Наставление, как достигнуть знания всех темных вещей, всех тайн, которые скрывают в себе вещи …» Рукопись называют папирусом Архимеда, в ней содержится решение 84 задач на различные вычисления, которые могут пригодиться в жизни. Вот одна из задач папируса.

     Вопрос командам:

     В доме 7 кошек, каждая кошка съедает 7 мышей, каждая мышь съедает 7 колосьев, каждый колос дает 7 растений, на каждом растении вырастет 7 мер зерна. Сколько всех месте?

В Древней Греции.
     Ведущий: Настоящей наукой математика стала только у древних греков. Это был удивительно талантливый народ, у которого есть чему поучиться даже сейчас, тысячи лет спустя. В древние времена Греция состояла из многих маленьких государств. Каждый раз, когда приходилось решать какой-нибудь важный государственный вопрос, горожане собирались на площади, обсуждали его, спорили о том, как лучше сделать, а потом голосовали. Понятно, что они были «хорошими спорщиками»: на таких собраниях приходилось опровергать противников, рассуждать, доказывать свою правоту. Греки считали, что спор помогает найти самое лучшее, самое правильное решение – «В споре рождается истина». И в науке греки стали поступать так же, как на народном собрании. Они не просто заучивали правила, а доискивались причины: почему правильно делать так, а не иначе. Каждое правило греческие математики старались объяснить, доказать, что оно действительно верное. Для этого они спорили друг с другом, рассуждали, старались найти в рассуждениях ошибки. Из правил складывались законы, из законов – наука математика.

     Вопрос командам:

1 = 1

8 : 8 = 15 : 15
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     Ученик: Скажи мне, Пифагор, почему все твои ученики носят изображение пифагорейской звезды?

     Пифагор: Эта пентаграмма – символ здоровья и наш знак, по которому пифагорейцы узнают друг друга.

     Ученик: Я принимаю твой взгляд на мир, Пифагор, и следую твоим правилам: «Беги от всякой хитрости. Любым орудием отсекай от тела болезнь, от души – невежество, от утробы – роскошество, от семьи – ссору, от всего, что есть – неумеренность».

     Пифагор: Я рад, что ты достиг начала истины. И каждый раз, прежде чем встать от сладостных снов, навеваемых ночью, думой раскинь, какие дела тебе день приготовил.

     Ученик: Каждое утро солнце приносит новый день. В чем смысл каждого дня, смысл всей жизни?

     Пифагор: Смысл жизни в постижении разгадки мировой гармонии. Ключ к этой разгадке я вижу в математике, в познании количественных отношений.

     Ученик: Пифагор, вид твой так величественен, что мне иногда кажется, будто это сам бог Аполлон говорит со мной. Что есть начало всего, учитель?

     Пифагор: Начало начал – число. Все вещи – суть числа.

     Ученик: Скажи мне, знаменитый Пифагор, сколько учеников посещают твою школу и слушают твою беседу?

     Пифагор: Половина изучает математику, четвертая часть – музыку, седьмая часть – молчит и, кроме того, есть еще 3 женщины.

     Вопрос командам:
     Сколько учеников в школе Пифагора?

В Индии.
     Ведущий: В Индии математика зародилась примерно тогда же, когда и в Египте, – пять с лишним тысяч лет назад. К началу нашего летоисчисления индийцы уже были замечательными математиками. Кое в чем они обогнали даже древних греков. Однако Индия была оторвана от других стран, – на пути лежали тысячи километров расстояния и высокие горы.

     Индийские ученые сделали одно из важнейших в математике открытий. Они изобрели позиционную систему счисления – способ записи и чтения чисел, которым теперь пользуется весь мир.

     Чтобы назвать большое число, индийцам приходилось после каждой цифры произносить название разряда. Это было громоздко, неудобно, и индийцы стали поступать иначе. Например, число 278 396 читали так: два, семь, восемь, три, девять, шесть, – сколько цифр – столько слов. А если в числе не было какого-нибудь разряда, как например, в числах 206 или 7013, то вместо названия цифры говорили слово «пусто». Чтобы не получилось путаницы, при записи на месте «пусто» разряда ставили точку. Позднее вместо точки стали рисовать кружок, который на языке хинди назывался «сунья», что значит «пустое место». Арабские математики перевели это слово на свой язык. Вместо «сунья» они стали говорить «сифр», а это уже знакомое нам слово. Слово «цифра» по наследству от арабов досталось и нам.

     Задание командам:

     Выполните устно действие:                           123 · 104

                                                                             5814 : 19.

     Господин: Я приказал тебе заготовить корм для 305 (трехсот пяти) слонов на неделю. Почему же корм завезли только вчера, а сегодня уже ничего не осталось?

     Слуга: Я подсчитал все правильно, мой господин. На одного слона на неделю хватает одной повозки корма. В неделе 7 дней. Я умножил 7 на 3, а затем на 5, получил 245 повозок. Ты ведь сам учил меня считать.

     Господин: Почему ты умножил 35, а не 305?

     Слуга: Как же можно умножить на пустое место?!

     Господин: За то, что ты плохо учился, я прикажу тебя высечь, а за то, что слоны остались голодными, я прикажу отрубить тебе голову.

На Руси.
     Ведущий: Первые письменные упоминания о славянах встречаются в книгах древних римлян, написанных в самом начале нашей эры. Арабские книги говорят о том, что в середине первого тысячелетия славяне вели большую торговлю с греками, арабами и другими народами и храбро воевали с иноземцами, которые пытались их покорить. В Х веке нашего летоисчисления у славян появилась письменность.

    В 1134 году новгородский мономах Кирик написал сочинение «… о том, как узнать человеку числа всех лет». В I тысячелетии у славян появилась денежная единица – рубль. Слово «рубль» происходит от слова «рубить»: первые рубли были просто кусочками металла, которые отрубали от полосы серебра или меди.

     В XVI веке, при Иване Грозном, на Руси появляются первые рукописные учебники по математике.

     В 1682 году вышла первая в России напечатанная в типографии книга по математике «Считание удобное, которым всякий человек, купующий и продающий, зело удобно изыскати может число всякие вещи».

     Особенно важную роль в развитии русской науки сыграла книга «Арифметика или наука числительная», написанная Магницким Леонтием Филипповичем. «Арифметика» Магницкого была издана при Петре I, в 1703 году, и долгое время была настольной книгой всех образованных русских людей. Это была настольная энциклопедия по математике, в которой каждое правило, каждый прием подробно разъяснялся и подкреплялся решением примеров и практических задач.

Сценка «В лавке».
     Учитель: Чиновник купил у купца 3 аршина синего сукна по 4 р. 20 к. за аршин и 1 аршин серого по 1 р. 80 к. за аршин. Сколько чиновник уплатил купцу? Ну, повтори условие задачи и решай.

     Ученик: У чиновника Петра Ивановича Сыроежкина поистерлись брюки и форменный сюртук. Пришел он к купцу Поликарпову в лавку, а тот сидит за прилавком, чай пьет.

     Чиновник: Здорово, борода! Нет ли у тебя синего суконца на брюки и сюртук мне?

     Купец: Как не быть! Для вашей милости все найдется.  (Утер купец пот с красного лица и развернул перед чиновником целую штуку синего сукна.) Вот, пожалуйста, товар – первый сорт.

     Чиновник: А цена?

     Купец: Да я с вас дорого не возьму. По пяти рубликов за аршин.

     Чиновник: Ну, это ты, брат, хватил – по пяти рублей! Сбавь малость, а то в другую лавку идти придется.

     Купец: Ладно, сойдемся на цене в 4 рубля 20 копеек.

     Чиновник: Отмерь 3 аршина. Ах, господи! Вчера сынишка мой Петька с забора свалился и дырку на брюках приобрел. А что, борода, нет ли у тебя чего-нибудь подходящего для моего шалопая?

     Ученик: Итак, в первом действии требуется узнать, сколько уплатил чиновник за синее сукно. Для этого 4 рубля 20 копеек умножим на 3. Будет 14 рублей 50 копеек.

     Учитель: Запомни: наука требует сжатости выражений. Дважды два – четыре. Понятно? А от умножения 4 рублей 20 копеек на 3 будет 14 рублей 60 копеек, а не 14 рублей 50 копеек.

Четверг
Вечер «Математика на службе армии». 7 – 8 классы
План вечера
1. Сообщения учащихся о роли Вооруженных сил на некоторых этапах истории нашей страны.

2. Беседа «Математика и оборона страны».
3. Баллада о математике.

4. Занимательные задачи.

5. Математическая викторина.

6. Арифметический фокус.

Содержание вечера.
1. Ученики 8-го класса делают краткие сообщения по темам: «Вооруженные силы в период гражданской войны», «Вооруженные силы в период Великой Отечественной войны», «Современная организация вооруженных сил».

2. На сцену выходит ученик 7-го класса и читает стихотворение.

	В наше время, чтобы строить

И машиной управлять,

Прежде нужно уже в школе

Математику узнать.
	На войне ли современной,

В годы ль мирного труда –
При расчетах непременно

Математика нужна.


     Далее беседу ведет учитель (или несколько учеников).

     История военных лет показала, что физика сыграла большую роль в укреплении оборонной мощи нашей страны во время Великой Отечественной войны и после нее. А что можно сказать о математике?

     Роль математики в военном деле велика. Обратимся к фактам прошлого.

     Великая Отечественная война…

     Математический институт Академии наук СССР разработал штурманские таблицы. Уже в 1943 году они нашли широкое применение в боевой практике авиации дальнего действия. Расчеты всех дальних полетов, выполняемые по этим таблицам, значительно повысили точность самолетовождения.

     Шла жестокая война. Фронт требовал увеличения эффективности огня артиллерии, повышения меткости стрельбы. Эту проблему решил академик А.Н.Колмогоров. Используя свои работы в области теории вероятностей, он дал определение наивыгоднейшего рассеяния артиллерийских снарядов. Теория вероятностей использовалась и для определения наилучших методов местонахождения самолетов и подводных лодок противника, для указания путей, позволяющих избежать встречи с подводными лодками врага. Например, встал такой вопрос: как лучше провести караван торговых судов при наличии вражеских подводных лодок? Если составить караван из большого числа судов, то вероятность встречи с подводными лодками противника будет меньшей. Это с одной стороны. Но нельзя забывать другое: увеличатся потери, если встреча большого каравана осуществится с подводными лодками противника.
     Тут математика пришла на помощь. Ее методами были определены размеры судов и частота их отправления, при которых потери были бы наименьшими. Ученые-математики помогли рассчитать, сколько нужно сделать одновременных выстрелов по самолетам противника для того, чтобы иметь наибольшую вероятность попадания. Во всем этом большая заслуга академика А.Н.Колмогорова.

     Во время Великой Отечественной войны появилась и такая важная проблема, как обеспечение кучности стрельбы и устойчивости снарядов при полете. Эту сложную математическую задачу решил член-корреспондент АН СССР Н.Г.Четаев. Он рассчитал наивыгоднейшую крутизну нарезки стволов орудий, что позволило обеспечить кучность стрельбы и устойчивость снарядов при полете.

     Война потребовала от авиации больших скоростей полетов самолетов. Но при этом возникла новая проблема – разрушение самолетов из-за вибрации особого рода – флаттера. Эту задачу решила группа ученых во главе с М.В.Келдышем. Она разработала сложную математическую теорию флаттера. Самолеты были обеспечены надежной защитой от проявления вибраций.

     Видная роль в деле обороны нашей родины принадлежит выдающемуся математику – академику А.Н.Крылову. Он создал таблицу непотопляемости, по которой можно было рассчитать, как повлияет на корабль затопление тех или других отсеков, какие номера отсеков нужно затопить, чтобы ликвидировать крен, и насколько это затопление может улучшить устойчивость корабля. Использование этих таблиц спасло жизнь многих людей, помогло сберечь огромные материальные ценности.

     После войны на вооружении Военно-воздушных сил появились ракеты различного назначения. В состав Военно-Морского флота вошли новые атомные подводные лодки – ракетоносцы, оснащенные баллистическими ракетами подводных стартов. Оружие стало очень сложным, мощным и результативным, и поэтому неизмеримо возросла мера ответственности за его применение. Точность попадания ракеты в цель во многом зависит от качества выполнения необходимых математических расчетов. Это усложнило деятельность каждого командира и, в конечном счете, всю задачу управления войсками. Командные кадры должны иметь хорошие математические знания, уметь широко использовать вычислительные средства.

     В современной армии не только командиру, но и солдату, чтобы успешно справляться со своими обязанностями, нужно владеть основами электротехники, радиотехники, хорошо знать математику.
3. Баллада о математике.
	      Как воздух, математика нужна,

Одной отваги мало.

Расчеты! Залп! И цель поражена

Могучими ударами металла.

И воину припомнилось на миг,
Как школьником мечтал в часы

 ученья

О подвиге, о шквалах огневых,

О яростном порыве наступленья.
	Но строг учитель был, и каждый раз

Он обрывал мальчишку резковато:

«Мечтать довольно! Повтори рассказ

О свойствах круга и угла квадрата!»

И воином любовь сбережена

К учителю далекому, седому.

Как воздух, математика нужна

Сегодня офицеру молодому!


   4.  Занимательные задачи.

    1. Задача о партизанах.

     Группу партизан в 68 человек во главе с учителем математики Сидоренко внезапно окружил противник. Их привезли в родное село и закрыли в здании клуба, назначив на следующий день суд. В центре клуба был зрительный зал, а вокруг него 8 смежных между собой комнат с окнами на улицу. Командир противника поставил у четырех сторон здания часовых, а пленных партизан разместил в комнатах так, чтобы каждый часовой видел в окна 21 партизана одновременно (см. рисунок). Приказав каждому часовому следить за тем, чтобы это число охраняемых им партизан не уменьшалось, командир назначил смену через 3 часа и ушел в штаб. Перед Сидоренко встали вопросы. Что делать? Как предупредить партизанский отряд, что село занято противником? Как спасти свою группу от плена и смерти? Он знал, что под сценой зрительного зала есть подвал с выходом в сарай, где  хранились декорации. Через этот ход можно было выйти. Однако, взяв из охраняемых комнат хотя бы одного человека, он мог вызвать тревогу, так как часовые непрерывно смотрели в окна и пересчитывали своих пленных. Сидоренко сообразил, что если в момент смены караула сделать перестановку пленников в комнатах, то незаметно для часовых он сможет каждый раз освободить несколько человек, которые пройдут под сценой в сарай, а затем – в отряд. Так и было сделано.

     Во время смены караула Сидоренко перегруппировал партизан и освободил 8 человек, а затем 3 раза еще по 4 человека. Он подготовил и пятую группу из 4 человек, но в это время в село вошел предупрежденный партизанский отряд, он уничтожил противника и освободил всех остальных партизан.

     Как Сидоренко размещал своих друзей по комнатам, чтобы освободить за пять приемов 24 человека, в то время как на глазу у каждого вновь заступившего на караул часового на каждой стороне здания всегда было по 21 партизану?
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2. Морская разведка.

а) Разведывательному кораблю (разведчику), двигавшемуся в составе эскадры, дано задание обследовать район моря на 70 миль в направлении движения эскадры. Скорость эскадры – 35 миль в час, скорость разведчика – 70 миль в час. Определить, через сколько времени разведчик возвратится к эскадре.

б) Разведчик получил приказ произвести разведку впереди эскадры по направлению ее движения и через 3 часа вернуться к эскадре. Через какое время после оставления эскадры разведывательный корабль должен повернуть назад, если его скорость 60 узлов, а скорость эскадры 40 узлов?

3. Шофер выполнял задание: 12 солдат одновременно доставить в пункт назначения в 20 км от их места расположения при помощи маленького автомобиля, вмещающего 4 человек и движущегося со скоростью 20 км/ч. Скорость движения солдат 4 км/ч. Шофер хорошо знал математику и задание легко выполнил. Как?

4. Задача о переправе.

 Небольшой отряд солдат подошел к реке, на берегу которой была маленькая  лодка и два мальчика. Как с помощью мальчиков и лодки отряд переправился на другой берег, если в лодку может сесть один солдат или два мальчика?

5. Мост через реку.

Двум воинским частям, расположенным на одном и том же берегу реки на разных расстояниях от нее, нужно срочно по одному мосту переправиться на другой берег реки. Где следует построить временный мост, чтобы он был на одинаковом расстоянии от военных частей?

     5. Математическая викторина.

  1. Кем были введены знаки умножения «×» и деления «:»?

  2. Когда у нас в стране была введена метрическая система?

  3. Назовите фамилии трех выдающихся русских математиков.
  4. Поезд длиной в 1 км идет со скоростью 60 км/ч. Сколько ему понадобится времени, чтобы пройти тоннель длиной 1 км?
  5. Какой русский писатель окончил физико-математический факультет?

  6. В круг радиуса вписан прямоугольник, середины его сторон последовательно соединены. Найдите периметр четырехугольника.

  7. Назовите трех выдающихся древнегреческих математиков.

  8. Можно ли вписать в один и тот же круг два неравных, но подобных треугольника?

  9. Определите вид треугольника со сторонами 3, 4, 5. На основании какой теоремы сделан вывод?

10. Кто изобрел пропорциональный циркуль?

11. Название какой кривой является в то же время литературным термином?

     6. Арифметический фокус.
     Ученик говорит:

     – Пусть любой желающий напишет на бумажке любое трехзначное число, которое я угадаю после того, как вы выполните следующие действия:

     1) Припишите к нему это же число еще раз, получится, конечно, шестизначное число.

     2) Передайте бумажку соседу, что сидит подальше от меня. А он пусть разделит это шестизначное число на семь.

     3) Результат вручите своему соседу, не сообщая мне. Пусть он разделит этот результат на 11.

     4) Передайте результат дальше. Разделим его … ну, скажем на 13.

     5) Дайте мне бумажку с результатом, только сложите ее, чтобы я не видел числа.

     Не развертывая листа бумаги, «фокусник» вручает его тому, кто задумал число, со словами:

     – Изволь получить задуманное число.

     Фокусник дает разгадку. Ведущий закрывает вечер.
Пятница
Массовое и увлекательное ученическое соревнование – школьный интеллектуальный марафон. День только урока математики во всех 5-11 классах.

5 класс
     1. (10 баллов) Винни-Пух вышел на прогулку, взял с собой карту (рис. 1). Числа на рисунке обозначают время движения (в минутах) от пункта до пункта. Помогите Винни-Пуху найти кратчайший путь от своего дома в пункте А до дома Пятачка в пункте К. Перечислите пункты, через которые должен пройти Винни-Пух, и подсчитайте время, которое он затратит на весь путь.
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Рис. 1.
2. (20 баллов) На шахматной доске на своих исходных позициях стоят два слона, белый и черный. Используя шахматную нотацию, запишите ходы, которые должны поочередно сделать эти фигуры, чтобы поменяться местами за наименьшее число ходов.

3. (20 баллов) Расшифруйте стихотворение:   

                  Нфцб, Нфцб-Чплпуфцб,
     Нфцб рп рпмя рпщмб,

                  Рпипмпшёоопё всяцп!
     Нфцю еёоёзлф общмб.

Закодируйте тем же шифром слово «пятый».

4. (20 баллов) Комната имеет форму квадрата. Вдоль стен нужно расставить 7 табуреток так, чтобы количество табуреток, стоящих вдоль каждой стены, было одинаковым. Нарисуйте, как это сделать.

5. (30 баллов) Чебурашка поселился в высотном здании. На каком этаже находится его квартира, если:

· поднявшись на лифте с этажа, на котором находится квартира, на 20 этажей, он оказался выше 62, но ниже 71 этажа;

· спустившись с этажа, на котором находится квартира, на 15 этажей, он оказался выше тридцатого, но ниже сорокового этажа;

· поднявшись с этажа, на котором находится квартира, на 29 этажей, он оказался выше 67, но ниже 78 этажа;

· спустившись с этажа, на котором находится квартира, на 38 этажей, он оказался выше девятого, но ниже двенадцатого?

6 класс
      1.   См. задачу 1,   5 класс.

      2.  (25 баллов) На шахматной доске на своих исходных позициях стоят два коня, белый и черный. Используя шахматную нотацию, запишите ходы, которые должны поочередно сделать эти фигуры, чтобы поменяться местами за наименьшее число ходов.

     3. (20 баллов) Расшифруйте стихотворение:

Ф Мфлпипсъа ефв иёмжоьк,
     Й еожн й опшъя лпу фшжоьк

     Имбуба чёръ об ефвё упи:
     Гтж цпейу рп чёрй лсфдпн…

   Закодируйте тем же шифром слово «шестой».

4. (15 баллов) Комната имеет форму квадрата. Вдоль стен нужно расставить 10 табуреток так, чтобы количество табуреток, стоящих вдоль каждой стены, было одинаковым. Нарисуйте, как это сделать.

5. (30 баллов) Сколько горшочков меда у Винни-Пуха, если:

· увеличив их количество на 25 штук, получим число горшочков больше, чем 51, но меньше, чем 62;

· уменьшив первоначальное количество на 18 штук, получаем число больше, чем 16, но меньше, чем 26;

· увеличив первоначальное количество горшочков в 5 раз, получим число, большее 175, но меньшее 205;

· уменьшив первоначальное количество горшочков в 4 раза, получим число, большее 7, но меньшее 10?
7 класс
     1. (10 баллов) Атос поскакал в гости в Портосу, взяв с собой карту (см. рис. 2). Числа на рисунке обозначают время движения (в часах) от пункта до пункта. Помогите Атосу найти кратчайший путь от своего поместья в пункте Е до поместья Портоса в пункте Д. Перечислите пункты, через которые должен проехать Атос, и подсчитайте время, которое он затратит на весь путь.
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2. (25 баллов)  На шахматной доске на своих исходных позициях  стоят белый и черный кони. Используя шахматную нотацию, запишите ходы, которые должны поочередно сделать эти фигуры, чтобы поменяться местами за наименьшее число ходов.
3. (20 баллов) Расшифруйте стихотворение:

	Йков пжёвтро йнкфуб,

Стрынв жз сртв –
	Джупв д рмпр уфхщкфуб

К ерпкф Ур ёдртв.


     Закодируйте тем же шифром слово «седьмой».

     4. (15 баллов)  Комната имеет форму квадрата. Вдоль стен нужно расставить 13 табуреток так, чтобы количество табуреток, стоящих вдоль каждой стены, было одинаковым. Нарисуйте, как это сделать.

5. (30 баллов)  В конкурсе должно было принять участие некоторое количество школьников. Известно, что:

· если бы их пришло на 23 человека больше, то количество участников было бы больше, чем 60, но меньше, чем 80;

· если бы их пришло на 17 человек меньше, то количество участников было бы больше, чем 18, но меньше, чем 36.

     Сколько школьников должны были принять участие в конкурсе, если планировалось разделить их на девять равных групп?

8 класс

     1.  (10 баллов)  Рыцарь, находясь в пункте А, узнал, что Прекрасной Даме, в пункте О, ровно через сутки может грозить опасность. Взяв с собой карту (рис. 3), он немедленно выехал на помощь. Числа на рисунке обозначают время движения (в часах) от пункта до пункта. Успеет ли Рыцарь «спасти» Прекрасную Даму? Обоснуйте ответ, указав кратчайший маршрут.
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2. (25 баллов)  На шахматной доске появилась новая фигура – «козел». Этой фигурой ходят следующим образом: от клетки, на которой она находится, отсчитывают третью клетку по горизонтали или вертикали, а затем поворачивают под прямым углом на любую соседнюю клетку (удлиненный «ход конем»). Два «козла» стоят в углах шахматной доски. Используя шахматную нотацию, запишите ходы, которые должны поочередно сделать эти фигуры, чтобы поменяться местами за наименьшее число ходов.

3. (20 баллов)  Расшифруйте стихотворение:

	Прщждвнв фхщмв йрнрфвб

Пв етхёк хфзув – джнкмвпв;

Хфтро д схфю рпв хощвнвую твпр,

Ср нвйхтк джужнр кетвб.
	


     Закодируйте тем же шифром слово «восьмой».

2. (25 баллов)  В параллелограммах ABCD и MKPL: AB = MK; ∟BAD = ∟KML; AE = MN,  где  AE и MN – биссектрисы этих углов (точки E и N лежат на соответствующих сторонах параллелограм-мов или на их продолжениях). Равны ли параллелограммы  ABCD и  MKPL? Ответ обоснуйте.

3. (20 баллов)  В конкурсе должно было принять участие некоторое количество школьников. Известно, что:

· если бы их пришло на 37 человек больше, то количество участников было бы больше, чем 70, но меньше, чем 92;

· если бы их пришло на 28 человек меньше, то количество участников было бы больше, чем 15, но меньше, чем 41.

     Сколько школьников должны были участвовать в конкурсе, если от каждой параллели (с пятого по одиннадцатый класс) планировалось участие равного количества учеников?

9 класс

     1. (10 баллов)  Рыцарь, находясь в пункте А, узнал, что Прекрасной Даме, в пункте К, через 14 часов может грозить опасность. Взяв с собой карту (рис. 4), он немедленно выехал на помощь. Числа на рисунке обозначают время движения (в часах) от пункта до пункта. Успеет ли Рыцарь «спасти» Прекрасную Даму? Обоснуйте ответ, указав кратчайший маршрут.

                                              А

                            3                6       10          1

          Б                     2                      В          5              Г                           Д

           9           6                         3                1          4         1               10

          Е                3                           Ж         5              З             2                И

                        5                           8                2                     5

                                                        К


Рис. 4.
2. (20 баллов)  Красная Шапочка несла бабушке 14 пирожков: с мясом, грибами и капустой. Пирожков с капустой было в два раза больше, чем с мясом. Сколько пирожков с грибами несла Красная Шапочка, если их больше, чем с мясом, но меньше, чем с капустой?

3. (20 баллов)  Расшифруйте стихотворение:

Рг фзезуз жлнсп фхслх сжлрснс

Рг ёсосм езуьлрз фсфрг.

Л жузпозх, нгыгвфю, л фрзёсп фэтцылп

Сжзхг, нгн улксм, срг.

     Закодируйте тем же шифром слово «девятый».

4. (25 баллов)  В треугольнике ABC проведены медиана BM и высота AH. Найдите угол МВС, если ВМ = АН.

5. (25 баллов)  Математик пошел к приятелю в гости, но забыл номер его квартиры. Расспрашивая соседей, он выяснил:

· если верно, что номер квартиры кратен двум, то он больше, чем 50, но меньше, чем 59;

· если верно, что этот номер не кратен трём, то он больше, чем 60, но меньше, чем 69;

· если верно, что этот номер не кратен четырём, то он больше, чем 70, но меньше, чем 79.

     Сумел ли математик по этим данным «вычислить» номер квартиры? Приведите его рассуждение.

10 класс
     1. (10 баллов) Перед вами – карта. Числа на карте (рис. 5) обозначают время движения (в часах) от пункта  до  пункта. Можно ли успеть доехать из пункта А в пункт О за 22 часа? В случае положительного ответа укажите маршрут, в случае отрицательного ответа обоснуйте его. 
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Рис. 5.
     2. (20 баллов) В корзине лежало не более 55 грибов, причем количество белых относилось к количеству остальных грибов, как  3 : 2. После того, как из корзины вынули 4 маленьких гриба, это отношение изменилось и стало равным  4 : 3. Сколько грибов лежало в корзине первоначально?

     3. (20 баллов) Расшифруйте стихотворение:

Рипотпихяи. Хциуя м дбли.

Хёиц пчсю ёт ёхи отсыю.

Ётц тугця ёзфчж лдфюздпм

Фдлпмёсюи ечеисыю.

     Закодируйте тем же шифром слово «десятый».

4. (25 баллов)  Территория парка имеет форму квадрата. Выходы из парка расположены во всех вершинах квадрата и в серединах двух соседних сторон. В центре парка открыли выставку, поэтому часть парка решили огородить. Внутрь забора должны попасть все точки территории парка, от которых до выставки ближе, чем до любого из выходов. Нарисуйте план парка и огороженную территорию. Ответ обоснуйте.

5. (25 баллов)  Математик пошел к приятелю в гости, но забыл номер его квартиры. Расспрашивая соседей, он выяснил:

· если верно, что номер квартиры кратен четырем, то он больше, чем 40, но меньше, чем 52;

· если верно, что этот номер не кратен семи, то он больше, чем 60, но меньше, чем 72;

· если верно, что этот номер не кратен восьми, то он больше, чем 80, но меньше, чем 92.

     Сумел ли математик по этим данным «вычислить» номер квартиры? Приведите его рассуждение.

11 класс

     1.  См. задачу 1, 10 класс.

     2. (20 баллов)   В составе каждой из команд, участвующих в шахматном турнире, Z мужчин и Т женщин (в каждой команде не более семи человек). Если в каждой команде количество женщин оставить без изменений, а количество мужчин увеличить в три раза, то среди участвующих в турнире общее количество мужчин будет на 50 больше, чем общее количество женщин, а участников в каждой команде станет больше 12. Найдите количество команд и количественный состав каждой команды.

     3. (20 баллов)   Расшифруйте стихотворение:

Д фустг ышитуй сзтужйтбй:

Фйхйиу стуо джнрецб ча,

Пеп снсуркчтуй жнийтбй,

Пеп зйтно ьнцчуо пхецуча.

     Закодируйте тем же шифром слово «одиннадцатый».

     4. (25 баллов)   В центре куба находится радиопередатчик, а во всех вершинах куба и в центрах его граней –  «глушители». Слышать радиотрансляцию можно только в тех внутренних точках куба, которые расположены к передатчику ближе, чем к каждому из «глушителей». Укажите все точки, в которых можно услышать передатчик. Ответ обоснуйте.

     5. (25 баллов)   Математик пошел к приятелю в гости, но забыл номер его квартиры. Расспрашивая соседей, он выяснил:

· если верно, что номер квартиры кратен шести, то он больше, чем 50, но меньше, чем 70;

· если верно, что этот номер не кратен семи, то он больше, чем 80, но меньше, чем 100;

· если верно, что этот номер не кратен двенадцати, то он больше, чем 110, но меньше, чем 130.

     Сумел ли математик по этим данным «вычислить» номер квартиры? Приведите его рассуждение.
Ответы, решения и комментарии. 

5 класс

     1. Кратчайший путь:  А – Б – Е – Д – З – К.   Время в пути – 60 минут.

     Комментарий. Правильно указан кратчайший путь и подсчитано время – 10 баллов. Правильно указан только кратчайший путь – 5 баллов.

     2. Если два слона находятся на полях разного цвета, то задача не имеет решения.

     Если два слона находятся на полях одного цвета, то потребуется два хода. Например, если слоны изначально расположены на полях с1 и f8, то один из вариантов решения: 1. Сс1 – а3    Cf8 – h6.    2.  Ca3 – f8   Ch6 – c1. Другой вариант решения симметричен указанному относительно центра доски.

     Комментарий. Полностью разобраны оба случая – 20 баллов. Полностью разобран один из случаев – 10 баллов. Если для записи правильного решения не использовалась (или неверно использовалась) шахматная нотация, то – 5 баллов за этот случай. Верно указано только минимально необходимое количество ходов – 2 балла.

3. Ключом к шифру является «сдвиг» на одну букву, то есть: а-б, б-в и т.д., я-а.

                                     Муха, Муха, Цокотуха,

                                     Позолоченное брюхо!

                                     Муха по полю пошла,

                                     Муха денежку нашла.

«Пятый» - «Рауьк».
     Комментарий. Правильно расшифровано стихотворение, объяснен шифр и верно закодировано данное слово – 20 баллов. Верное решение, но не указан принцип шифровки – 18 баллов. Только расшифровано стихотворение – 10 баллов. За каждую ошибку (при верном решении) вычитается 1 балл.

     4. См. рисунок 6 (одна табуретка должна находиться в углу комнаты).

Рис. 6.
     Комментарий. Указана верная расстановка – 20 баллов.

     5. Решая задачу с «конца», получаем, что номер этажа, на котором 

находится квартира Чебурашки, есть натуральное число, которое:

1) больше, чем 42, но меньше, чем 51;

2) больше чем 45, но меньше, чем 55;

3) больше чем 38, но меньше, чем 49;
4) больше, чем 47, но меньше,чем 50.

     Итого, больше, чем 47, но меньше, чем 37.

     Ответ: на 48 этаже.

     Комментарий. Приведено полное обоснованное решение – 30 баллов. Дан верный ответ и проверено, что он удовлетворяет условию – 15 баллов. Приведены верные рассуждения, но вывод (ответ) отсутствует или неверен – 10 баллов. Дан только верный ответ – 6 баллов.

6 класс

     1. См. задачу 1, 5 класс.

     2. Необходимо рассмотреть два принципиально разных варианта расположения коней:

     а) на полях разного цвета, например,  на b1 и g8. В этом случае потребуется 4 хода. Один из вариантов решения:  1. Kb1-c3  Kg8-f6.   
2. Kc3-d5  Kf6-e4.    3. Kd5-f6  Ke4-c3.   4. Kf6-g8  Kc3-b1;

     б) на полях одного цвета, например, на b1 и b8. В этом случае потребуется 5 ходов. Один из вариантов решения:  1.Kb1-c3   Kb8-c6.   2.  Kc3-b5   Kc6-b4.   3. Kb5-a7   Kb4-a2.    4. Ka7-c6   Ka2-c3.    5. Kc6-b8  Kc3-b1.

     Другие варианты решений аналогичны указанным.

     Комментарий. Полностью разобраны оба случая – 25 баллов. Полностью разобран только один из случаев – 12 баллов. Если для записи правильного решения не использовалась (или неверно использовалась) шахматная нотация, то 6 баллов за этот случай. Если траектория перемещения каждого коня указана верно, но чередование ходов невозможно (фигуры попадают на одно и то же поле одновременно), то 4 балла за этот случай. Верно указано только минимально необходимое количество ходов – 2 балла в каждом случае.

     3.  Ключом к шифру является «сдвиг» на одну букву, то есть: а-б, б-в и т.д., я-а.

                                                  У Лукоморья дуб зеленый,

                                                  Златая цепь на дубе том:

                                                  И днем и ночью кот учёный

                                                  Все ходит по цепи кругом…

     «Шестой» - «Щётупк».

     Комментарий. Правильно расшифровано стихотворение, объяснен шифр и верно закодировано данное слово – 20 баллов. Верное решение, но не указан принцип шифровки – 18 баллов. Только расшифровано стихотворение – 10 баллов. За каждую ошибку (при верном решении) – вычитается 1 балл.

     4. См. рисунок 7 (две табуретки должны находиться в противоположных углах комнаты).


                                                             Рис. 7.
     Комментарий. Указана верная расстановка – 15 баллов.

     5. Решая задачу с «конца», получаем, что количество горшочков:

            1) больше, чем 26, но меньше, чем 37;

            2) больше, чем 34, но меньше, чем 44;

            3) больше, чем 35, но меньше, чем 41;

            4) больше, чем 28, но меньше, чем 40.

     Итого, больше, чем 35, но меньше, чем 37.

     Ответ: 36 горшочков.

     Комментарий. Приведено полное обоснованное решение – 30 баллов. Дан верный ответ и проверено, что он удовлетворяет условию – 15 баллов. Приведены верные рассуждения, но вывод (ответ) отсутствует или неверен – 10 баллов. Дан только верный ответ – 6 баллов.

7 класс

     1. Кратчайший путь: Е – Ж – В – Б – А – Д. Время в пути – 12 часов.

     Комментарий. Правильно указан кратчайший путь и подсчитано время – 10 баллов. Правильно указан только кратчайший путь – 5 баллов.

     2. Необходимо рассмотреть два принципиально разных варианта расположения фигур. Если фигуры стоят на полях разного цвета, то задача не имеет решения. Если фигуры находятся на полях одного цвета, то потребуется 4 хода. Например, если белый слон – на поле с1, а черный конь – на поле b8, то один из вариантов решения:  1.  Cc1-a3   Kb8-c6.    2. Ca3-c5  Kc6-b4.    3/ Cc5-a7   Kb4-d3.    4. Ca7-b8   Kd3-c1. Оптимальность решения определяется возможностями коня, так как слону достаточно сделать два хода.

     Другие варианты решений аналогичны указанному.

     Комментарий. Полностью разобраны оба случая – 25 баллов. Полностью разобран только первый случай – 10 баллов, только второй – 15 баллов. Если для записи правильного решения не использовалась (или неверно использовалась) шахматная нотация, то 9 баллов за этот случай. Если траектория перемещения каждой фигуры указана верно, но чередование ходов невозможно (фигуры попадают на одно и то же поле одновременно), то 6 баллов за этот случай. Верно указано только минимально необходимое количество ходов – 3 балла.

     3. Ключом к шифру является «сдвиг» на две буквы, то есть а-в, б-г и т.д., ю-а, я-б.

                                                Зима недаром злится,

                                                Прошла её пора – 

                                                Весна в окно стучится

                                                И гонит со двора.

     «Седьмой» - «Ужёюорл».

     Комментарий. Правильно расшифровано стихотворение, объяснен шифр и верно закодировано данное слово – 20 баллов. Верное решение, но не указан принцип шифровки – 18 баллов. Только расшифровано стихотворение – 10 баллов. За каждую ошибку (при верном решении) вычитается 1 балл.

4. См. рисунок 8 (три табуретки должны находиться в углах комнаты).


                                                        Рис. 8.
     Комментарий. Указана верная расстановка – 15 баллов.

     5. Решая задачу с «конца», получаем, что количество школьников:

         1) больше, чем 37, но меньше, чем 57;

         2) больше, чем 35, но меньше, чем 53.

     Итого, больше, чем 37, но меньше, чем 53. С учетом кратности числу 9, получаем, что в конкурсе должно было принять участие 45 школьников.

     Комментарий. Приведено полное обоснованное решение – 30 баллов. Верный ответ найден с помощью нерационального перебора – 25 баллов. Дан верный ответ и проверено, что он удовлетворяет условию, – 15 баллов. Приведены верные рассуждения и найден интервал, но вывод (ответ) отсутствует или неверен – 10 баллов. Дан только верный ответ – 6 баллов.

8 класс

     1. Успеет, так как кратчайший путь:    А – И – Л – Д – О.  Время в пути – 24 часа.

     Комментарий.  Правильно указан кратчайший путь, подсчитано время и сделан верный вывод – 10 баллов. Правильно указан только кратчайший путь, но не сделан вывод – 8 баллов. Дан только верный ответ – 2 балла.

     2. Необходимо рассмотреть два принципиально разных варианта расположения фигур. Если фигуры стоят на полях разного цвета, то задача не имеет решения. Если фигуры находятся на полях одного цвета, то потребуется 5 ходов. Один из вариантов решения:

     1.Kz a1 –b4  Kz h8-g5.    2. Kz b4-e5   Kz g5-d4.     3. Kz e5-f8   Kz d4-c1.    4.  Kz f8-g5  Kz c1-b4.    5.  Kz g5-h8   Kz b4-a1.

Другие варианты решений аналогичны указанному.

     Комментарий. Полностью разобраны оба случая – 25 баллов. Полностью разобран только первый случай – 10 баллов, только второй – 15 баллов. Если для записи правильного решения не использовалась (или неверно использовалась) шахматная нотация, то 9 баллов за этот случай. Если траектория перемещения каждой фигуры указана верно, но чередование ходов невозможно (фигуры попадают на одно и то же поле одновременно), то – 6 баллов за этот случай. Верно указано только минимально необходимое количество ходов – 3 балла.

     3. Ключом к шифру является «сдвиг» на две буквы, то есть: а-в, б-г и т.д., ю-а, я-б.

                                                Ночевала тучка золотая

                                                На груди утёса – великана;

                                                Утром в путь она умчалась рано,

                                                По лазури весело играя.

     «Восьмой» - «Друюорл».

     Комментарий. Правильно расшифровано стихотворение, объяснен шифр и верно закодировано данное слово – 20 баллов. Верное решение, но не указан принцип шифровки – 18 баллов. Только расшифровано стихотворение – 10 баллов. За каждую ошибку (при верном решении) вычитается 1 балл.

5. Если точка Е лежит на стороне ВС, а N – на стороне КР, то параллелограммы могут быть неравными (рис.9); если же точки лежат на продолжениях сторон DC и LP соответственно, то параллелограммы равны (рис.10). В первом случае из равенства треугольников АВЕ и MKN не следует равенство параллелограммов, потому что эти треугольники – равнобедренные.
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                                                        Рис. 10.
     Комментарий.  Полное решение, включающее опровергающий пример в первом случае, – 25 баллов. Рассмотрен только один из возможных случаев – не более 15 баллов, в зависимости от полноты. Установлено и обосновано равенство для частных случаев параллелограмма – 5 баллов. Правильный ответ без обоснований – 2 балла, если рассмотрен первый случай, и 3 балла, если рассмотрен второй.

     5. Решая задачу с «конца», получаем, что количество школьников:

              1) больше, чем 33, но меньше, чем 55;

              2) больше, чем 43, но меньше, чем 69.

     Итого, больше, чем 43, но меньше, чем 55. С учетом кратности данного числа числу 7, получаем, что в конкурсе должно было принять участие 49 школьников.

     Комментарий. Приведено полное обоснованное решение – 20 баллов. Верный ответ найден с помощью нерационального перебора – 15 баллов. Дан верный ответ и проверено, что он удовлетворяет условию, – 10 баллов. Приведены верные рассуждения и правильно найден интервал, но вывод (ответ) отсутствует или неверен, в частности из-за неверного подсчета количества параллелей, – 7 баллов. Дан только верный ответ – 4 балла.

9 класс

     1. Успеет, так как кратчайший путь:  А – Б – В – Ж – Г – И – З – К.   Время в пути – 14 часов.

     Комментарий. Правильно указан кратчайший путь, подсчитано время и сделан верный вывод – 10 баллов. Правильно указан только кратчайший путь, но не сделан вывод – 8 баллов. Дан только верный ответ – 2 балла.

     2. Пусть было х пирожков с мясом, 2х – с капустой, у – с грибами. Тогда
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     Следовательно, пирожков с грибами – 5.

     Комментарий. Полное обоснованное решение – 20 баллов. Верное решение, использующее нерациональный перебор, – 15 баллов. Дан верный ответ и выполнена проверка – 10 баллов. Дан только верный ответ – 4 балла.

     3. Ключом к шифру является «сдвиг» на три буквы, то есть:  а-г,  б-д  и т.д.,  э-а, ю-б,  я-в.
                                                На севере диком стоит одиноко

                                                На голой вершине сосна.

                                                И дремлет, качаясь, и снегом сыпучим

                                                Одета, как ризой, она.

     «Девятый» - «Жзевхюм».

     Комментарий. Правильно расшифровано стихотворение, объяснен шифр и верно закодировано данное слово – 20 баллов. Верное решение, но не указан принцип шифровки – 18 баллов. Только расшифровано стихотворение – 10 баллов. За каждую ошибку (при верном решении) вычитается 1 балл.

     4. Из точки М проведем отрезок МК параллельно АН. Точка К может оказаться как на стороне ВС, так и на её продолжении (рис. 11 и 12). В обоих случаях получим, что МК = 0,5 АН, и так как ВМ = АН, то в прямоугольном треугольнике ВКМ катет МК равен половине гипотенузы ВМ, то есть 
[image: image160.wmf]Ð

 МВК = 30˚. Таким образом, если К – на стороне ВС, то есть треугольник АВС - остроугольный, то 
[image: image161.wmf]Ð

МВС = 30˚, в ином случае, когда треугольник АВС – тупоугольный, 
[image: image162.wmf]Ð

МВС = 150˚.
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                                                   Рис. 12.
     Комментарий. Полностью разобраны оба случая – 25 баллов. Верное обоснованное решение, но рассмотрен только один случай – 15 баллов. Дан верный ответ для случая, когда АВС – остроугольный, но не приведено доказательство – 3 балла.

     5.  Пусть N – искомый номер квартиры. Анализируя первое и третье условия, имеем, что,  если бы число N было кратно 4, то оно было бы кратно 2, а тогда,  50 < N < 59. Среди чисел этого интервала есть два числа, кратные 4, а именно 52 и 56. Оба не кратны 3, а значит, из второго условия имеем, что 60 < N < 69 – противоречие. Поэтому искомый номер N  не кратен 4, а значит, 70 < N < 79. Следовательно, N не кратно 2 и не кратно 3. Такое N существует, причем единственное.

     Ответ: сумеет, номер квартиры – 75.

     Комментарий. Полное обоснованное решение – 25 баллов. Получен верный ответ, доказано, что он не противоречит условию задачи, но не доказана его единственность – 15 баллов. Дан только верный ответ – 5 баллов.

10 класс

     1. Да, так как кратчайший путь:  А – Г – В – З – И – Л – О.  Время в пути – 22 часа.

     Комментарий.  Правильно указан кратчайший путь, подсчитано время и сделан верный вывод – 10 баллов. Правильно указан только кратчайший путь, но не сделан вывод – 8 баллов. Дан только верный ответ – 2 балла.

     2.  Способ I.  Количество грибов кратно 5, следовательно, оканчивается цифрой 0 или 5. После уменьшения на 4 полученное число оканчивается на 6 или на 1, причем это число кратно 7. Перебором получаем число 21, значит, первоначально было 25 грибов.

     Способ II. Пусть в корзине было х белых грибов и у – остальных, затем взяли z не белых грибов и (4 – z) белых. Составляем систему уравнений:
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     Решая её в целых неотрицательных числах , получим, в частности, что у = 24 – 14z, то есть z = 1; у = 10; х = 15; или z = 0; у = 24; х =36. Учитывая, что изначально грибов было не более 55, получаем тот же ответ: 25 грибов.

     Комментарий. Верное обоснованное решение любым из способов – 20 баллов, если перебор при этом произведен очень нерационально – 15 баллов. Верно составлена система, но не решена или решена неверно – 10 баллов. Указан верный ответ и проверено, что он удовлетворяет условию, но не доказано, что других решений нет – 10 баллов. Дан только верный ответ – 4 балла.

     3. Ключом к шифру является «сдвиг» на четыре буквы, то есть: а-д,  б-е  и т.д., ъ-а, э-б, ю-в, я-г.

                                                Мелколесье. Степь и дали.

                                                Свет луны во все концы.

                                                Вот опять вдруг зарыдали

                                                Разливные бубенцы.

     «Десятый» - «Зихгцюн».

     Комментарий. Правильно расшифровано стихотворение, объяснен шифр и верно закодировано данное слово – 20 баллов. Верное решение, но не указан принцип шифровки – 18 баллов. Расшифровано только стихотворение – 10 баллов. За каждую ошибку (при верном решении) вычитается 1 балл.

     4. Рассмотрев геометрическое место точек, равноудаленных от центра квадрата и от каждой его вершины, получим квадрат с вершинами в серединах сторон данного квадрата. Рассуждая аналогичным образом по отношению к воротам, расположенным на серединах соседних сторон, получим ответ (см. рисунок 13).

     Комментарий. Полное обоснованное решение – 25 баллов. Дан верный ответ, доказано, что все точки огороженной территории удовлетворяют условию, но не доказано обратное утверждение – 15 баллов. Дан только верный ответ – 5 баллов



                                                   Рис. 13.
     5.  Пусть N – искомый номер квартиры. Анализируя первое и третье условия, имеем, что, если бы число N было кратно 8, то оно было бы кратно 4, а тогда, 40 < N < 52. Среди чисел этого интервала есть одно число, кратное 8, а именно 48. Это число не кратно 7, а значит, из второго условия имеем, что 60 < N < 72 – противоречие. Поэтому, искомый номер N не кратен 8, а значит, 80 < N < 92. Следовательно, N не кратно 4 и кратно 7. Такое N существует, причем единственное.

     Ответ:  сумеет, номер квартиры – 91.
11 класс
     1. См задачу 1, 10 класс.

     Комментарий. Правильно указан кратчайший путь, подсчитано время и сделан верный вывод – 10 баллов. Правильно указан только кратчайший путь, но не сделан вывод – 8 баллов. Дан только верный ответ – 2 балла.

     2. Пусть n – количество команд. Тогда n(3z – t) = 50, а так как значения всех переменных - натуральные числа, то n = 1; 2; 5; 10; 25; 50. Используя неравенства:

t + 3z > 12  и  z + t < 8,

осуществляем перебор, в результате которого получаем, что количество команд равно 5 или 10. В первом случае в каждой команде – по 4 мужчины и по 2 женщины, а во втором – по 3 мужчины и по 4 женщины.

     Комментарий. Полное обоснованное решение – 20 баллов. Проведены верные рассуждения, но «потерян» один из двух ответов – 12 баллов. Даны оба верных ответа, проверено, что они удовлетворяют условию, но не доказано, что других решений нет, – 10 баллов. Аналогичная ситуация только для одного из верных ответов – 6 баллов. Даны только верные ответы (без обоснований): если оба – 4 балла, один – 2 балла.

     3. Ключом к шифру является «сдвиг» на пять букв, то есть: а-е,  б-ё  и т.д.,   э-в,   ю-г,  я-д.

                                                Я помню чудное мгновенье:

                                                Передо мной явилась ты,

                                                Как мимолётное виденье,

                                                Как гений чистой красоты.

     «Одиннадцатый» - «Уинттеиыечяо».

     Комментарий. Правильно расшифровано стихотворение, объяснен шифр и верно закодировано данное слово – 20 баллов. Верное решение, но не указан принцип шифровки – 18 баллов. Только расшифровано стихотворение – 10 баллов. За каждую ошибку (при верном решении) вычитается 1 балл.
     4.    Искомыми являются все внутренние точки куба, полученного из данного при гомотетии с центром О (центр данного куба) и коэффициентом  k = 0,5 (рис. 14). Это можно получить, либо задав систему координат в пространстве и составив систему неравенств, либо непосредственно рассмотрев геометрическое место точек, равноудаленных от центра куба и от центра грани, а затем доказав, что «глушители» в вершинах избыточны.



                                                      Рис. 14.
     Комментарий.  Полное обоснованное решение – 25 баллов, при этом не исключены границы куба – 20 баллов. Дан верный ответ, доказано, что все точки указанного тела удовлетворяют условию, но не доказано обратное утверждение – 15 баллов. Дан только верный ответ – 5 баллов.
     5.  Пусть N искомый номер квартиры. Анализируя первое и третье условия, имеем, что, если бы число N было кратно 12, то оно было бы кратно 6, а тогда 50 < N < 70. Среди чисел этого интервала есть только одно число, кратное 12, а именно 60. Это число не кратно 7, а значит, из второго условия имеем, что  80 < N < 100 – противоречие. Поэтому, искомый номер N не кратен 12, а  значит, 110 < N < 130. Следовательно, N не кратно 6 и кратно 7. Но, в указанном промежутке

есть два таких числа: 112 и 119.  Ответ:  не сумеет.
Суббота
Подведение итогов, выпуск газеты, посвященной закрытию Недели математики.

     Награждение победителей, обмен мнениями, высказывания учеников о школьной жизни в течение этой Недели. Планы на будущее.
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